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«Читаем книги, смотрим мультфильмы и расширяем словарь. Зима»
Зима — прекрасное и завораживающее взгляд время года. На улице ясная морозная погода, падает снег. На окнах появляются причудливые рисунки. Когда зимой на улице сильный мороз, то сначала даже не хочется выходить из дома. Однако когда идёшь по заснеженной улице, а снег под ногами весело скрипит, на сердце становится так радостно! Найдите время и обсудите со своим малышом эту прекрасную пору!
Посмотрите и обсудите с ребенком мультфильмы и сказки  на зимнюю тематику. Перед просмотром спросите малыша, о чем будет мультфильм?. Например, можно задать вопрос: «Как ты думаешь, что произойдет в этом мультфильме?».
Во время просмотра можно спрашивать у  ребенка: «Что делает герой сейчас?», «Почему он так поступил?» Это поможет развивать речь и мышление.
После просмотра сказки предложите ребенку пересказать сюжет своими словами. Помогайте ему, если возникают трудности. Используйте больше прилагательных, описывайте героев. Например: Какие они? Во что одеты? Какого цвета?
Добавляйте новые слова, связанные с зимней тематикой («снег», «лед», «санки» и т.д.), чтобы расширить словарный запас ребенка.
Если есть книга по мультфильму, прочитайте её вместе с ребенком после просмотра мультфильма. Сравните, как изображены герои и события в книге и мультфильме.
Примеры мультфильмов про зиму: 
1. «Снеговик-почтовик» (1955)
2. «Падал прошлогодний снег» (1983)
3. «Умка» (1969)
4. «Двенадцать месяцев».
5. «Морозко».
6. «Лиса, заяц и петух». 
Чтение сказок с детьми – это не просто приятное занятие перед сном, но и важный этап в развитии речи и воображения. Особенно актуально читать сказки на зимнюю тематику, ведь они помогают детям окунуться в волшебный мир зимы, узнать больше об окружающем мире и пополнить словарный запас новыми словами.
Зачем читать сказки про зиму?
Знакомим ребенка с природой. Сказки о зиме позволяют детям увидеть красоту этого времени года через описания снежных пейзажей, морозного воздуха и зимних забав.
Развиваем речь. Чтение сказок помогает увеличивать словарный запас детей, а обсуждение прочитанного помогает улучшить понимание текста и развивать связную речь.
Расширяем кругозор. Через сказки ребенок узнает о традициях и праздниках, связанных с зимой, а также о жизни животных и растений в этот период.
Рекомендации по чтению сказок:
Обратите внимание на возраст ребенка и его интересы. Малышам подойдут короткие и простые истории, а детям постарше – более сложные и длинные произведения. Используйте разные интонации, голоса персонажей и жесты, чтобы сделать чтение более увлекательным и интересным для ребенка. Задавайте вопросы, просите ребенка рассказать, что ему понравилось, какие моменты были самыми интересными. После чтения предложите ребенку нарисовать любимого героя или сцену из сказки. Можно также организовать ролевую игру, где ребенок будет играть роль одного из персонажей.
Небольшая подборка зимних сказок:
1. «Морозко» – классическая русская народная сказка о добре и зле, трудолюбии и лени.
2. «Снежная королева» Ганса Христиана Андерсена – волшебная история о силе дружбы и любви.
3.  «Двенадцать месяцев» Самуила Маршака – поэтичная и мудрая сказка о доброте и справедливости.
Регулярное чтение сказок с детьми не только способствует развитию речи, но и укрепляет эмоциональную связь между родителями и детьми, создавая теплые воспоминания на всю жизнь. Пусть зима станет временем чудесных открытий и волшебства благодаря чтению любимых сказок! 
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