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ОСОБЕННОСТИ АВТОМАТИЗАЦИИ ЗВУКОВ У ДЕТЕЙ СО СТЁРТОЙ ФОРМОЙ ДИЗАРТРИИ.

     Дети со стертой формой дизартрии не выделяются резко среди своих сверстников, даже не всегда сразу обращают на себя внимание. Однако у них имеются некоторые особенности. И поэтому вся коррекционная работа должна быть построена с учётом этих особенностей. Рассмотрим один из  этапов -  автоматизация звуков, который значительно растягивается во времени. У таких детей затруднён переход от изолированного звука до введения этого звука в слоги (прямые – открытые, обратные – закрытые), в сочетания звуков (стечение нескольких звуков), в слова различной слоговой структуры, не говоря уже о предложениях с насыщенным подбором вводимого звука в целых текстах.

     Как же разнообразить такую нелёгкую и порой, рутинную работу?

     Ниже приводятся игры и упражнения, которые способствуют ускорению процесса автоматизации того или иного звука.
     Общая моторная сфера детей со стертой формой дизартрии характеризуется неловкими, скованными, недифференцированными движениями.
- «Кто быстрей дойдёт» - определить линию финиша, при правильном произнесении слова делается шаг вперёд, при неточном – шаг назад. Играть при этом могут взрослый-ребёнок, либо ребёнок-ребёнок. Участвуют дети, у которых автоматизируется один и тот же звук на одном и том же этапе.

- «Перейди через речку» - ребёнок произносит слоги, слова и делает шаг по ребристой дорожке.
     У детей с легкими проявлениями дизартрии наблюдаются нарушения мелкой моторики пальцев рук, которые проявляются в нарушении точности движений, снижении скорости выполнения и переключения с одной позы на другую, замедленном включении в движение, недостаточной координации.    - «Говорящие руки» - сливать отдельные звуки в слоги, одновременно изображая звук движением руки: ллл-ааа, ллл-ооо, ллл-ууу и т.д.

- «Кто быстрей построит дом» (лесенку, заборчик и т.д.) – выкладывать из счётных палочек заданную фигуру, одновременно проговаривая слог или слово с заданным звуком.

- «Каракули» - рисование непроизвольных каракуль на листе бумагис одновременным проговариванием тех согласных звуков, которые можно протянуть (С, Ж, Ш, З, Л, Р)

- «Су-джок» - ребенок прокатывает ребристое колечко по пальчику, отрабатывая речевой материал.
     Особенности состояния общей и мелкой моторики детей с дизартрией проявляются и в артикуляции, так как существует прямая зависимость между уровнем сформированности мелкой и артикуляционной моторики.
- «Рыбки» - проговаривание звуков, слогов и слов только при помощи одной артикуляции без голоса или шёпотом. Наблюдать при этом в зеркало за работой губ, щёк, языка.

     В своей работе широко используем приём-соревнование.

- «У кого больше?» - при правильном произнесении слога или слова с заданным звуком ребёнку даётся фишка. Играть могут 2-3 детей, у которых автоматизируется один и тот же звук на одном и том же этапе.

- «Чей поезд длиннее?» - выстраивать «вагончики» из картинок, который ребёнок правильно произнёс. Картинки подбираются на один автоматизируемый звук.

- «Поле чудес» - на одном игровом поле подобраны 12-20 картинок на какой-нибудь один автоматизируемый. Ребёнок выполняет задания взрослого на пространственную ориентировку, правильно проговаривая название картинки: «двигайся на одну клетку вверх, на две клетки вправо…

- «Кубики» - ребёнок бросает кубик и произносит слог (слово) столько раз, сколько точек выпало на кубике.

