   Конспект занятия в старшей группе «Путешествие в театр»

Цель: знакомство детей с театром; развивать память и мышление, сообразительность; развивать умение вслушиваться в речь взрослого, отвечать на поставленный вопрос.
Задачи:
Образовательные  задачи:
Дать первоначальные сведения о театре. Расширять представления детей о театральных профессиях.  Развивать любознательность. Воспитывать у детей познавательный интерес.
Развивающие задачи:
Активизация речи детей через развитие диалогической речи (беседа). Знакомить детей с театральной терминологией. Развивать творческие способности детей в процессе игры. Развивать внимание, память, мышление. Формировать правильной, четкой речи, над звукопроизношением.
Воспитательные задачи:
Знакомить детей с правилами поведения в театре. Создание атмосферы доброжелательности, положительного эмоционального комфорта у детей. Воспитывать интерес к театрализованной деятельности.
 
Предварительная работа: беседа с детьми о театре, о театральных профессиях, рассматривание иллюстраций, загадывание загадок, знакомство со сказкой, драматизация.

Материалы и оборудование: коробочка, золотой ключик, головной убор красной шапочки, деда мороза, кота в сапогах, почтальона Печкина, картинки с профессиями; видеопроектор,  «музыка из фильма».

Ход занятия:
- Ребята, представьте себе, что вы видите перед собой красивое солнышко, рот которого расплылся в широкой улыбке. Улыбнитесь в ответ солнышку и почувствуйте, как тепло переходит в ваши руки, доходит до ладоней. Теперь попробуйте улыбнуться пошире. Дышите и улыбайтесь.., ваши руки и ладошки наполняются теплотой и силой солнышка. Давайте возьмемся за руки и передадим свое тепло и хорошее настроение друг другу.
( дети садятся на стульчики полукругом).

- Молодцы. Садитесь. Спинку держите прямо (воспитатель обращает внимание детей на яркую коробочку, который стоит в группе уже с утра).	
Ребята, посмотрите, какая красивая коробочка, а внутри что лежит узнаете, если отгадаете загадку.
               С короткой бородкой,
               С дырой посередине,
               Лежу я, тихонько
               В кармане звеня, 
               Я весь из железа,
               Я щелку залезу,
               Ты в дом ни за что
               Не войдешь без меня. (ключ) 
(воспитатель достает золотой ключ из коробочки)
- Вы молодцы, ребята, это действительно ключ.
 Какую дверь он может нам открыть? Вы узнаете это, если угадаете еще одну загадку.
Много есть домов на свете:
Магазины, библиотеки.
Есть больницы и вокзал,
Ателье и детский сад.
Но такой есть дом один
Что не спутаешь с другим.
С колоннами, красивый и большой
Словно сказочный дворец.
- Догадались? Правильно. Это – театр. Я предлагаю вам совершить увлекательное путешествие в мир театра. Мы познакомимся с его историей, узнаем, каким он был в древние времена и каким он стал сейчас. А теперь все внимание на экран. 
- Театр возник давным-давно, в стране – Древняя Греция (показ слайда). Жители этой страны – древние греки, строили театры под открытым небом. Такой театр назывался амфитеатр (показ слайда).
- Ребята, посмотрите, а вот так театр выглядит сейчас (показ слайда). Посмотрите, какое красивое, большое здание, с колоннами, как дворец. Внутри театра есть большой зрительный зал (показ слайда). Так выглядит зрительный зал до или после спектакля. А вот так выглядит во время спектакля. Посмотрите, сколько здесь народа. Это – зрители. Центральное место в нём занимает сцена (показ слайда). Сцена тоже очень большая. Посмотрите, какой красивый занавес. На сцене выступают артисты.
- Ребята, догадались, как называется это место в театре? Да, правильно, это гримерная (показ слайда). С помощью грима можно изменить лицо, и быть похожим на бабу-ягу, или на волка, или на козу, или на лягушку, что в пруду.
- Догадались, как называется это место в театре? Это – костюмерная (показ слайда). С помощью костюмов также можно изменить свою внешность.
- А вот это место для вас еще не знакомо. Это – балкон. Там тоже сидят зрители. Балконы бывают не только в домах, но и в театре (показ слайда).
- Ребята, есть такое выражение, что «Театр начинается с вешалки». В театре есть такое место как гардероб. Прежде чем пройти в зрительный зал, люди сначала идут в гардероб, чтобы оставить там свою верхнюю одежду. Как думаете почему? (потому что в зрительный зал нельзя входить в верхней одежде)
- Для того чтобы представление было ярким и красочным сцену украшают декорациями (показ слайда). Давайте, все вместе скажем слово «Декорация». Они помогают зрителям оказаться у великолепного замка, или в дремучем лесу, у избушки на курьих ножках.
- А теперь все отправимся в театр. 
- Перед тем, как отправиться в театр нужно вспомнить правила поведения в театре. Как должны себя вести дети в театре?
   В зрительном зале нельзя кричать, ругаться, драться. Если прозвенел звонок, надо сесть на место и ждать начало спектакля. Кушать в зрительном зале нельзя, надо подождать антракта и сходить в буфет. Верхнюю одежду и сумки надо оставлять в гардеробе. Выступления артистов смотрят внимательно, не мешают если зрителям весело- они смеются, а если грустно – то можно немного взгрустнуть. Благодарят артистов аплодисментами.
Давайте возьмемся за руки, я поведу вас в сказочный мир театра и ключик мы с собой возьмем. (идут за воспитателем)
- Вставляю  ключик в замочную скважину, и дверь открыта. (Звучит музыка из фильма «Буратино»)
- Впереди лестница, она спускается вниз. Нужно спуститься вниз. (Имитация движения вниз, ходьба с постепенным приседанием на корточек)
- А теперь лестница поднимается на вверх . (Ходьба из положения сидя на корточках до полного роста) Все выше и выше.
- Вот и пришли мы с вами в театр.
Во всех театрах работает очень много людей. 
(Показ иллюстрации профессии) Гример, музыкант, костюмер, художник, декоратор – это все театральные профессии. Мы уже говорили, что в театре есть такое место как гардероб, значит, кто там работает? (гардеробщица). Я знаю очень интересную игру, которая называется «Гардероб». На столе лежат картинки, там изображен персонаж, вы должны назвать этот персонаж и подобрать ему головной убор (красной шапочке, деду морозу, коту в сапогах, почтальону Печкину).
- Молодцы. Вы хорошо справились с заданием. Но самый важный человек в театре – это артист. Чтобы стать артистом нужно очень многому научиться, много всего уметь. Как вы думаете, что должен уметь делать артист? (хорошо играть, изображать разных героев, хорошо говорить).
- Правильно. Артист должен хорошо, понятно, четко говорить. Ребята, а ведь мы с вами тоже хотим хорошо и четко говорить. А давайте вспомним скороговорки. Как надо говорить скороговорки? (быстро, но чтобы было понятно). Несколько детей говорят скороговорки.
1. Петр Петру пек пироги.
2. На рынке Кирилл кружку купил.
3. Слишком много ножек у сороконожек.
4. Стас у нас, Афанас у вас.
5. Белые бараны били в барабаны.
Били, били, били, лоб себе разбили.
- Для того чтобы выразить характер героя, артисту необходимы жест, мимика. Кто знает, что такое мимика? (ответы детей). Правильно. Мимика – это выражение лица. Мимика помогает изобразить и гнев, и страх, и радость, и удивление. 
- Ребята, а что еще необходимо уметь артисту, чтобы передавать образ героя? (хорошо двигаться).
- Верно. Артисты называют выразительное движение, словом жест. 
Игра «Актеры» 
- Все вы актеры, а я зритель. Я буду говорить, кого должны изобразить. Хороший актер играет так, что зрители верят в то, что он изображает. Нахмурьтесь, как: осенняя тучка; злая волшебница.
Улыбнитесь, как: будто вы увидели солнце; Буратино.
Позлитесь, как: будто отняли у вас мороженое; человек, которого ударили.
Испугайтесь, как котенок, на которого лает собака; заяц увидел волка.
Вы устали, как папа после работы; человек  понявший тяжелый груз.
- Молодцы ребята, все старались быть хорошими артистами. 
Мы сегодня много беседовали о театре.  
- А, сейчас, ребята нам пора возвращаться домой. На м в этом поможет золотой ключик. Закрыли все глаза, а я произнесу волшебные слова:
                           Волшебный театр, сказка прошла,
	Много чудес она принесла.
	Скорее домой нас ключик неси
	И все, что узнали, в нас сохрани!
- Ну, вот мы и вернулись домой. Вам понравилось путешествие? Что вы сегодня узнали нового? У меня есть раскраски по сказкам, вы можете потом раскрасить эти картинки.







