ДЛЯ ДРУЖБЫ НЕТ РАССТОЯНИЙ.

Жил-был в одной деревне старик. И был у него сын Иван. Мать Ивана рано умерла. Однажды зовет старик Ивана к себе и говорит: «Стар я стал, сынок, деревня наша обветшала, пора тебе свое место искать на белом свете. Только запомни: твое место там, где ты людям нужен. В помощь тебе я даю материнское наследство: платок и гребень. Если платок бросить в самую бурную воду, вода успокоится, а если гребень бросить в пылающий огонь, он потухнет. А от себя я даю клубочек, он покажет тебе дорогу. И всегда помни мой наказ: «Друга ищи, а найдешь — береги.»

Взял Иван отцовы дары и отправился в путь на поиски счастья. Долго ли, коротко ли шел Иван, но привел его клубок на морской берег. Раскинулось  перед ним море — берегов не видать. Что делать? Как перебраться на другой берег? Видит Иван, приближается к нему издалека корабль, а на палубе стоит бравый капитан. Подплыл корабль к берегу, поздоровался Иван с капитаном, познакомился. А капитана-то тоже Иваном зовут. Иван-капитан. И предложил Иван капитан перевезти его на другой берег. Взошел Иван на борт корабля, и отправились они в путешествие. Совсем уж немного осталось до берега, уже видна земля. Как разыгрался на море шторм. Того гляди перевернет корабль. «Не доплыть нам, видать, до берега, не выдержит мой корабль такого шторма,» - кричит Иван-капитан. Но тут наш Иван вспомнил про матушкин платок, вытащил его из-за пазухи и бросил в воду. Сразу море успокоилось, и доплыли наши путешественники до берега. «Пойдем, - говорит Иван Ивану-капитану, - со мной счастье искать!» «Нет, - говорит капитан, - не могу. Кто будет людям помогать переплывать с одного берега на другой. Здесь мое место.» «Хорошо, - говорит Иван — тогда возьми матушкин платок, тебе он нужнее будет.» Поблагодарил Иван капитан за такой подарок: «Спасибо, ты мне теперь настоящий друг. Понадобится моя помощь, ты только крикни: «Иван-капитан, помоги мне!» И я приду к тебе, а в волшебную Новогоднюю ночь мы всегда будем вместе.»

Пошел Иван дальше. Шел, шел и встал перед ним лес непроходимый. Что дальше делать, как пройти через лес? Вышел из лесу Иван-лесоруб. Познакомились они. Иван-лесоруб предложил провести через лес. Идут они по лесу: Иван-лесоруб впереди путь прорубает, а за ним Иван идет. Только они пройдут, лес снова вырастает у них за спиной. Вот уже через деревья свет начал пробиваться, как полыхнул огонь, встал перед ними сплошной стеной огненной. «Погибнем мы здесь!» - кричит Иван-лесоруб, и Иван достал из-за пазухи матушкин гребень и бросил его в самый огонь! Огонь и потух. Вышли они из леса невредимые. «Пойдем со мной счастья искать,» - говорит Иван. А лесоруб отвечает: «Нет, не могу, кто людям помогать будет. Здесь мое место.» «Тогда бери гребень — он тебе нужнее,» - сказал Иван и отправился в путь. «Если тебе будет нужна моя помощь, крикни только: «Иван-лесоруб, помоги!», и я приду. А в волшебную новогоднюю ночь мы будем всегда вместе!» - сказал ему вдогонку Иван-лесоруб.

Долго бродил Иван вслед за клубочком. Ни одну пару сапог стоптал, ни одну рубашку порвал, и однажды пришел он в деревню. Совсем старую, почти заброшенную. Избы в землю вросли, огороды бурьяном поросли. Смотрит Иван, а навстречу ему ковыляет его отец… «Здравствуй, сынок! Посмотрел на мир, домой на родину вернулся?» - говорит отец. «Да, видно, я здесь больше всего нужен!» - отвечает Иван. Пошел он в чистое поле и крикнул: «Иван-капитан, Иван-лесоруб, помогите!» И тут же оказались рядом с ним его друзья, и начали они строить новые избы, пахать и засаживать землю, строить мост через реку. Вскоре деревню стало не узнать. Избы стоят крепкие, с резными ставнями. Огороды засажены, сады цветут, в поле рожь да пшеница колосится, стада пасутся. Вернулся народ в деревню, зажили дружно.

«Ну, что друзья, остаетесь в деревне?» - спросил Иван как-то своих друзей.
«Хорошо у тебя в деревне стало, Иван, да кто ж за нас нашу работу будет делать? Наше место там, где мы людям нужны. А для дружбы нет расстояний!»

С тех пор дружба трех Иванов только крепнет день ото дня, и каждый год в Новогоднюю ночь они собираются вместе в деревне, и всегда готовы прийти на помощь и друг другу и другим добрым людям!
