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Моя профессия приносит детям радость,
Моя работа - лучшая из всех!
С детьми работать мне совсем не в тягость,
Ведь каждый день - улыбки, игры, смех!

      Я работаю педагогом, а именно, воспитателем в МДОУ "Детский сад № 24 «Солнышко». Воспитатель – одна из самых важных и значимых профессий в нашем современном обществе. Но самое главное в нашей профессии то, что мы первыми воспитываем «маленького человека», как личность, как гражданина своей Родины.  Поэтому свою работу с детьми я начинаю с семьи, постепенно переходя от малого к большему — детский сад, родной город, страна.  Формируя  у детей представления о семье, как о группе людей, которые живут вместе, любят, заботятся друг о друге, мы с детьми собираем и рассматриваем фотографии семейного альбома, составляем генеалогическое древо, слушаем  произведения художественной литературы, изготавливаем подарки для членов семьи, участвуем в совместных с родителями мероприятиях. 
       Для меня моя профессия — это возможность постоянно находиться в мире детства, в мире сказки и фантазии. Особо осознаёшь значимость профессии воспитателя, когда видишь глаза детей, готовые вместить в себя мир. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что ты нужна им, что ты для них целая вселенная, что  именно ты закладываешь ростки будущих характеров, поддерживаешь их своей любовью, отдаёшь тепло своего сердца.
       Проживая свою жизнь рядом с детьми, не перестаю удивляться, насколько они разные, непредсказуемые, интересные, забавные, удивительные, умные, умеющие своими рассуждениями, умозаключениями, поступками поставить задачу передо мной или любым взрослым.
       Каждый ребёнок уникален. В нём живёт и талантливый художник, и пытливый наблюдатель, и неутомимый экспериментатор. Он открыт для красоты и добра, чутко реагирует на ложь и несправедливость.
       Работая в детском саду, я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии, но с каждым годом всё больше убеждаюсь, как это нелегко – воспитывать детей. Многие представляют труд воспитателя как игру с детьми, веселое времяпрепровождение и не подозревают, что требуется много кропотливого труда, терпения, чтобы каждый их воспитанник вырос настоящим человеком.
       У меня прекрасная миссия - дарить свою любовь детям. И я с удовольствием воплощаю её в жизнь, одновременно обучая своих детей этому чувству: любовь к родителям, улице, своей  Родине. Как говорил Л.Н. Толстой: «Любить - значит жить жизнью того кого любишь». В этих словах и заключается смысл того, зачем ты ежедневно ходишь в детский сад к детям.
       Я - счастливый человек! Я люблю детей! Я мама двух замечательных дочек. Я думаю о детях, забочусь о них - это самое прекрасное чувство.
       Уча других, учусь сама. Верю в талант и творческие силы каждого ребенка!
Я - воспитатель! Я - педагог!
Я детских душ учитель!
И знаний о языке родном - хранитель,
И в мире взрослых и детей - путеводитель!
Воспитаннику каждому дарю частичку сердца 
и ключик детям я даю от тайной дверцы,
Она ведёт в невиданный мир знаний:
Туда, где мир границ не знает,
Туда, где речь красиво льётся песней,
Туда, где ново, всё и интересно.
Так каждый день, на протяженье многих лет,
Я детям открываю, какой – ни будь секрет.
Я - воспитатель! Я - педагог!
       Работа педагога - это постоянное саморазвитие, самообразование, непрерывное образование. Посещение различных семинаров, мастер – классов, курсов - ещё одна составляющая моей профессии. 
       Дарите свет своего душевного тепла детям, ведь  именно, они смогут сделать наш мир прекраснее и светлее! Дети - это наше будущее и от нас зависит, каким оно будет! Может быть,  в этом и заключается призвание «Быть педагогом!».  Хочется верить, что все задуманное мной получится.
Я - воспитатель! Я горжусь своей профессией!





