Сравнение концепций пейзажа и художнических карьер двух связанных с Екатеринбургом художников рубежа веков, представляющих, тем не менее, два поколения, - Алексея Денисова-Уральского (1863-1926) и Леонарда Туржанского 
(1875-1945). Исходный ключевой вопрос: что уральского/екатеринбургского в творчестве этих художников?
Алексей Кузьмич Денисов-Уральский и Леонард Викторович Туржанский – два великолепных художника рубежа XIX –XX веков. Творческий путь их достаточно большой, разнообразный и необычайно интересный. 
Начнем с того, что двух этих людей объединяло место их рождения. Денисов и Туржанский родились в замечательном городе, столице Урала – в Екатеринбурге. Урал не просто был местом, где они появились на свет, он вдохновлял их, он воплощался на холстах мастеров, он был основной темой в их творчестве.

Оба художника любили изображать уральские горы и леса, уральские поселки и деревушки. У Денисова-Уральского были такие картины как «Гора Иремель», «Окрестности Шарташа», «Лесной пожар», «Октябрь на Урале» - это его живописные работы, где он изображает скромность и красоту уральской природы, но в то же время ее силу и могущество.  Алексей Денисов исполнил несколько графический пейзажных работ. Интересны его произведения из графической серии «Из окрестностей Екатеринбурга». В работах тонкие карандашные линии выражают эмоциональный настрой передаваемой художником природы. Так же интересны его акварельные работы, с ее помощью природа кажется еще более живой, нежной. 
В своих пейзажах Денисов старался передать еще и геологические особенности уральской земли. Ведь он был не только живописцем, но и камнерезом, краеведом и ювелиром. 

Алексей делал насыпные картины и иконы из уральского камня. Работа эта очень трудоемкая, но у художника получались замечательные образы.

Леонард Туржанский с раннего возраста выбрал карьеру профессионального художника-живописца. Так же, как и у Денисова, у Туржанского есть картины, вдохновением которых явился родной Урал. Среди таких картин можно отметить «Этюд. Средний Урал», «В степи», «Ворота старообрядческого Рязанского кладбища в Екатеринбурге», «Новый Свердловск» и другие. 
Техника письма значительно отличается от техники Денисова-Уральского. Произведения написаны более крупным мазком, есть сильные контрасты и яркие краски. Еще в картинах Туржанского присутствуют какие-либо домашние животные, пишет сельский пейзаж. Его работы в большей степени посвящены уральским деревенским будням, либо городским, на которых он изображает архитектуру городов, какие-то ему знакомые места. 

У Денисова иначе: тишина лесов, спокойствие рек и озер, мощь гор. Редко он изображал среди уральских пейзажей людей или животных. 
И все же, мастерство Туржанского превосходно. Работы его немногословны и просты, но  в них присутствует уральский дух. 

Творчество этих двух замечательных художников не имеет границ. Ведь как они любили свой родной край, что он вдохновлял их создавать великолепные патриотические картины! Главным образом они внесли свой творческий вклад не только в искусство России, но и в искусство Урала. Работы Денисова-Уральского и Туржанского находятся во многих музеях нашей страны, а самые замечательные, конечно же, висят в музеях Урала.
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