Сценарий «Праздник прощания с летом для детей младших, средних, старших и подготовительных групп. На территории улицы Арка из цветов для фото сессии. ( украсить самим). Мелки.                                                                                                                Под  музыку дети 2х групп проходят к своим местам и становятся напротив др др
Ведущий:
Здравствуйте, ребятишки,  Девчонки и мальчишки! 
Летом вы все отдыхали:  Купались,  загорали! 
Вот мы и встретились опять,  А вас просто не узнать: 
Все вы выросли большие, Ребятишки  озорные! 
                      А сегодня у нас веселый праздник – прощания с летом.
Хорошо вы отдохнули летом? (Ответ детей.)
В прятки играли? Купались?  Загарали на солнышке? 
Мы сейчас узнаем чем вы занимались летом, и покажем. Да?

Игра « Повторялка» ( Я от тебя убегу)
Дети 2х групп становятся в один большой круг парами. Мальчик впереди, девочка за ним – держит его за руки. 
                          Я от тебя убегу (3) спрячусь за деревом и скажу КУ-КУ
Я от тебя уплыву ( 3) спрячусь за лодочку и скажу КУ-КУ
Я от тебя улечу ( 3) спрячусь за облачко и скажу КУ-КУ
Я от тебя убегу, уплыву, улечу…Я тебя люблю!

Вед: Я вижу что вы  хорошо проводили Лето. И плавали и бегали. Я больше всех люблю играть на морском берегу. Давайте встанем в круг и вместе поиграем. Каждая группа становится в свой круг.
« А за окном гуляет Лето!»                                                                                                                Дети все вместе показывают движения и поют  песню.                                                   Ведущий: А теперь, детвора, ждет вас новая игра.
                                                  Игра «Не задень капельку» 
Двое водящих держат длинную ленту с привязанными к ней капельками из бумаги. Водящие ленту то поднимают, то опускают. Дети  др за другом проходят под лентой. Дети должны пройти под лентой, не задев капельки и сесть на свои места.
Под музыку ВХОДИТ СОЛНЦЕ (Ребенок группы) с подружками лучиками           ( ( на голове веки с лентами – яркими): девочки)
Солнце: Солнышком ясным нарядилась я, Солнышком красным показалась я Платье  нарядное  надела, Подарю вам праздник Прощание с  летом!                    Вед: Мы очень рады тебе, Солнышко.  Ведь осень уже наступает и лучики твои нас будут греть все меньше и меньше. Но мы не будем горевать, а вместе будем мы играть И Лето- красное до следующего года провожать!
Вед: А теперь расскажите мне ребята, чем вы занимались летом?                                          1 -  Загораю на песке, Плаваю весь день в реке. Дарит мне всё это Озорное лето. 2. — Почему для всех ребят Лета не хватает? — Лето, словно шоколад, Очень быстро тает!                                                                                                                                           3 - Нам бабушка в банку засунула… ЛЕТО?! А лето оно вам, друзья, не котлета! Как лето мы это за зиму съедим?  В самих нас не влезет – друзьям раздадим!            4— Что ты мне подаришь, лето? — Много солнечного света!                                                           В небе pадyгy-дyгy! И ромашки на лyгy!                                                                               5— Что ещё подаришь мне? — Ключ, звенящий в тишине,                                                               Сосны, клёны и дубы, Землянику и грибы!                                                                            6 - Подарю тебе кукушку, Чтобы, выйдя на опyшкy,                                                                             Ты погpомче кpикнyл ей: «Погадай мне поскорей!»                                                                        И она тебе в ответ Нагадала много лет!
Вед: А можно собрать про запас много солнечных лучиков? И тогда Солнышко с нами будет всегда. 
                                           Игра « Ловишки». Выбирается Ловишка, который догоняет детей и забирает у них солнечные лучики . Лучики раздают детям.
Вед: Конечно же, ребята, лето- это и солнце и цветы и даже бабочки, жучки, паучки. Слышу как они торопятся к нам на праздник.  
                                              Танец« БАБОЧЕК»                                                                             каждая группа девочек танцуют в своем кругу. Подготовить статуэтки цветов. Вед: Все лето ребята от тебя, Солнышко, прятались в тенечке, под деревьями, а сейчас мы очень рады видеть тебя.  И сегодня все насекомые прощаются с летом и все жучки, паучки, кузнечики приглашаем тебя с нами в круг .
Дети становятся в 2 круга .Одна группа в середине, другая группа в большом кругу.      В центре круга танцует Солнце. 

Песня « Лето – это солнце и пляж»

Вед:  Молодцы ребята! Хорошо танцуете. 
Вот наш праздник вместе с летом завершается. Завтра уже заступит Осень
Скажем на прощанье:
“До новых встреч и до свиданья!”


Ведущая: А вам всем ребята, предлагаю взять мелки и нарисовать цветы, пусть эта цветочная полянка нам будет напоминать о лете.
Дети на асфальте рисуют свои рисунки.

