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Использование полифункциональной интерактивной среды в работе педагога-психолога с детьми с ОВЗ


Согласно данным статистики, за последние годы наблюдается негативная тенденция к увеличению числа детей различных возрастных категорий, имеющих те, или иные нарушения и отклонения в развитии. Количество таких детей с каждым годом значительно увеличивается, а проблемы с развитием усугубляются. Этой ситуации способствуют различные факторы, воздействующие крайне негативно.
В связи с этим, у специалистов, в области развития и коррекции, остро возникает необходимость обращаться к различным ресурсам, с помощью которых появится возможность создавать условия для реализации эффективной практики коррекционно-развивающей деятельности, направленной на коррекцию проблемных зон развития ребенка и выявление его внутреннего потенциала.
Такой эффективной практикой является организация развивающей деятельности с детьми с ОВЗ в условиях интерактивной среды.
     Один из вариантов такого, организованного пространства, имеющего в своем арсенале расширенный перечень специального оборудования, позволяющего осуществлять комплекс, мер, направленных на коррекцию и развитие психофизического и эмоционального состояния ребенка, носит название «сенсорной комнаты». 
«Сенсорная комната» — это специальное помещение, предназначенное для стимуляции восприятия через органы чувств. Достоинство сенсорной комнаты в работе с детьми заключается в ее развивающем содержании: дети знакомятся с реальностью через органы чувств уже в первые годы жизни, и это влияет не только на их физическое состояние, но и активное развитие и формирование психики. Если, ребенок испытывает дефицит необходимых ощущений, это в будущем неизбежно будет сказываться на его развитии и может приводить к существенным проблемам. Специальное оборудование сенсорной комнаты, в руках специалистов может помочь ребенку приобрести соответствующий опыт. Через игру, ребенок открывает для себя разнообразие тактильных ощущений, звуков, цветов, запахов, тренирует вестибулярный аппарат и мелкую моторику. Это способствует не только нормализации психического состояния и совершенствованию органов чувств, но и проявлению интереса к окружающему миру и развитию способностей.
В настоящее время, среди семей, имеющих в своем составе детей инвалидов и детей с ОВЗ активно возрастает потребность в специально разработанных программах коррекционно- развивающих занятий, направленных на комплексное развитие и коррекцию психофизического и эмоционального состояния ребенка. 
 Прежде всего, такие занятия показаны детям с ОВЗ и инвалидностью с чрезмерной утомляемостью, эмоциональной истощаемостью, чрезмерной активностью, нарушением личностной и эмоциональной сферы, задержкой психического и речевого развития, а также имеющих психосоматические нарушения.
 Комплексная система занятий состоит в том, что дети с особенностями развития получают возможность не только нормализовать физическое и психическое состояние, но и стать полноценным субъектом общения. Занятия в сенсорной комнате представляют собой систему современной технологии. Упражнения, включаемые в каждое занятие, являются важным элементом, позволяющим улучшить самочувствие и   создать специальные условия для развития. Так, например, использование дыхательных упражнений успокаивают и способствуют концентрации внимания.  Стимулирующие упражнения не только повышают энергетический потенциал, но и обогащают знания ребенка о собственном теле, развивают внимание, произвольность движений, успокаивают и уравновешивают. 
Оптимизация тонуса – одна из самых важных задач занятий в сенсорной комнате. Например, снижение психической и двигательной активности ребенка может быть связано с наличием состояния гипотонуса. Напротив, для детей с гипертонусом характерно отставание в формировании произвольного внимания, дифференцированных двигательных и психических реакций, что ведет к неравномерному психомоторному развитию.
Использование ресурса сенсорной комнаты может использоваться как дополнительный инструмент в коррекционно-развивающей работе с целью повышения эффективности всех мероприятий, направленных на улучшение психологического здоровья, а также как самостоятельное средство развития психических процессов и функций. В сенсорной комнате создаются условия для снижения состояния перевозбуждения, тренировки навыков саморегуляции и расслабления. Спокойная обстановка в сочетании с мощным положительным влиянием эффектов сенсорной комнаты помогают ребенку максимально расслабиться, успокоиться, почувствовать уверенность в себе, развить навыки общения, расширить круг представлений об окружающем. 
В течение всего периода работы с ребенком, педагог-психолог постепенно знакомит ребенка с интерактивным оборудованием и его возможностями, формирует необходимые навыки и в зависимости от степени усвоения, адаптирует или модифицирует степень сенсорной нагрузки, корректирует сложность заданий.
       Важным элементом каждого занятия являются упражнения, направленные на обучение навыкам расслабления. 
       Активная умственная деятельность и сопутствующие ей эмоциональные переживания создают излишнее возбуждение в нервной системе, которое, накапливаясь, ведет к напряжению мышц тела. Умение расслабляться позволяет устранить беспокойство, возбуждение, скованность, восстанавливает силы, увеличивает запас энергии. 
Оборудование для сенсорной комнаты   условно делятся на два основных функциональных блока: релаксационный и активационный.
Релаксационный блок обеспечивает комфортные и безопасные условия, способствует снятию психоэмоционального напряжения. Для достижения расслабляющего эффекта используется различное оборудование, которое оказывает мягкое, приятное воздействие, способствует лучшему расслаблению за счет легкой тактильной стимуляции (мягкие покрытия, пуфики, подушки, кресла, сухой бассейн, напольные сенсорные дорожки), а также оборудование, которое используется для достижения  расслабляющего и успокаивающего эффекта (приборы, создающие рассеянный свет, медиатека релаксационной музыки, звуков природы и т. д.) 
Активизирующий блок служит для зрительной, слуховой, тактильной стимуляции.	Мягкий свет, медленно меняющиеся изображения снимают возбуждение нервной системы, стабилизируют все внутренние процессы.
     Так, например, использование специального программного обеспечения «Pogumax» позволяет создавать виртуальные эффекты, проекции живых анимаций: прямо на стене расцветают цветы, порхают бабочки, стена превращается в аквариум с рыбами, в горный пейзаж или в звёздную галактику. Использованием широкого спектра звуковых и шумовых стимулов (барабан, бубен, трещотки, свисток и т.п.) можно добиться полностью противоположных эффектов: сильный и громкий звук задают нужный темп при активных действиях, вызывают желание быстро двигаться, медленный темп замедляет нервные процессы, снимает возбуждение, расслабляет, успокаивает.
Тактильное воздействие на органы осязания, создает благоприятную атмосферу для освоения новых ощущений, развития тактильной чувствительности, улучшение зрительно-моторной координации. Эту задачу успешно помогает решать использование мягкого оборудования (цветные мягкие модули, мягкие покрытия, пуфики, подушки, кресла).  
Интерактивное оборудование активизирующего блока особенно привлекает интерес детей, стимулирует подвижность и побуждает к исследовательской деятельности.
[bookmark: _Hlk122083991]В заключение, следует отметить, что можно по- разному относиться к той или иной практике или технологии. Но система полифункциональной среды отличается своей универсальностью, позволяет организовывать системный подход к процессу развития и коррекции проблемных зон ребенка, открывает возможность расширить жизненный опыт, обогатить его чувственную сферу. Она используется, как путеводитель в мире ощущений и восприятия окружающего мира, предлагающих гораздо более широкий спектр впечатлений, чем предлагает традиционное окружение. Это в свою очередь обеспечивает активное развитие всех психических процессов. 
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