Методика развития техники игры на гитаре 


Способы изложения музыкального материала в гитарной литературе неразрывно связаны с техникой игры на гитаре. Одной из важнейших считается техника игры разнообразных гамм. Дело в том, что композиторы в соответствии с характером музыки и удобством ее использования на инструментах пользуются различными тональностями. Сама же тональность характеризуется ладовой системой взаимоотношения устойчивых и неустойчивых звуков-ступеней, последовательность которых образует гамму.
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Проработка гамм дает возможность изучать структуру тональности и осваивать в это же время музыкально-техническую специфику игры на гитаре (позиционность, аппликатуру, способы звукоизвлечения, приемы игры и др.)

Искусство игры на гитаре в разных странах формировалась под воздействием различных исторических факторов и национальных традиций. К середине XIX в. сложились две основные школы игры на шестиструнной гитаре - итальянская и испанская, каждая из которых выдвинула свою методику исполнения гамм и различных упражнений. Эти варианты гамм преследуют несколько разные цели, но очень хорошо дополняют друг друга и помогают наиболее полно изучить гитару.

Итальянская школа рекомендует двухоктавные гаммы, акцентируя внимание на тонических звуках, с четким гармоническим окончанием на главных аккордах лада. Исполнение таких гамм принесет несомненную пользу в изучении техники игры на гитаре и слуховом восприятии тональности. Количество исключенных знаков каждой тональности следует заучить. Минорные гаммы даются в мелодическом виде, а в соответствии с чем при движении вверх в них повышается VI и VII ступени, при движении вниз гаммы играются в натуральном виде.
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Испанская школа предлагает разучивать трехоктавные гаммы, звуки которых извлекаются на прижатых струнах и по всему грифу гитары. Здесь виден более широкий подход к техническим возможностям гитары, а исполнение гамм требует значительных усилий. Следует заметить, что некоторые гаммы (До-мажор, Ми-бемоль мажор, Ре-бимоль мажор и др.) исполняются в разных позициях, но одинаковы аппликатуры в левой руке.

Разучиванием гамм необходимо заниматься систематически. Выученные гаммы проигрываются ежедневно несколько раз различными вариантами. Время, затраченное на отработку гамм, окупится сполна ростом технического мастерства.
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Если игра гамм считается обязательной для каждого музыканта, то ряд следующих упражнений может изучаться по желанию учащегося, заинтересованного в более широком знакомстве с техникой игры на гитаре и в своем дальнейшем совершенствовании. Хотелось бы заметить, что часто нотная запись некоторых упражнений довольно обширна и громоздка, и это иногда пугает изучающего ее. Однако исполнение в быстром темпе, это упражнение занимает совсем немного времени.

Упражнение на комбинированном легато Э. Пухоль великолепно развивает подвижные пальцы левой руки. Особенности исполнения заключаются в том, что один из пальцев левой руки постоянно прижимают струну, выдерживает длительность целой ноты. Этим достигается отработка независимой самостоятельности движения других звукоизвлекающих пальцев левой руки. Каждая группа звуков исполняется на указанных струнах сначала медленно, затем - быстрее, последовательно от цифры 1-ой до 10-й позиции. Автор упражнений (Эмилио Пухоль) рекомендует играть каждую группу звуков не менее пол минуты. Трудность исполнения данных упражнений очевидно, и поэтому левой руке следует давать отдых для восстановления силы и гибкости пальцев.
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Гитара, благодаря своему старинному происхождению, своим двум аспектам - народному и артистическому, влияет на развитие инструментальной музыки. Гитара получила признание как инструмент высшей степени выразительный, которому оказались подвластны различные жанры и формы, а также и музыкальные средства, способны выразить самые глубокие чувства. Поэтому, чем шире кругозор исполнителя и основательнее его профессиональные навыки, а также общая музыкальная культура, тем более значительной и впечатляющей будет его игра на гитаре. Чтобы стать хорошим гитаристом, нужно стать хорошим музыкантом. Только обладая высокой техникой исполнения, можно понять музыкальный замысел композитора и с глубоким чувством передать дух произведения, исполнить пьесу на высоком художественном уровне.
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