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Обращение к понятию «профессиональная компетентность» в теории и практике образования вызвано рядом объективных и субъективных предпосылок. В этом случае актуализируется проблема профессиональной подготовки, которая рассматривается как многоаспектная проблема, включающая проблему обеспечения уровня общеобразовательной подготовленности и, особенно, профессионально-педагогическую подготовленность педагога, от уровня которой фактически и зависит успешное развитие отечественной системы образования.

Конкретными направлениями реформирования образования Российской Федерации до 2010 года являются:

— облегчение социализации в рыночной среде через формирование ценностей: ответственности за собственное благосостояние и за состояние общества через освоение молодыми поколениями основных социальных навыков, практических умений в области экономики и социальных отношений;

— противодействие негативным социальным процессам (распространение наркомании, рост криминогенности в молодежной среде и т.д.);

— обеспечение социальной мобильности в обществе через поддержку наиболее талантливых и активных молодых людей, независимо от их социального происхождения, через освоение молодым поколением возможностей быстрой смены социальных и экономических ролей;

— поддержка вхождения новых поколений в глобализированный мир, в открытое информационное сообщество.

Для этого в содержании образования должны занять должное место коммуникативность, информатика, иностранные языки, межкультурное взаимопонимание и т.д.

Современная система российского профессионального педагогического образования отражает общие тенденции развития образовательной практики в мире (М.С. Бургин, Б.С. Гершунский, В.И. Загвязинский, М.В. Кларин, В.В. Краевский, В.Ю. Кричевский, Ю.С. Кулик, О.Е. Лебедев, А.П. Лиферов, А.П. Тряпицына, Н.Р. Юсуфбекова и др.). Проблема профессиональных компетенций исследуется в российской профессионально-педагогической науке в контексте личностно-деятельностного подхода к образованию, ориентируясь исключительно на личность обучаемого, на проявляемость и проверяемость образовательных компетенций только в процессе выполнения определенным образом составленного комплекса действий. Введение понятия образовательных компетенций в нормативную и практическую составляющую образования позволяет решать проблему, типичную для российской высшей школы, когда студенты, хорошо владея набором теоретических знаний, испытывают значительные трудности при необходимости использования этих знаний для решения конкретных задач или проблемных ситуаций.

В современных условиях учителю мало быть только «транслятором» социокультурного опыта, ему необходимо подняться до уровня «фасилитатора» (Фасилитация — повышение продуктивности и скорости деятельности индивида под влиянием окружающих людей или представляемого образа другого человека // Еникеев М.И. Энцикопедия общей и социальной психологии. М., 2012.), облегчающего ребенку «создание и созидание образа мира в себе» как той действительности, в которой он сможет полностью реализовать свои внутренние возможности. 

Иными словами, педагогическая компетентность педагога не исчерпывается узкопрофессиональными рамками. На первое место выступают такие содержательные компоненты компетентности педагога, как критичность мышления, способность к анализу, потребность в самосовершенствовании и т.п. Профессиональная компетентность представляет собой интеграцию опыта, теоретических знаний, практических умений и значимых для педагога личностных качеств.

Профессиональная компетентность — совокупность индивидуальных свойств личности, состоящих в специфической чувствительности к объекту, средствам, условиям педагогического труда и созданию продуктивных моделей формирования искомых качеств в личности воспитанника (Л.В. Занина).

В структуре профессиональной компетентности можно выделить личностные смыслы, поскольку процесс решения профессиональных задач предполагает смыслообразования, которые, в свою очередь, оказывают значительное влияние на ход мыследеятельности и продуктивность принятого решения, на персонифицирование профессиональных ценностей (что позволяет педагогу подняться на новый качественный уровень профессионального мышления). Персонифицированные профессиональные ценности выступают мотивообразующим фактором сверхадаптивной, сверхнормативной деятельности педагога; изменяют отношение к собственному развитию, определяя новые перспективы личностного преобразования. Результатом присвоения педагогом новых профессиональных ценностей является личностная вариативность, гибкость, флексибельность (Флексибельность — готовность к саморазвитию и самоизменению, [В. А. Петровский, Г.В. Залевский], которая противостоит «регрессу компетентности» [А. К. Маркова] как негативному результату педагогического опыта.). Сформированная готовность к флексибельному профессиональному поведению предполагает реализацию способности выбора стратегии и тактики собственной диагностической деятельности — т.е. в структуре профессиональной компетентности возможно выделить диагностическую компетентность педагога.

Резюмируем вышеизложенное. Профессиональная компетентность педагога может быть определена как способность приводить свой образ жизни, сердцевину которого составляет профессиональный труд, в соответствие с образом мира как целостной и системно-смысловой действительностью, представляющей собой мир, в котором он живет и действует.

В переводе с латинского competentia означает круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлен, обладает познаниями и опытом, следовательно, компетентный в определенной области человек обладает соответствующими знаниями и способностями, позволяющими ему обоснованно судить об этой области и эффективно действовать в ней. В то же время профессиональной компетентностью называют индивидуально-психологическое образование, включающее опыт, знания, умения, психологическую готовность.

Отличают синонимически используемые понятия «компетенция» и «компетентность»:

• компетенция — включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним;

• компетентность — владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности.

Иными словами, компетенция предполагает некоторое отчужденное, наперед заданное требование к образовательной (включая профессиональную) подготовке обучаемого, а компетентность есть уже состоявшееся личностное качество (характеристика). Следовательно, формирование компетенций происходит средствами содержания образования. Образовательная компетенция предполагает не усвоение обучаемым отдельных друг от друга знаний и умений, а овладение комплексной процедурой, в которой для каждого выделенного направления присутствует соответствующая совокупность образовательных компонентов, имеющих личностный характер.

С точки зрения требований к уровню подготовки специалистов образовательные компетенции представляют собой интегральные характеристики качества подготовки студентов, связанные с их способностью целевого осмысленного применения комплекса знаний, умений и способов деятельности в отношении определенного междисциплинарного круга вопросов. «Учитель призван управлять обучением, развитием и воспитанием формирующейся личности школьника. А чтобы управлять, «нужно быть компетентным, нужно полностью и до точности знать все условия производства, нужно знать технику этого производства на ее современной высоте, нужно иметь известное научное образование. Знания, компетентность, образованность нельзя заменить никакими другими, даже лучшими человеческими качествами» (Сластенин В.А. Избранное. М.: Издательский Дом МАГИСТР-ПРЕСС, 2010.).

Е.И. Холостова выделяет три уровня профессиональной компетентности работника социальной сферы:

1. Методическая компетентность — владение специальным профессиональным инструментарием — технологиями, методами социальной педагогики.

2. Социальная компетентность — под ней понимается социальная зрелость личности специалиста, профессиональная позиция, также его коммуникативность и самоэффективность.

3. Организаторская компетентность включает в себя организационные умения, настойчивость, целенаправленность, способность принимать решения, самоорганизованность социального педагога.

Конечно, неоспоримым фактом является то, что профессиональная успешность учителя зависит от равновысокой компетентности на всех трех уровнях. Профессиональная компетентность педагога определяется единством его методологической, специальной и психолого-педагогической подготовки. Методология при этом не является сводом готовых ответов, это тончайший инструмент диалектического познания и преобразования действительности, законов научного, социального и профессионального мышления. Знание фундаментальных наук – непреложное требование к современному учителю. При этом решающее значение имеет не только объем знаний, но и их точность, систематичность, подвижность. Не максимум знаний, а их мобильность и управляемость, гибкое приспособление к школьным условиям делают специалиста пригодным к педагогической деятельности.

На основании того, что профессиональное образование дает возможность управлять (в самом широком смысле слова) образованием будущего, развивает способности быстро и четко реагировать на потребности постоянно меняющегося рынка, в мировой системе профессиональной подготовки реализуется тезис о том, что современный специалист обязательно должен обладать рядом профессионально-личностных качеств, объединенных понятием «формулы качества». Японские исследователи в «формулу качеств» включают нравственность, интеллект, мастерство, физическое совершенство и т.д. Французские исследователи — профессионализм, инициативу, созидание, адаптацию, динамизм и т.д.

В основе определения «формулы качества» специалиста определение образования не только как «движения человека от незнания к общественной культуре» (Г. Гегель), но и как обогащение общественной культуры личностным, вновь созданным знанием. Иными словами, образование может трактоваться как социальное партнерство между личностью и образовательными учреждениями.

В то же время проблема профессионализма, профессиональной компетентности связана и с еще одним социально-психологическим феноменом — конкурентоспособностью специалиста. По мнению Лестера Туроу (одного из ведущих экономистов мира) знание сегодня становится единственным источником долговременного устойчивого конкурентного преимущества, поскольку все остальное выпадает из уравнения конкуренции; но знание может быть использовано только через квалификацию индивидов. Современные и будущие работодатели заинтересованы в специалисте, который:

— умеет думать самостоятельно и решать разнообразные проблемы (то есть применять знания, полученные в процессе образования);

— обладает критическим и творческим мышлением (сформированным в процессе образования);

— владеет богатым словарным запасом, основанным на глубоком знании;

— умеет добывать новые знания (то есть способен к самообучению, самообразованию).

Таким образом, образование, как социальное партнерство, становится «ключом» к конкурентоспособности специалиста, к возможности успешного «вписывания» в структуру нынешнего общества, к активной социализации личности. 

На основании обобщения данных подходов и функциональных характеристик профессиональной компетентности специалиста, а также с учетом андрагогического принципа профессиональной подготовки, была составлена (Л.В. Занина, Н.П. Меньшикова) обобщенная характеристика «формулы качества» специалиста, которая включает: 

- профессионализм – умение анализировать с точки зрения фундаментальных наук; активно использовать полученные знания в практической профессиональной деятельности; делать выводы на основе анализа собственных успехов и неудач;

- инициативность – самостоятельный выбор профиля подготовки, включая практику индивидуальной траектории;

- созидательность – качество, в котором преломляются профессионализм, инициатива и проявляются творческие способности педагога;

- адаптированность – оперативная смена направленности и мотивации проф. деятельности на основе получения студентами знаний об изменениях окружающей среды;

- динамизм – тесно связан с адаптацией, развивается на основе знания об эволюции различного рода теорий и концепций, владения информацией об изменениях общего и отраслевого законодательства, понимания необходимости и конкретного содержания изменений в поведении студента в зависимости от перемены ситуации и т.д.;

- исследовательскую компетентность,

- позиционную определенность,

- мобильность.

Формирование профессиональной компетентности осуществляется в трех направлениях:

а) изменение всей системы деятельности, ее функций и иерархического строения (выработка соответствующих навыков, развитие специфических способов выполнения деятельности);

б) изменение личности субъекта (моторика, речь, формы общения, эмоциональность, внимание, память, мышление, эмоционально-волевая сфера);

в) изменение соответствующих компонентов установки субъекта по отношению к объекту деятельности (интерес к объекту, осознание его значимости, познание своих реальных возможностей влияния на объект) (Карпетова Н. М.).

Таким образом, профессиональная компетентность педагога — это сложное индивидуально-психологическое образование на основе интеграции опыта, теоретических знаний, практических умений и значимых личностных качеств, обусловливающее готовность педагога к актуальному выполнению педагогической деятельности. При этом педагогический профессионализм связан, прежде всего, с высоким уровнем самореализации индивидуальных особенностей, с индивидуальным почерком, индивидуальным стилем деятельности, индивидуальной профессиональной и личностной позицией педагога.
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