Развиваем речь, играя

Речевые игры  для детей от 2 до 4 лет
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Главная роль в развитии познавательных способностей и речи детей принадлежит родителям. Только от вашей наблюдательности, чуткости, умения вовремя заметить какие-либо проблемы, от желания развивать и совершенствовать навыки ребенка зависит успешность развития речи вашего малыша. 
  Период от 0 до 5 лет является определяющим для становления речи. В это время интенсивно развивается мозг и формируются его функции. Согласно исследованиям физиологов, функции центральной нервной системы легко поддаются тренировке именно в период их естественного формирования. Без тренировки развитие этих функций задерживается и даже может остановиться навсегда. 
  Для "речетворчества" таким критическим периодом развития являются первые три года жизни ребенка: к этому сроку в основном заканчивается анатомическое созревание речевых областей мозга, ребенок овладевает главными формами родного языка, накапливает большой запас слов. Если же в первые три года речи малыша не было уделено должного внимания, то в дальнейшем потребуется масса усилий, чтобы наверстать упущенное. 
  Вы должны помнить, что речь - инструмент развития высших отделов психики человека. Обучая ребенка родной речи, взрослые способствуют развитию его интеллекта и высших эмоций, подготавливают условия для успешного обучения в школе. 
 
  Общие правила для родителей:
* С первых дней жизни ребенка должна окружать полноценная речевая среда. Старайтесь вашу повседневную деятельность сопровождать правильной речью, называйте свои действия, предметы домашнего обихода во время бодрствования младенца, при этом почаще давайте ему возможность видеть ваше лицо, наблюдать за вашей артикуляцией. Не забывайте, что ребенок постоянно наблюдает за всем, что происходит и понимает намного больше, чем может сказать.
 * Почаще берите ребенка на руки, пеленайте, кормите - ребенку необходим постоянный телесный контакт с матерью. 
*  Поощряйте любые попытки ребенка заговорить: малыш начнет разговаривать только тогда, когда вы захотите его слушать. Не перебивайте и не торопите его. Дайте выразить свою мысль.
* Говорите с ребенком медленно, короткими фразами; пользуйтесь правильным русским языком, не переходите на "детский язык" сами и не разрешайте делать это другим взрослым. 
* Каждый день читайте ребенку. Не показывайте своей досады и нежелания, если ребенок попросит вас в сотый раз прочитать книжку, которую особенно полюбил. 
*  Поощряйте любопытство, стремление задавать вопросы, для этого отвечайте на каждый детский вопрос. Поощряйте стремление изучить что-то новое. Для ребенка весь мир - новый. Создайте ему возможность получать новые впечатления (но не переборщите!). 
* Основная деятельность ребенка - игра. Не отказывайтесь играть с ним. Хвалите и ободряйте  его.
* Неточное произношение у детей в возрасте до 3-х лет естественно - это так называемое возрастное косноязычие (при нормальном психическом и физическом развитии и наличии полноценного слуха). Не позднее, чем к 5- 5,5 годам ребенок должен овладеть правильным произношением всех звуков родной речи. Всякие нарушения в произношении звуков, не соответствующие нормам возраста, рассматриваются как дефекты произношения, исправлять которые бывает очень трудно. Поэтому особенно важно следить за формированием произношения и вовремя предупреждать закрепление неправильного произношения звуков.
* Ни в коем случае нельзя подражать неправильному произношению ребенка - "сюсюкать" с ним. Тем самым Вы лишаете ребенка возможности слышать правильное произношение и отличать от неправильного. Это ведет к тому, что у ребенка не вырабатывается слуховой самоконтроль и закрепляется искаженное произношение. 
Дорогие родители, помните, что Ваша речь - образец для подражания!

Остановимся на основных компонентах развития речи
1. Артикуляционный аппарат

2. Голосовой аппарат

3. Дыхательный аппарат

4. Грамматический строй речи

5. Словарь предметов, признаков, действий

6. Связная речь

1. Артикуляционный аппарат  .Что это?
Выполнение специальных упражнений артикуляционной гимнастики  поможет язычку стать  сильным, гибким и ловким. Четко и правильно произносить все звуки родного языка без помощи специалиста. Быть внимательным, научиться говорить правильно, четко 

«Улыбка- заборчик»
«Труба», чередование
«Прятки языка»
«Разбудим язычок»
«Качельки»
«Лошадки» 

Рекомендации по выполнению
Упражнения выполняются перед зеркалом

Познакомьте ребенка с упражнениями (  не более 2-3 упр. за один раз)

Упражнения выполняются медленно под счет (1-3 с увеличением счета),затем скорость увеличиваем

Лучше заниматься 2 раза в день по 5-7 мин (утром и вечером)

2. Голосовой аппарат
Упражнения:
«Тихо-громко»
«Три медведя»
«Мышка и мишка» 
Пение
3.Дыхательный аппарат
1. Сдувание ватных шариков, снежинок из бумаги
2. Удерживание  салфеточки
3. Пузыри, ловим ветер
4. Упражнения с соломинкой
Развитие словаря
1. Развиваем наблюдательность, называем словом предметы вокруг, объясняем значение слов
2. Игры: 
«Кто больше назовет  предметов мебели (овощей, фруктов и т.п.)
«Договори словечко» (начало- конец)
«Узнай предмет по признакам»
Загадки (отгадываем, придумываем)
Развитие связной речи
1. Чтение сказок, припоминание содержания  сказки, инсценирование сказки
2. Придумывание сказок, где главный герой ваш малыш
3. Обсуждение различных событий в жизни семьи
4. Припоминание последовательности прошедшего дня
Предлагаю речевые игры на развитие грамматического строя речи, обогащение словарного запаса
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	"Разные вопросы"

Цель: усвоение грамматических основ русского языка.

Для этой игры Вам понадобится мяч или мягкая игрушка. Перекидывайте друг другу мяч, сопровождая своё действие вопросом: 
Где растут листья? (На ветке). 
Где растут ветки? (На дереве). 
Где растут деревья? (В лесу). 
Задание можно усложнить. Вы, сидя на полу, перекатываете мяч по полу ногами. При этом нельзя помогать себе руками.
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	"Чудесная коробка"
Цель: развитие внимания, памяти, навыков классификации предметов, освоение правильного употребления родовых местоимений.

Нам понадобится любая вместительная коробка. Конечно, было бы просто замечательно обернуть её красивой бумагой, или просто раскрасить. Тем самым мы изначально заинтересуем ребенка. Кладём в неё самые разные предметы, но не более четырёх. Теперь можно звать малыша. "Посмотри, какая красивая коробка!Давай заглянем, что в ней лежит?". Достаём предметы по одному, кратко описывая. "Смотри. Это мяч, он круглый и синий. А вот кукла. У неё нарядное платье и жёлтый бант. Ой! А это сладкое, вишнёвое варенье.".

	После просмотра всех вещей, сложите их обратно. А теперь предложите ребёнку отгадать по Вашему описанию, какой предмет вы хотите достать из коробки. "Она в нарядном платье и с жёлтым бантом. Он круглый и синий. Оно сладкое и вишнивое." 
После того, как все предметы вновь будут выложены, попросите малыша забрать только игрушки. Если вместе с игрушками он заберет и варенье, обратите на это внимание ребенка. Необходимо объяснить, что с игрушками мы играем, а варенье это еда и играть с ним нельзя. 
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	"Прятки-догадки"
Цель: развитие внимания, пространственной ориентировки, закрепление предлогов В, НА, ПОД.

Предложите Вашему малышу поиграть в "прятки-догадки". "Я расскажу тебе историю про одного мальчика (девочку), а ты постарайся выполнить всё, о чём я буду говорить". 
"Жил-был мальчик (девочка). Однажды они с мамой играли в прятки. Думал мальчик думал и решил спрятаться под стол. Смотрит мама - нет её мальчика. Где же он? Может быть, под диваном? Посмотрела - там его нет. А может быть он под стулом? И там нет. А, вот он где - под столом!" 
Далее вы рассказываете, как мальчик залез на стул, притаился в шкафу и т.д.
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	"Угадай-ка"
Цель: развитие речи и логического мышления, навыков классификации предметов, расширение словарного запаса.

Спрячьте игрушку или картинку с изображением котёнка. "Угадай, кто к нам пришёл в гости? Его мама - кошка, а папа - кот." Так же обыгрываем других гостей домашних или диких животных. 
После того, как все гости соберутся, нужно уточнить, что в гости к нам пришли домашние (дикие) животные.
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	"К нам пришло письмо"
Цель: развитие связной речи, воображения.

Напишите Вашему малышу письмо от имени его любимого сказочного героя или игрушки. Запакуйте в конверт и тожественно вручите ребенку. 
Прочтите письмо и предложите вместе сочинить ответ. Придумайте тему послания. "Давай напишем, какие у тебя разные игрушки. И как ты с ними умеешь играть". Внимательно рассмотрите те игрушки, о которых будете писать (не более трёх), обговорить, как с ними можно играть. 
После этого запишите рассказ ребенка, проговаривая то, что пишите.
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	"Путаница"
Цель: развитие речи, внимания, логического мышления.

"Давай, поиграем в путаницу. Я буду читать запутанное стихотворение, а ты постарайся его распутать". 
Прочитайте малышу коротенькие стихотворения, делая паузу перед произнесением последнего слова. Рифма текста не всегда соответствует смыслу текста. 

Знает это ребёнок любой - 
У апельсина цвет ... голубой. 

Корова мычит, 
Поросёнок хрюкает, 
Тигр рычит, 
А собака ... мяукает. 

Как на нашей улице 
Крякали две ... курицы. 

Известно каждому ребенку - 
Корова - мама жеребёнка.


