Инновационная деятельность дошкольной образовательной организации в работе с детьми дошкольного возраста по формированию элементарных математических представлений.

Консультация: педагогическим работникам дошкольных образовательных организаций (далее ДОО), родителям, методистам, руководителям реализующим инновационные технологии в работе с детьми дошкольного возраста.

Цель: Формирование представления у педагогических работников дошкольной образовательной организации и родителей воспитанников об особенностях восприятия и усвоения детьми информации направленной на формирование элементарных математических представлений (ФЭМП) в условиях достижения целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования.

Задачи:

1. Сформировать представления у педагогических работников ДОО и родителей об особенностях восприятия информации детьми дошкольного возраста в пределах «от простого к сложному», в соответствии с их возрастными и психологическими особенностями.

2. Раскрыть понятия, направленные на ФЭМП у детей дошкольного возраста используемые в работе на занятиях (непосредственной образовательной деятельности) в ДОО.

3. Познакомить педагогических работников ДОО и родителей воспитанников с формами работы направленным на ФЭМП у детей дошкольного возраста.

1. Теоретические основы особенностей восприятия у детей дошкольного возраста информации, направленной на формирование элементарных математических представлений (ФЭМП).

Основываясь на труды учёных по развитию восприятия детей раннего и дошкольного возраста через игру, когда восприятие тесно связано с воображением и осмыслением реального образа, необходимо понимать, что ребенку дошкольного возраста очень важно получать информацию предметно. Предметное получение информации- возможность ребёнка сотрудничать с предметов в реальном времени и реальной (настоящей) обстановке. Подобные действия детей раннего возраста описаны в опытах Левина. По мнению научных деятелей, в области педагогии и психологии, одним из которых является Л.С. Выготский ребёнку необходимо пройти все этапы на пути к формированию успешной личности, как в физическом, так и психологическом развитии. Отсюда следует вывод, что если ребенок не имел на определенном этапе его развития в ФЭМП возможности получения информации через предмет (вещь), то следующее восприятие наглядно- образное не сможет полноценно обеспечить его познания в данном направлении. Следовательно, ребёнок дошкольного возраста будет испытывать трудности при освоении дошкольной программы и далее программы начального школьного образования. 

Основная задача педагогических работников ДОО и родителей воспитанников выявить проблему нарушения этапов развития детей дошкольного возраста, и компенсировать их в условиях получения ребенком дошкольного образования с предпосылками для дальнейшей его успешности в получении качественного образования начальной школы.

Проанализировав выше сказанное, делаем вывод, что педагогическому работнику в работе с детьми дошкольного возраста необходимо составлять конспекты НОД по ФЭМП с задействованием реальных (настоящих) предметов, которые можно подержать в руках с осознанием через предметно-образное (осязаемое) восприятие: размера, формы, цвета, массы, плотности, количестве, расположение в пространстве, и т.д. Далее переносить образ в проекцию наглядно-образного восприятия на картинке, которыми по-возможности должен быть обеспечен каждый ребенок. До того, как начать воспроизводить образ этой картинки, ребёнку необходимо закрасить карандашом подготовленный педагогом силуэт изученного образа. Таким образом постепенно подготавливая руку дошкольника к написанию математических символов. 

2. Математика в дошкольном возрасте.

Важным моментом в работе, направленной на формирование элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста является возможность познакомить детей с математическими терминами, окружающими их в реальном мире.

Математика вокруг нас.

У детей школьного возраста возникает вопрос: «Зачем человеку нужна математика?» Педагогу дошкольного образовательного учреждения по силам организовать занятия с детьми так, чтобы на этапе дошкольного возраста исключить такой вопрос в будущем, тем самым создавая благоприятные и мотивирующие условия для успешного обучения его в школе.

Имеется уникальная возможность обучить математике детей вокруг них, объяснив, что математика начинается уже в их человеческом теле. 

В детях можно измерить вес, рост, размер (длину) ноги, размер (длину) кисти руки, объем грудной клетки. Происходит первое знакомство с величинами. Математика- это наука о величинах. После изучения величин человеческого тела ребёнку необходимо объяснить для чего происходит измерение этих величин, т.к. у каждого действия, направленного на обучение должна быть конечная цель для логического завершения. Например, конечной целью может быть:

· Объяснить детям дошкольного возраста, что все люди имеют разное физиологическое строение и особенности человеческого тела;

· Объяснить детям, что величины необходимы медицинскому работнику и воспитателю дошкольного образовательного учреждения, для того чтобы создавать благоприятные условия для нахождения детей в детском саду;

· Объяснить детям, что по определённым, не достающим по нормам величинам вполне можно свидетельствовать о нездоровье человека и необходимо будет составить оздоровительное сбалансированное питание и лечебную физическую культуру.

С помощью определенных ранее величин, можно выявить и обозначить детям дошкольного возраста следующие математические величины: разность, больше, меньше, равенство, на сколько больше, на сколько меньше. Эти величины имеют фундаментальное значение в изучении математики в школе, способствующие успешному изучению задач, решению выражений, неравенств и уравнений.

