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Развитие волонтерской деятельности в школе считается одним из наиболее эффективных средств формирования у школьников социального опыта, воспитания гуманности, морально-нравственных ценностей.

Современные педагоги считают, что добровольная общественная деятельность  не только помогает решить многие социальные проблемы, но и  способствует развитию социально-значимых качеств учащихся, формированию  активной жизненной позиции. Поэтому изучение воспитательных возможностей волонтерского движения весьма актуально.

Волонтеры школы поселка Куйбышев руководствуются в своей деятельности одним общим принципом — безвозмездно помогать людям.

Благодаря волонтерству, школьники совместно  могут приобрести позитивный опыт  взросления и социальной ответственности.

Программа добровольческой деятельности   «Отряда юных патриотов» имеет патриотическую направленность, а именно: изучение современными школьниками подвигов старшего поколения, сражавшегося за Родину, которое смогло пройти через жестокие испытания войны, благодаря которым мы живем. Данный проект — дань глубокого уважения и благодарности поколению детей войны.

Программа добровольческого  «Отряда юных патриотов» преследует основную идею — воспитать молодое поколение, способное помогать с желанием и уважением — безвозмездно.

Патриотическое воспитание учащихся выступает как объединяющий и стимулирующий фактор повышения качества образования в целом, и является эффективным механизмом образовательной политики государства в соответствии с происходящими переменами и требованиями, которые предъявляет новая социально-политическая ситуация. 

Успех реализации программы добровольческого отряда «Юные патриоты» зависит от позитивного отношения и поддержки детскому волонтерскому движению со стороны администрации школы и села, педагогического и родительского коллектива. 

Цель волонтерского отряда -  пропаганда идей добровольческого труда на благо общества и привлечение молодого поколения к решению социально значимых проблем, развитие патриотизма, формирование нравственных и коммуникативных качеств личности через организацию общественной деятельности, способствующей самореализации личности учащегося и направленной на оказание посильной помощи ветеранам и пожилым людям.

При создании волонтерского отряда руководители поставили перед собой выполнение следующих важных задач:

- формирование активной жизненной позиции школьников и стремление заниматься волонтерской  деятельностью;

- формирование сплоченного коллектива волонтеров;

- формирование умения волонтеров принимать и оказывать социальную поддержку и помощь ветеранам ВОВ и пожилым людям;

-  взаимодействие с социумом в сфере продвижения и развития волонтерского движения;

- развитие позитивного отношения к здоровому образу жизни (посредством участия в спортивных, военно-патриотических соревнованиях, играх).

По возрастному уровню программа волонтерского отряда «Юные патриоты» предназначена для ребят 5 «А» класса, в возрасте от 10-12 лет. 

Основные направления по реализации волонтерского движения осуществляются путем деления на блоки:

· коммуникативный блок  подразумевает под собой подготовку и проведение музыкально-литературных мини-концертов и праздников., мастер-классы, изготовление своими руками подарков, сувениров, открыток. «душевные беседы » - беседы с пожилыми людьми об их детстве, о военном и послевоенном времени и т. д.

· информационный блок   представлен письменными отчетами о проведении мероприятий, фотоотчеты, видеоролики, размещением материалов на школьный сайт, в региональной газете «Звезда».

· В блок «здорового духа»  входит участие в спортивных и военно-патриотических мероприятиях и играх  школы п. Куйбышев (а также на областном уровне).

· проектный блок включает в себя  разработку и реализацию патриотических  проектов и акций.

· координационный блок  отвечает за координацию работы группы волонтеров руководителями группы., а также за организацию встреч со специалистами школы, села, г. Волжского и Волгограда.

В результате реализации волонтерской программы  отряда «Юные патриоты» учащиеся должны овладеть  навыками позитивного общения, принятия решения и формирование позитивного отношения к жизни.

В ходе реализации программы ожидается:

· формирование у школьников-волонтеров высоких морально-нравственных качеств, составляющих основу патриотизма, чувства долга и ответственности за судьбу Отечества;

· формирование уважительного отношения к ветеранам, старшему поколению;

· формирование   ответственной, здоровой личности;

· развитие и поддержка основных идей волонтёрского движения;

· увеличение количества обучающихся, желающих активно участвовать в волонтёрской деятельности;

· получение необходимого опыта и навыков для реализации собственных идей и проектов;

· участие в акциях муниципального, регионального, областного и всероссийского уровней;

·  организация и проведение мероприятий, направленных на пропаганду ценностей здорового образа жизни (посредством организации и участия в военно-патриотических соревнованиях, играх и конкурсах);

· создание системы совместной деятельности детей и взрослых, которая позволит достичь социально позитивных и личностнозначимых для детей результатов, на основе которых растет их самоуважение к себе;

· формирование у детей личностной ответственности за выполняемую работу.
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