Опыт педагога
Зимний календарь "Покормите птиц"
Тема подкормки птиц в зимний период особенно актуальна во многих регионах нашей страны, где заснеженность и холода влияют на значительное снижение численности некоторых особей. 
[bookmark: _gjdgxs]Воспитание желания у детей бережного отношения к природе имеет место быть уже с младшего дошкольного возраста. В дошкольных  образовательных учреждениях это происходит не только в процессе образовательной деятельности, но и через приобщение детей и их родителей к участию в конкурсах кормушек, проектах по обобщению опытов по помощи пернатым. Зрительное восприятие информации по данной теме хорошо усваивается через наглядные пособия. 
Одно из таких наглядных пособий - зимний календарь "Покормите птиц". Календарь охватывает всего три месяца (декабрь, январь, февраль). Каждая страница имеет данные по датам того или иного месяца и информацию по подготовке, организации и реализации помощи птицам. 
На первой странице декабря данные по тому, для чего и как лучше делать кормушки. Какие материалы использовать, где развешивать. На второй странице января информация о том, какой корм нужно засыпать в кормушки, а какой лучше не использовать дабы не навредить птицам. На третьей странице стихотворные произведения о том, как сложно птицам в зимний период и опыт детей по развешиванию кормушек в виде фотоматериала. 
В календаре удобно отмечать, когда повесили кормушки, подсыпали корм, когда видели птиц, получить теоретическую информацию для практического использования. Данное методическое пособие хорошо вписывается в природный уголок. Его легко повесить и снять для работы, так как календарь относится к типу подвесных настенных на жгутах с реечным укреплением. 
