 Мастер класс по изготовлению панно в технике  японской вышивки  «БОРО»

[bookmark: _GoBack]    Японская вышивка в технике БОРО ( слово означает –обрывки тряпок) – это одежда и аксессуары ,состоящие из многочисленных ,сшитых друг с другом тряпок и лоскутов. История искусства «боро» насчитывает не одну сотню лет и это ,в первую очередь, история практичности. Именно поэтому появилась эстетика многочисленных заплаток и нашивок из разных видов ткани. Со временем такие предметы стали проводником семейных традиций и истории и они передавались из поколения в поколение.
     « БОРО» -это ярко выраженный этнический элемент отличный способ подчеркнуть свою индивидуальность. Однако она не для ленивых – любая вещь, стилизованная под эту технику ,создается в ручную и по истине уникальна.

Цель занятия : познакомить с новым видом народного искусства другой страны, изучить технику исполнения, развить любознательность, фантазию, воображение.
Возраст: от 8 до 16 лет.
Материалы : ножницы, различные виды ткани, нитки, игла, пяльцы, фурнитура для отделки.

Ход работы :Режем ткань на кусочки произвольной формы. В хаотичном порядке выкладываем их на ткани, стараясь придать эстетический вид и закрепляем нитками.
	Эта техника напоминает штопку, нарочисто грубое использование многочисленных заплат.
