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 * ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ПРИРОДА ГОЛОСОВОГО АППАРАТА
      Голос, это инструмент и надо не только овладевать им, но и расширять познания о нём. Поэтому у каждого певца должен нарабатываться свой опыт овладения голосом. Певец овладевает своим инструментом через определённые, известные только вокалистам, ощущения за счёт внутреннего вокального слуха.
     Привычный для всех термин «постановка голоса» подразумевает работу педагога с голосом, как с музыкальным инструментом. Но, как и на чём осуществляется процесс развития голоса, т. е. сам механизм установок, приёмов и способов необходимо найти и осознать.
     Только здоровый, голосовой аппарат, хорошая вокальная выучка, ежедневный тренаж могут служить основой, надёжным фундаментом, на котором выстраивается высокое творческое достижение певца. При обучении педагог обязан тонко чувствовать индивидуальную природу голосового аппарата и всю физиологию певческого организма. И в связи с этим индивидуально отбирать удобные и полезные приёмы в процессе обучения. Полезно вместе с учеником анализировать и исправлять ошибки. Обработка голоса и освоение певческих премудростей – это процесс, в котором педагог реализует свою профессиональную школу и свой опыт.
      Конечная цель любого обучения – добиться того, чтобы ученик пел свободно, полётным звуком, без напряжения, точно фокусируя звуки, способствующие тембрально яркому звучанию.
*Рассмотрим, как наш голос  формирует силу звука.
      Нужно помнить, что при громком пении нам не требуется воздуха больше, чем при тихом, нам просто нужно более сильное давление воздуха. Так как при громких звуках наши связки находятся в закрытом положении дольше, слабый поток выходящего воздуха не сможет их раскрыть. Поэтому давление воздуха должно возрасти так, чтобы выходящий поток воздуха наконец смог раскрыть связки, а значит, сила этого потока (а следовательно и звуковая волна) будет намного больше. 
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     Хотя наши голосовые связки постоянно приспосабливаются к высоте звука и динамики, для каждой пропеваемой ноты, мы упрощённо рассматриваем этот процесс с точки зрения физиологических ощущений, которые испытывает при этом певец. Грудной голос, или грудной регистр, относится к самой нижней части нашего диапазона, в то время, как головной голос, или головной регистр, относится к самым верхам. Часть нашего диапазона, в котором смешиваются свойства как грудного, так и головного 
голосов, называется средним голосом, или средним регистром. Ощущения, которые певцы используют при пении, являются результатом правильного функционирования голосовых связок, а также результатом сбалансированной координации в областях «перекрывания» регистров.
        С момента прохождения звука через голосовые связки до момента выхода его изо рта, звук претерпевает определённые трансформации. Связанные друг с другом полости, которые лежат кверху от гортани (включая и состояние их стенок), усиливают волны одних частот и подавляют волны других. Этот процесс называется резонансом.
      Побочным продуктом резонанса, являются испытываемые певцом физические ощущения. Низкие звуки ощущаются так, как будто они звучат во рту и горле, и иногда даже в груди – отсюда и возник термин «грудной голос». Когда мы поём выше, то голос, (если мы поём правильно), как бы уходит изо рта и движется всё дальше и дальше за мягкое нёбо, пока наконец вы не почувствуете, что он исходит из задней части головы – отсюда термин «головной голос».
  *Правильное и неправильное использование мышц гортани.
      Большинство певцов используют излишние мускульные усилия во время пения. Только при расслабленной гортани в стабильном положении связки могут легко взаимодействовать с потоком  выдыхаемого воздуха, создавая высоту и интенсивность исходного звука. Только расслабленное, стабильное положение гортани обеспечит звуку баланс низких, средних и высоких гармонических составляющих, и певец никогда не будет звучать «тускло»  на низах и «дребезжаще» на верхах.

       Речевое пение (пение на разговорном уровне) – является основой голосовой свободы!
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         Обычно, когда мы разговариваем в тихой удобной манере, внешние мышцы не участвуют в работе гортани. Это происходит потому, что в первую очередь нас заботит не звук, а передаваемая информация. Поэтому наша гортань остаётся в относительно стабильном, или, как мы это называем, речевом положении. Такое положение является идеальным положением, или позицией, для пения.

       Если певец научится извлекать и поддерживать звук в такой удобной речевой позиции во время пения, то будет петь, извлекая звуки так же легко, как это делает при разговоре. И звуки, и произносимые им слова, будут ощущаться и звучать естественно.

       При пении высоких звуков в речевой позиции – гортань остаётся расслабленной. И звук, в результате, получается «яркий» и «полный». Слова звучат разборчиво, их легко произносить. При не правильной позиции гортань поднята. Мышцы, отвечающие за глотание, также могут быть зажаты вокруг гортани. И что же мы имеем: звук получается «скрипучим» и «ломким». Слова искажаются, их трудно произносить.
      При пении низких звуков в речевой позиции – гортань остаётся расслабленной. Звук – «яркий», «полный». Если гортань опущена, мышцы могут быть зажаты вокруг гортани. И звук получается «глухим» и «утробным». Слова искажаются, их трудно произносить.

      Итак, певец должен помнить, что речевое пение, это естественный приём, при котором голос:

1. Создаётся без усилий. Когда мы не позволяем мышцам вне гортани (внешним мышцам) вмешиваться в процесс образования звука, голосовым связкам легче балансировать с потоком воздуха. Кроме того, когда мы освобождаем процесс образования звука, то освобождается и артикуляция, что позволяет пропевать все слова легко и внятно.
2. Сбалансирован по качеству. Расслабленная и стабильная гортань ведёт к стабильной позиции резонансной системы, при которой в голосе всегда поддерживается соответствующий баланс верхних, средних и нижних гармонических составляющих, вне зависимости от диапазона,в котором мы поём.
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*Развитие координации и увеличение силы голоса.
   Тренировать голос, означает научиться координировать и усиливать мышцы внутри гортани так, чтобы мы могли петь в речевой позиции в широком динамическом и звуковысотном диапазонах. Координацию и усиление легко развить, выполняя специальные упражнения. Нет необходимости непосредственно контролировать свой голос, работая над управлением дыханием, связками или резонансом (или думая об этом). Всё это является побочным продуктом речевого пения. Это происходит автоматически, когда приводите свою гортань в неподвижное состояние путём расслабления внешних мышц и предоставления голосовым связкам возможности утончаться, а затем укорачиваться при пении верхних нот, сохраняя внешние мышцы в расслабленном состоянии.

    Необходимо развить координацию нашего голоса при речевом пении, прежде чем начать развивать мощность голоса. Начиная выполнять 
     упражнения, их не следует петь громко. Это не так важно. 
     Если петь слишком громко с самого начала (используя слишком много 

     воздуха), то   внешние мышцы никогда не отвыкнут от своих 

     стягивающих и сжимающих рефлексов. Нужно набраться терпения.

    Сначала необходимо устранить любую активность внешних мышц, которая вмешивается в образование звука. Это освободит звук и, следовательно, даст возможность исполнителю произносить слова легко и ясно. Не пытайтесь бороться с этими напряжениями с помощью таких приёмов, как изменения положения языка и челюсти, подъёма мягкого нёба, увеличения объёма в горле или изменения произношения слов. Этим создается другое напряжение. Как только мы сможем успешно перепрограммировать мышечную систему так, чтобы она спокойно воспринимала функционирование нашего голоса в речевой позиции, эти напряжения исчезнут. После этого мы сможем петь свободно в состоянии, при котором голос работает так, что не надо думать об этом, или делать что-либо для этого.
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Понемногу связки будут в состоянии сдерживать  все более мощный поток воздуха во время колебательного процесса, обеспечивая необходимую динамическую эластичность. Вообще певец должен петь с такой громкостью, при которой его голос сможет оставаться в речевой позиции, сохраняя чистый, ровный по звучанию и легко образующийся звук во всем диапазоне.
        Работа с голосом – это процесс длительный и сложный. Если голос «поставлен» от природы и красив по тембру, то лучше не вмешиваться в его физиологию, а заниматься вокализацией. То есть голос лучше «воспитывать», «формировать», но не «ставить». Этот процесс (поиск природной красоты и естественного звучания), очень тонкий. Голос можно сравнить с драгоценным камнем. И для того, чтобы он обрёл истинную форму и засверкал, нужно аккуратно отделить от него посторонние наслоения, не повредив тонких граней, не поцарапав его.
         Но как «открывать» голос, в какой последовательности развивать нужные вокальные ощущения, как развивать весь певческий аппарат и органы, участвующие в певческом процессе? Прежде всего надо научить поющего умению слышать и слушать себя, т. е. обратиться внутрь себя и уметь прослеживать все ощущения во время фонации, научиться их контролировать. Основная работа с голосом всё же построена на ощущениях, ведь голос – это самый сложный инструмент, очень «хрупкий» и «чувствительный». И подход к работе с голосом должен быть деликатным.  
         Конечно, есть общие правила преподавания, опирающиеся на законы природы, логики и опыта педагога. Часто педагоги приходят к выводам, которые совпадают с опытом другого педагога, самостоятельным путём.
*Что мы знаем о резонаторах.
        Резонирует звук в полостях певческого аппарата. Это придаёт ему силу и формирует тембр. Резонанс возникает, когда совпадают частоты собственного тона с частотой звука.
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        Грудной резонатор - вибрации верхнееключичного отдела, нижнерёберного, спины, грудной клетки, трахеи и крупных бронх. При этом рождаются низкие обертоны голоса.

       Головной резонатор - вибрации в голове (область «маски», зубов и темени), в черепе вплоть до затылка рождаются высокочастотные обертоны.

      Смешанный резонатор - одновременные вибрации в головном и грудном отделах, иногда даже в лопатках и спине.

     Педагог, занимающийся голосом, должен обладать «функциональным» слухом, т.е. таким, который по качеству звучания голоса распознаёт функции голосового аппарата. Это качество следует воспитывать и в учениках. При использовании предлагаемых методических приёмов ученик может преодолеть свои личные недостатки и вместе с педагогом найти собственные способы совершенствования. Педагог должен отобрать те методы и приёмы, которые наилучшим образом помогут раскрыть голос.         
      Развитие голоса всецело зависит от правильного его воспитания, т.е. от    целого ряда специально подобранных индивидуальных упражнений, которые при постоянной тренировке легко и привычно направляют голос, поддерживая его свежесть и гибкость. Не надо заботится о «полётности» звука, потому что верно звучащий голос неизбежно полетит вперёд и будет искать выход, стремясь передать тот, или иной оттенок мысли и чувства. Чем сильнее эмоциональный прилив, тем стремительней  «полетит» ваш голос. Забота сводится к наиболее точному использованию резонаторов, но не к усилению звука.

      Тайна большого красивого голоса заключается не столько в физическом явлении звучания голосовых связок под давлением на них воздушной струи, сколько в том, чтобы уловить певческий тон в головном резонаторе и с помощью других резонаторов и вибрирующих мышц сконцентрировать его и оформить. Голос, его качество, ровность звучания на всех регистрах зависят от способности правильно пользоваться резонаторами автоматически, т. е. привычно, произвольно и без усилия. 
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Звучание грудное – это самый тёплый, глубокий тон, когда вибрации резонируют в грудной клетке. Но необходимо следить за тем, чтобы направлять наш голос в верхний резонатор. Только при таком условии отражённый в груди звук будет подлинно грудным.
       Так же нельзя всю палитру диапазона сажать на грудной резонатор. В среднем и высоком регистрах он становиться обеднённый обертонами, скованным и негибким, нарочито приглушённым и заниженным вообще. Голос лишь пользуется грудным резонансом, когда грудная клетка откликается на голос, направленный вверх. Грудное звучание – не самостоятельно образующийся тон звука, а тон, отражённый, находящий отзвук, опору и окраску в грудном костяке.
       Смешанный резонатор захватывает всю резонаторную лестницу. В природе женских и мужских голосов система функций резонаторов различна, так же, как различна и физиология женского и мужского организмов. В каждом типе голосов превалирует какой-либо вид резонирования, или его элемент. Низкие голоса вибрируют, выбирая низкие грудные обертоны и подключая грудное резонирование сильнее, а высокие, соответственно подключают больше головной резонатор, который выражен высокой певческой формантой.
       Чтобы «открыть» головной резонатор, попробуйте освободить свои эмоции с помощью крика в голосе. При крике происходит смешивание вибраций, отзвучивающихся по всей резонаторной лестнице. Дайте возможность импульсу крика возникнуть в дыхательном центре, а далее стремительно освободите себя в крике. Крикните звуком – долгим, лёгким «АУ», «ХЭЙ», но при этом дайте расслабиться челюсти, языку и гортани. Крик берёт начало из энергетического центра – солнечного сплетения и диафрагмы. Вы кричите долгое «А», или «Э» и «собираете» вибрации во всех имеющихся резонаторах. Заметим – чем больше тело расслабиться, тем большее количество вибраций освободится.
*Упражнения на освобождение голоса из тела.

1. Вообразите, что вы стоите далеко от своего друга и вам нужно окликнуть его. Но чтобы окликнуть, нет необходимость «толкать» и напрягать мышцы. Ощутите свободный звуковой канал и легко
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     выдохните из центра «Э-э-э-й». Освобождая свой голос, «вытряхните»     звук, легко потряхивая плечами вверх-вниз. Затем, легко подпрыгивая всем телом, дайте волю голосу и опять крикните «Э-э-э-й». Дайте волю частям тела: колени сгибаются-разгибаются, и все мышцы освобождаются.
2.    Представьте, что под вашей стопой находятся пружины и тело ведёт себя наподобие болтающейся марионетки. Из центра крикните «Э-э-эй», подпрыгивая, как на пружинах, по всей комнате. Ваше тело «болтается», а звук, попадая под влияние движений, «вытряхивается».
3. Выкрикивая «Э-э-э-й» и медленно опускаясь вперёд вдоль позвоночника, повисните вниз головой. «Э-э-э-й» «выпадает» из макушки свободно болтающейся головы. Позвольте дыханию легко переместиться. Затем медленно разверните позвоночник, поднимаясь вверх, и выкрикните опять «Э-э-э-й» (новое дыхание берётся в любом месте упражнения). Когда вы достигнете вершины, освободите себя в долгом крике, доставляющем удовольствие.
4. Лягте на пол, на спину. Освободите все мышцы, а затем свободно из       центра в потолок крикните «Э-э-э-й». Перевернитесь на живот, прикасаясь лбом к рукам. Вызовите несколько вдохов облегчения. Заметьте, что при глубоком вдохе позвоночник, или поясница вытягиваются, а при выдохе укорачиваются. Осознавая это, лёжа ничком, крикните «Э-э-э-й». Эта поза помогает уловить напряжение в задней части шеи и челюсти.

           Теперь можно зафиксировать звук, который как бы «выпадает»   

     изо рта в ответ на силы гравитации. Перекатываясь с живота на спину 

     (туда-сюда), легко освобождаем звук из тела. Тело свободно, и когда 

     оно «падает» на живот, или на спину, удар должен вытолкнуть звук.
*Резонирование в «маске». Носовое резонирование.

    Сожмите мышцы лица и отпустите (глаза и рот широко открыты). «Потрясите» кожей лица. Проверьте с помощью зеркала, насколько вам удались предлагаемые движения. 
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     Далее можно растянуть или вытянуть мышцы лица по всем направлениям: вертикально, горизонтально, диагонально. Мышцы лица нужно знать для того, чтобы какие-то из них убрать в ощущении, а какие-то развивать для певческого процесса. Следует также обратить внимание на мимику лица в процессе исполнительства. Звук, резонирующий в «маске», вызывает вибрации в гайморовых пазухах по обеим сторонам носа. Это средние полости, а верхние занимают пространство над носом и бровями. Чтобы найти резонирование, выбрав вибрации в «маске», достаточно мычание на «М» перенести от гортани в полость рта и носа и заставить эти вибрации распространиться по всем полостям лицевой части.
    Неправильно используемый носовой резонатор может формировать звук с примесью гнусавости. Это происходит оттого, что мышцы мягкого нёба и корни языка из-за мышечного напряжения направляют звук в полость носа. Носовой резонатор – это часть целой резонаторной системы. Перекрывая ноздри пальцами, вызываем вибрации в самом носу, которые отзвучиваются  костью носа. Необходимо укрепить мысленное видение прохода в носовую полость следующим образом.

      Втягивая воздух носом, подготовьте проход для звука в носовую полость. Гудящий звук «мии-мии-мии» пошёл в нос. Помогите пальцами растянуть вибрации от переносицы в разные стороны, начиная от ля первой октавы и поднимаясь по диапазону. Начиная вибрации в переносице на «мии» переходим на «мэй», увеличиваем резонаторную полость в разные стороны, захватывая всю область «маски».
*  Формирование певческого тона.

      Певческий тон органично вплетается в исполнительский процесс и творческие задачи. Он может быть углублённым, полётным, лёгким, созерцательным и т. д. Понятие певческого тона складывается из качества звука, который рождается при зевке, или в полузевке с низким положением гортани и при эластичной работе зоны мягкого нёба и с открытым звуковым каналом.
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     В задачу педагога входит убрать с певческого тона все дефекты, такие, как призвуки – горловой, гнусавый, носовой, «белый» звук, качание и тремоляцию. Все эти дефекты носят, как правило, приобретённый характер. Основными причинами их возникновения являются неправильные певческие навыки, плохое обучение или самостоятельные занятия без соответствующих знаний.
      Выявить певческий тон можно, подражая стону с закрытым ртом больного или спящего человека. Направляя таким образом звук в «маску», нужно открыть рот и продолжать стонать или мычать. При этом прежний стон превращается в звук, свободно выходящий наружу.  Певцы знают, что звук, который посылается в «кость», т. е. в череп, приобретают металл и силу. Задача – найти темброво-тональный стержень рождающегося звука.
       Многие педагоги предлагают начинать формировать певческий тон с «натуральных» нот, т.е. с середины диапазона, с примарных звуков, которые в силу своей природы являются однородными и благодатными. Надо заметить, что единой системы нет. Существуют разные мнения с какого звука лучше всего закреплять певческий тон. Одни преподаватели  предпочитают выстраивать его на гласной «А», переходящей в «О». Другие – использовать гласные «О»,  «И»,  «У». Можно использовать чередование гласных, через которые мы добиваемся единой манеры фонации и плавного перехода от одной гласной к другой. 
       «Прикрытый» звук или формирование манеры «прикрытого» звука иногда очень опасны, так как сама формулировка в отношении звука стимулирует зажатость в разных областях певческого аппарата, при этом мешает выявить природный тембр голоса.

*Тренировочные упражнения. 
       Рождаемый звук зависит от нашего умения формировать его в определённом, наиболее выгодном фокусе. Фокус может находиться в разных местах ротоглоточного канала. Силу голоса нужно искать в постепенном  нарастании от piano до forte и их взаимоотношениях. Полезно петь при этом  glissando. Певческий тон хорош, когда он звучный, но на начальном этапе обучения и в начале распевания следует давать лишь половину звука.
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1. Нижняя челюсть сброшена на грудь.
2. Язык расслаблен в положении для звука «Е» или «Ы».

3. Все мышцы свободны. Рука на диафрагме - контролёр.

4. Вдох носом (ноздри раскрыты). Тонизируем мягкое нёбо холодком, добирая дыхание. Одновременно наполняемся любимым запахом, удерживая его в памяти, а далее как бы наслаждаемся объёмом запаха в широкой и полой груди, сохраняя вдыхательное положение.
5. Выдох со стоном облегчения.

Затем вдох и толчок диафрагмой в одно мгновение с вздохом (при опущенной челюсти). Вдох и  «глубинный» выдох, как будто мы своим дыханием согреваем озябшие руки.

Создайте все условия для рождения звука. От верно родившегося первого звука создаем непрерывность линии звучания. Самое трудное - подготовить свой аппарат к беспрепятственному, верно организованному, свободно рождаемому звуку - первой ноте во всей непрерывной линии звучания. К качеству певческого тона обязательно надо прислушаться, меняя положения: лёжа-сидя, сидя-стоя, лёжа-стоя. А теперь попробуем следующее. Принимаем положение лежа. Подбородок приподнят. Исполняем примарный тон. Учитель берет ученика за две руки и поднимает его в положении сидя. При этом звучание не прекращается. Ученик никаких усилий к смене позы не принимает, но продолжает извлекать звук, к качеству которого ухо уже настроилось. Выслушали голос и опять опускаемся в положение лежа. Задача слуха – выслушать певческий тон по его качествам. Упражнение предлагается выполнять лежа, потому что в таком положении снимаются все шейные, гортанно – горловые зажимы. Главное – выстроить выход первого звука, поставив его на воздушную струю свободного дыхания.
   Немаловажен подбор гласного звука для формирования певческого тона. Надо заметить, что округление гласного «О» надо сохранить при переходе к другим гласным звукам. Важно также сохранить резонаторные ощущения в позиции гласного «О». 
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Мысленно представляем себе гласный «О» глубоко в гортани. Цепочка гласных, вырабатывающая кантилену и выравнивающая регистры, у каждого педагога своя. Кто–то начинает с «А» (округленность с добавлением «О», т.е. формируем «О», а поем «А»):
                                   А – Э – И – О – У 
Другие начинают с «О», что для последующих гласных требует горизонтального раскрытия глотки (внутренняя улыбка) через «Э»: 

                                  О – Э – И – О – У;

                                  О – Э - И – О – А

(заканчиваем ощущением широкого «А»).

   Иногда наиболее эффективным является следующий ряд гласных, так как гласный «И» открывает головной резонатор: 
                                  И – У – Э – О – А 
                                  И – Е – У – О – А 

   Здесь идет фонематическое тяготение гласных 

 (Е        И), (О       А), ( А       О), ( У      О)

Полезно пройти упражнение на трех звуках вверх и вниз по полутонам в объеме своего диапазона.
А - Э – У

О – Э – И 

У – О – А 

И – О – А 

   Следите, чтобы звук «Э» раздвигался горизонтально в области мягкого неба на внутренней улыбке. Тогда «У» прозвучит глубоко, захватывая грудное резонирование. При сочетании гласных с «И» все прозвучит само по себе, без напряжения, а при У – О – А,  «А» будет звучать в новом качестве, т.е. звонко, ярко, золотисто.
   Последовательность О – А – И – У позволяет выстраивать резонаторную лестницу. Куполом «зевка» создаем пространство, пустоту, представляя, что голова полая, и воздушный столб выходит свободно через голову, как по трубе парохода. 
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* Голос - бриллиант
                                                                Чтобы голос заблистал, как бриллиант,
                                             Приложи свой труд, свободное звучанье и талант.
                                         Он засверкает, если ты ему немножечко поможешь

                                                - Свою трепетную душу в завершении  вложишь.

                       Копченко Л.М.
     Голос – наполненный эмоциональной палитрой, гибкий на тончайшие нюансы человеческих чувств, наполненный сердечной энергией, может воскресить чувства слушателей и тронуть до глубины души. Мешают же в основном зажимы в разных местах певческого аппарата.    

     Освободите голос, и он не будет бояться усталости, он польется, как вода из кувшина, а мышцы и органы, участвующие в его «полетности», наполнятся внутренней радостью и восторгом.    

    Такой голос, управляемый свободной внутренней энергией, всегда доставит эстетическое удовольствие как поющему, так и слушателю.
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