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Психологические особенности развития креативности в условиях социально – психологической модернизации школы

1. Теоретические подходы к исследованию креативности  современной психологии в России и за рубежом 
Актуальность исследования объясняется тем, что формирование творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать жизненные проблемы закладывается в детстве и является условие последующего развития личности человека, его успешной творческой деятельности. В связи с этим перед детскими образовательными учреждениями встает важная задача развития творческого потенциала подрастающего поколения. Одним из направлений психического развития ребенка является развитие различных сторон личности, ориентированное, прежде всего, на развитие креативности [17].

Анализ психолого-педагогической литературы позволяет сделать заключение, что изучению креативности детей дошкольного возраста посвящено значительное количество работ. Изучение креативности, роли сюжетно – ролевой игры в развитии креативности у дошкольников, опираются работы Р. И. Жуковской, А. В. Запорожца, А. Н. Леонтьева, Д. В. Менджерицкой, А. П. Усовой, Д. Б. Эльконина др. Исследования креативности в сюжетно – ролевой игре характеризуется наличием сложившейся теории игры, возможности дальнейшего развития которой во многом, обусловлены стремлением исследователей, разрешить исходные противоречия, заложенные в фундаментальных основаниях этой теории (Т. А. Маркова, Д. Б. Эльконин).

В трудах отечественных психологов креативность выступает как наиболее характерная, специфическая черта мышления, отличающая его от других психических процессов, и в то же время рассматривается противоречивая связь её с репродукцией. Идеи о творческом характере мышления разрабатывались в трудах Л.С. Выгодского,  Б. Г. Ананьева, П. Я. Гальперина, А. В. Запорожца, А. Н. Леонтьева, Н. А. Менчинской и многих других. Среди работ, посвященных вопросам развития продуктивного (творческого) мышления следует отметить работы А.В. Брушлинского, Л.А. Венгера, Л.С. Выготского, В.Н. Дружинина, Я.А. Пономарева, И.В.Серебровой, Л.Ф. Тихомировой, В.С. Шубинского, Л. М. Фридмана и др.

"Творчество" и "социализация" выступают здесь как взаимосвязанные понятия, поскольку у ребенка нет иного пути личностного становления, кроме творческого, связанного с развитием воображения (Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, Д. В. Менджерицкая, Д. Б. Эльконин и др.). Развитие креативности рассматривается исследователями как основное направление развития личности. Креативность в игре связывается с способностью к замыслу, его реализации; с созданием сюжета, его реализации в роли; комбинированием (Л. С. Выготский).

Исследователи подчеркивают возможность педагогического руководства игровой деятельностью в целях развития креативности ребенка (Р. И. Жуковская, Е. В. Зворыгина, Д. В. Менджерицкая, И. Я. Михайленко, Н. Н. Подьяков, Я. А. Пономарев и др.). Для этой цели в психолого-педагогической литературе разработаны методики Р. И. Жуковской, Д. В. Менджерицкой, С. Л. Новоселовой и др.
Э. Фромм понятие креативности трактует, как способность удивляться и познавать, умение находить решения в нестандартных ситуациях, нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта [26].

В ряде исследований креативность связывают с интеллектом (Ж. Пиаже, В. Штерн). Интеллект – относительно устойчивая структура умственных способностей индивида. В некоторых психологических концепциях интеллект отождествляют с системой умственных операций, со стилем и стратегией решения проблем, с эффективностью индивидуального подхода к ситуации, требующего познавательной активности, с когнитивным стилем и др. В современной западной психологии наиболее распространенным является понимание интеллекта как биопсихической адаптации к наличным обстоятельствам жизни (В. Штерн, Ж. Пиаже ). 

Существует как минимум три основных подхода к отношению интеллекта и креативности [27]. Представители первого подхода утверждают, что как таковой креативности нет. Интеллектуальная одаренность выступает в качестве необходимого, но недостаточного условия творческой активности личности. Главную роль в детерминации творческого поведения играют мотивация ценности, личностные черты (А. Дж. Танненбаум, А. Маслоу, О. Б. Богоявленская). К числу основных черт творческой личности относят когнитивную одаренность, чувствительность к проблемам, независимость суждений в неопределенных и сложных ситуациях. Другой подход предполагает характеристику креативности как творческой способности, которая является самостоятельным фактором, независимым от интеллекта (Дж. Гилфорд, К. Тейлор, Я. А. Пономарев). В более "мягком" варианте эта теория гласит, что между уровнем интеллекта и уровнем креативности есть незначительная корреляция, т. е. связь. Третий подход строится на связи уровня развития интеллекта и уровня творческих способностей. Эту точку зрения разделяют практически все специалисты в области интеллекта (Г. Айзенк, Д. Векслер, А. Термен). В концепции Торранса, названной "теория интеллектуального порога", автор считает, что интеллект и креативность образуют единый фактор, поэтому, чем выше коэффициент интеллекта, тем выше творческая способность. 

Многие отечественные исследователи обращались к определению критериев креативности в связи с изучением творческих проявлений человека в различных видах деятельности: в речевой, изобретательной, музыкальной. Для большинства авторов характерно выделение среди критериев оригинальности, вариативности, гибкости и многих других, что объединяет исследователей (Н. А. Витлугина, Р. Г. Казакова, А.Ю. Капская, Т. Г. Комарова, Т.Л. Мирончук) [6,16-18]. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», направлена на развитие комфортной и инновационной школьной среды, где важное место занимает развитие творческого потенциала учащихся, а значит развитие креативности в условиях модернизации школы задача не только актуальная, но и первоочередная [11,12]. И мы будем надеяться, что это позволит наконец – то встроить систему школьных и внешкольных мероприятия по развитию креативности в процессы модернизации системы образования, чтобы уже в школе мы готовили всесторонне развитую личность [17]. 

В условиях решения нашим обществом таких стратегических задач как модернизация и инновационное развитие важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения. Все эти навыки формируются с детства. Именно, система образования является критически важным элементом в этом процессе. Система образования в своем комплексе (дошкольное, начальное, общее и дополнительное образование) способна решить главные задачи – раскрытие способностей школьника, воспитание творческой личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, изменяющемся мире, умело реагирующей на разные жизненные ситуации [34].

Среда, созданная в школе, может способствовать или препятствовать формированию креативной личности. Развитие креативности школьников рассматривается психологами, и мы с этим согласны, в процессе психолого-педагогического сопровождения, поскольку именно в нем может быть создан ресурс для обогащения социальной среды, способствующей проявлению и развитию творческих способностей школьников [33].

К сожалению, творческое мышление у детей за годы школьного обучения чаще не развивается, а регрессирует [46]. 

Исследования, проведенные психологами в начальной и средней школе, показывают, что, чем младше ребенок, тем выше его творческий потенциал. По мнению Э. Торренса “спад в развитии креативности можно снять в любом возрасте путем специального обучения”. При целенаправленном развитии творческого мышлении у детей, его показатели с возрастом повышаются [52].

Очень часто в ходе модернизации школьного образования возникает вопрос: «С помощью каких технологий и методик можно развить в ребенке творческий потенциал, развивать его креативность?» Хорошо зарекомендовали себя развивающие курсы и программы, дополняющие основную программу обучения. Одной из таких программ является методика Ю.Б. Гатанова “Курс развития творческого мышления”. Прототипом курса послужили развивающие программы Дж. Рензулли. Курс развития творческого мышления является результатом адаптации этих программ в российских школах. Концептуальной основой является модель структуры интеллекта американского психолога Дж. Гилфор, достаточно подробно эти вопросы изложены и у российских психологов и педагогов [7, 25,30, 47].

Наши исследования показали, что для развития креативности имеет доминирующее значение с точки зрения психолого – педагогических условий разумное сочетание классной и внеклассой работы [14,22, 51]. 

Внеклассная работа и психолого – педагогические условия реализуемые в ней это  один из достаточно эффективных способов развития креативности учащихся в условиях модернизации школы [26,43]..

Анализ реализации комплекса мер по модернизации позволил нам выявить следующие особенности развития креативности:

1. Креативность это способность к творчеству, а творчество это, в свою очередь. способность удивляться и познавать, умение находить решения в нестандартных ситуациях. Это нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта.

2. Каждый учитель имеет своё представление о том, что такое творческая одарённость детей. Это представление у каждого из нас складывается на основе понимания творческой одарённости, из опыта общения с детьми, наблюдения за особенностями их развития. 

3. Представления об одарённости и уровне развития креативности меняются в зависимости от потребностей общества. Но нам понятно, что это очень важное качество в условиях динамично развивающегося и нестабильного мира. Наше время это время перемен и глобализации. Поэтому становится весьма важным, что, выйдя из стен школы в большой мир, молодые люди были адаптированы к этому миру. 

4. К сожалению, в современной российской системе образования господствующим остаётся подход к обучению, как к усвоению определённой суммы знаний. Очень часто обучение лишено творческого начала и не направлено на развитие креативности.. 

5. Требования современной ситуации таковы, что модернизация школы должна быть направлена формирование постоянной готовности адаптироваться  к меняющимся условиям проблемной ситуации и умение рассмотреть любую учебную, социальную, психолого – педагогическую ситуацию с разных точек зрения, найти наиболее рациональный способ решения, что требует творческого подхода у учителя и  развития кративности у школьника [6,10, 23,35].. 


Исходя сделанных нами обобщений теоретического материала, мы можем сказать, что развитие креативности должно стать краеугольным камнем системы модернизации  образования, должно быть целью реализации различных образовательных программ. Такие программы должны содержать специальные задания, которые способствовали бы активизации творческих способностей, общих для самых разных видов деятельности. Кроме того, чем больше мы предоставляем детям возможностей для конструктивного творчества, тем более вероятным становится их позитивное самоопределение в процессе формирования их личностных качеств [45].. 

Успешность модернизации школьного образования зависит от способности работников образовательного учреждения в том числе и в развитии твоческих начал, креативности школьников. 

Теоретический анализ показал, что существует, как минимум  пять типов креативности школьников: 

- креативный процесс как разрушение существующего стереотипа для построения лучшего;

- инновационные, ориентированные на оценку креативности по новизне конечного продукта;

- эстетические, или экспрессивные, делающие упор на самовыражение школьника;

- психоаналитические, или динамические, описывающие креативность в терминах взаимоотношений “Оно”, “Я”, “Сверх-Я”;

- с проблемным подходом, определяющим креативность через ряд процессов в решении творческих задач [4,17].

Креативность – это процесс дивергентного мышления, где под дивергентным мышлением понимается не направленное мышление, а способность мыслить вширь, т. е. видения различных сторон изучаемого объекта; умение мыслить “в разных направлениях”[19].

В ходе исследования мы выявили, что развитие креативности способствует решению следующих задач: 

1. Научить школьников мыслить в разных направлениях;

2. Научить находить решения в нестандартных ситуациях;

3. Развить оригинальность мыслительной деятельности;

4. Научить школьников анализировать сложившуюся проблемную ситуацию с разных сторон;

5. Развить свойства творческого мышления, необходимые для дальнейшей плодотворной жизнедеятельности и адаптации в быстро меняющемся мире [21]. 

В каждом школьнике, на наш взгляд, есть внутренняя потенция к глубокому и конструктивному творчеству. И это, по нашему мнению, необходимо учитывать в работе с детьми. Проводя групповые и (или) индивидуальные творческое  занятия со школьниками, работая с различным тематическим, творческим, художественным и др. материалом, необходимо опираться на такие принципы построения занятий, использовать такие формы подачи материала и работы с ним, которые стимулируют развитие основных качеств креативности (беглость, гибкость, оригинальность мысли, разработанность идей) [21, 40]. 

С точки зрения Н.В. Комаровой, Э. Ландау, Я.А. Пономарева, Н.А. Ветлугиной, с которыми мы согласны, при развитии креативности необходимо учитывать следующие принципы: 

1. Открытости, который означает, что большинство творческих заданий предлагают не один, а несколько вариантов решений;

2. Обогащения познавательного пространства самыми разнообразными предметами и стимулами;

3. Предоставления возможности активно задавать вопросы, творческой активности в целом;

4. Помощи школьникам в  умении формулировать и  выражать их идеи;

5. Уважительное отношение к идеям участников обсуждения;

6. Создание безопасной психологической атмосферы;

7. Избегание неодобрительной оценки творческих идей школьника, проявление сочувствия к неудачам;

8. Использование личного примера, ведущего творческого подхода к решению проблем;

9. Возможность самостоятельного поиска ребенком решений [19,24,43,50].

Исследования российских и зарубежных психологов, педагогов, социологов внесли значительный вклад в решение проблемы креативности вообще и развития кореативности в частности. Тем не менее, развитию школьной креативности посвящено недостаточно полное по объему исследование. 

Тем не менее нам удалось отобрать полезные для нашего исследования теоретические предпосылки. 

Так Н.М. Конышева к основным критериям проявления креативности школьников относит:

1.Оригинальность выполнения детьми творческих задач.

2. Использование такого реструктурирования образов, при котором образы одних объектов применяются в качестве деталей для построения других [20].

Зарубежные исследователи также пытались охарактеризовать критерии креативности (Дж. Гауэн, Дж. Гилфорд и др.). Такие попытки были предприняты даже раньше, чем в отечественной психологии. Так Дж. Гилфорд выделил четыре основных параметра креативности:

1. оригинальность – способность продуцировать отдаленные ассоциации, необычные ответы;

2. семантическая гибкость – способность выделять функцию объекта и предложить его новое использование;

3. образная адаптативная гибкость – способность изменить форму стимула таким образом, чтобы увидеть в нем новые признаки и возможности для использования;

4. семантическая спонтанная гибкость – способность продуцировать разнообразные идеи в нерегламентированной ситуации. Общий интеллект не включается в структуру креативности  [по изложенному в 40].

Позже Дж. Гилфорд упоминает шесть параметров креативности:

 - способность к обнаружению и постановки проблем;

 - способность к генерированию большого числа идей;

 - гибкость – способность к продуцированию различных идей;

 - оригинальность – способность отвечать на раздражители нестандартно;

- способность усовершенствовать объект, добавляя детали;

 - способность решать проблемы, т. е. способность к анализу и синтезу [27].

Примеры показателей Дж. Гилфорда, которые поддержавают российские ученные Н.С. Лейтес, Н.В. Мартышкина, Л.Г. Пузеп и др. свидетельствуют о том, что автор делает акцент на связи как с интеллектом, так и личностью [25,32,44].

С идеями Джона Гауэна можно согласиться, так как он рассматривает креативность в связи с проблемой одаренности детей. С этих позиций автор не только дает определение креативности, но и выделяет ее критерии, которые важны для нашей исследовательской работы. Джон Гауэн считает, что одной из сфер одаренности является креативность. Такой ребенок чрезвычайно пытлив и любознателен, способен с головой уходить в интересующие его знания, работу; демонстрирует высокий энергетический уровень (высокую продуктивность или интерес к множеству разных вещей); часто делает все по-своему (независим, некомфортен); изобретателен в изобразительно деятельности, в играх, в использовании материалов и идей; часто высказывает много разных соображений по поводу конкретной ситуации; способен по разному подойти к проблеме или к использованию материалов (гибкость); способен продуцировать оригинальные идеи или находить оригинальный результат; он склонен к завершенности и точности в художественно-прикладных занятиях и играх [26].

Готовность школы, родителей и самих детей к участию в процессах развития креативности связано с готовностью к продуцированию принципиально новых идей и входит в структуру творчества как независимый фактор [30,31]. 

Среди способностей интеллектуальных креативность выделена в особый тип психологической направленности. 

Согласно А. Маслоу это творческая направленность, врожденно свойственная всем, но теряемая большинством под воздействием среды [39]. 
Согласно М. Барбера, Н.В. Собко,  П. Торренса, В.А. Ясвина и др., креативность включает в себя:

1) Повышенную чувствительность к проблемам, к дефициту или противоречивости знаний о творчестве и творческом процессе;

2) Действия по определению этих проблем, по поиску их решений на основе выдвижения гипотез, по проверке и изменению гипотез, по формулированию результата решения сопряжены с различными психолого – педагогическими условиями [2,48,50,52].
Для оценки креативности применяются различные тесты дивергентного мышления, опросники личностные, анализ результативности деятельности. Изучение факторов творческих достижений ведется в двух направлениях:

1) анализ жизненного опыта и индивидуальных особенностей творческой личности — личностные факторы;

2) анализ мышления творческого и его продуктов — факторы креативности: беглость, четкость, гибкость мышления, чувствительность к проблемам, оригинальность, изобретательность, конструктивность при их решении и пр [1,7,18,36,49].

С целью содействия развитию творческого потенциала, развития креативности можно использовать учебные и внеучебные ситуации, различные направления творческой деятельтности, которые характеризуются незавершенностью или открытостью для интеграции новых элементов; при этом учащихся поощряют к формулированию множества вопросов [51]. 
Вопрос о креативности как самостоятельном, независимом от интеллекта свойстве пока остается нерешенным. Не найдены к сожалению и достаточно  надежные способы ее измерения [36].

При определении содержания процесса развития креативности в целом и воспитания творческих качеств  в частности, как подчеркивают Н.В. Лейтес, Н.В. Матяш, В.Д. Симоненко, Л.В. Пищулина и др, необходимо учитывать: 

1. Социально-этические требования, предъявляемые к личности школьника  социальными и социально – профессиональными требования  общества; 

2. Совокупность психологических свойств, качеств личности, которые являются носителями креативности и творческого начала; 

3. Возможности и особенности  развития креативности школьников различных возрастных групп;

4. Особенности взаимодействия в процессе развития коеативности;

5. Влияние психолого – педагогических условий развития креативности.

Комплексный подход к развитию креативности школьника охватывает широкий круг вопросов, относящихся к проблемам обще-эстетического,  нравственного, творческого, интеллектуального воспитания. Неразрывное единство идейно-мировоззренческого, духовного и художественного является неотъемлемым условием личности подрастающего человека, разносторонности и гармоничности ее развития [41].

Ценность творчества, его функции, заключаются не только в результативной стороне, но и в самом процессе творчества.

Все это в полной мере относится к различным направлениям творческой деятельности и к школьным урокам предмета Технология и внеучебных дополнительных творческих работах школьников.

Именно различные направления творческой деятельности могут способствовать развитию креативности у учащихся младших классов. Под креативностью мы понимаем развитие творческих умений в восприятии творческой деятельности, в создании творческих продуктов и поделок, размышлении о творчестве и др.[23]. 
Это также умения применят креативную направленность в разных областях учебной и внеучебной деятельности. 

В ходе работы над теоретическим материалом по развитию креативности и изучению основ, заложенных по данной проблеме модернизацией школы, нам удалось сформулировать несколько значимых для решения проблемы поиска эффективных психолого – педагогических условий для развития креативности правил. Далее мы попытаемся их изложить.

Первое правило работы с талантливым школьником для развития креативности это выявить основы одаренности и уровень креативности присущей конкретному школьнику в данном конкретном возрастном периоде. 

Правило второе это  помочь ребенку увидеть, ощутить свой талант, свою одаренность. Мы считаем, что бесталанных, не одаренных детей нет. Нужно только  выявить склонность  к какому творчеству, в какой-то области знаний у него доминирует и дать ему уверенность в том, что рядом с учителем или наставником он обязательно придет к успеху. 

Правило третье основано на том, что формирование и развитие креативности должно подчиняться формуле: не учить, а только помогать учиться. Это правило  следует развивать всесторонне, поскольку новые средства и технологии обучения позволяют воплощать его в обучение уже повсеместно, а не только в отдельных школах при вузах и научных центрах. 

Четвертое правило базируется на том, что необходимо методически поддержать индивидуальную траекторию развития школьника. Следует отметить, что это правило пока слабо реализовано во многих школах. 

Пятое правило говорит о том, что формирование у школьника умений не только проявлять, но и грамотно, технологично реализовать свой талант на практике. 

Шестое правило это необходимость при развитии креативности обеспечивать школьника важными, жизненными, конкретными творческим исследовательскими задачами, решаемыми ими как в учебной, так и внеучебной деятельности.  

Седьмое правило говорит о том, что школьники уже в младших классах должны осознать значимость профессиональной ориентации в творческой деятельности, ее полезность для развития собственных планов и задач. 

Следование этим правилам, на наш взгляд,  способствует модернизация структуры и содержания российского образования, формированию системы проектной деятельности и профильного обучения. Именно такое изменение к развитию креативности в школе обеспечивает систему подготовки учащихся к участию в творческом движении и реализации.

2. Общая характеристика креативности детей школьного возраста как психолого – педагогическая проблема

Проведенный анализ взглядов и точек зрения различных исследователей на проблему креативности позволил нам выяснить, что креативность – это способность к творчеству. 
В контексте  данной работы креативность понимается широко, с позиции личностного подхода, который позволяет трактовать творчество как явление развивающиеся и соответственно с ним развивается креативность. Исследования психологов и педагогов позволяют нам связать креативность с развитием личности и интеллекта, с развитием воображения, которое имеет особую форму, вид у ребенка дошкольного возраста, а значит, особую форму имеет и креативность дошкольника. Опираясь на исследования Л. С. Выготского, можно утверждать, что центральным компонентом креативности  является его способность к воображению [8,51].

Анализ отечественной и зарубежной психолого-педагогической литературы позволил выделить следующие основные психологические социально – значимые свойства личности школьника, развивающиеся совместно с развитием креативности: 
1. Это способность к социальной адаптации и включенности в любую творческую среду, как сверстников, так и взрослых. Адаптация  в психологии развития креативности школьника это его приспособление к существованию в творческим сегменте социума (семья, школа, свертстники и др.) согласно его нормам, требованиям, правила, творческим основам, а также с собственными потребностями, стремлениями, мотивами и интересами.
2. Формирование навыков воспитательного взаимодействия в творческом процессе, когда направленное взаимодействие взрослый – ребенок и обратное ребенок – взрослый  проходят как их взаимосвязь, взаимообусловленность, взаимный обмен творческими идеями, планами, основами реализации. Субъекты взаимодействия в равной мере как партнеры влияют друг на друга.
3. Создание воспитательной ситуации, это создание специальных  психолого – педагогических условий, в которых учтены воспитательные процессы, и которые вызывают у школьника необходимость действовать определенным образом (общественно одобрительно или общественно деструктивно).
4. Подготовка к реализации ответственности во всех видах творческой и не творческой деятельности путем осознание школьником собственной повинности, собственных обязанностей и принятие разумного их выполнения. 
5. Воспитание основ эмоциональной ценности путем образования эмоциональных свойств  во внутреннем мире школьника, которые способствуют формированию эмоционально-нравственного развития. 
6. Способность к проявлению эмпатии, сочувствия, сопереживания, как  способности школьников откликаться на эмоциональное переживание других (родителей, учителей, взрослых вообще, товарищей, ровесников, старших и младших братьев и сестер и др.).
7. Проявление нравственной самооценки  как ценности, которой наделяет себя школьник  на основе собственных морально-духовных достижений, сформированных в ходе развития креативности. 
8. Проявление в ходе развития креативности самоактуализации, как процесса приобретения школьников внутренних сил (качеств, смысло - ценностных ориентаций, способностей), которые выступают побуждениями к ее осознанной творческой деятельности и креативного поведения.
9. Креативно неправленое саморазвитие самоизменение школьника в направлении своего творческого начала и творческого потенциала, которое возникает под влиянием внешних и внутренних причин, созданных психолого – педагогическим условиями развития креативности [48]. 
Таким образом, проведенный анализ литературных источников показал сущность проблемы развития креативности у школьников. Однако важно не только остановиться на характеристике самой креативности, но также рассмотреть, как развивается креативность на этапе школы и какую роль имеет творчество различных направлений в этом развитии.

Необходимо дать характеристику различных направлений творческой деятельности, показать, чем  направления творческой деятельности отличается от других видов деятельности; выяснить причины, позволяющие судить  о различных направлений творческой деятельности, а также проследить взаимосвязь различных направлений творческой деятельности и развития креативности у школьников. 
В отечественной и зарубежной психолого-педагогической литературе различные направления творческой деятельности рассматриваются как деятельность особого рода, которая характеризуется наличием всех компонентов деятельности: цель, мотив, средства, результат, но при этом каждый из элементов различных направлений творческой деятельности специфичен, свойственен только данному виду деятельности и, как правило требует специфических психолого – педагогических условий развития и особых навыков и умений [10; 24]. 
Различные направления творческой деятельности, как виды деятельности, направлены на познание ребенком окружающего мира путем активного соучастия в творческом труде и повседневной жизни. В этом заключается цель развития креативности в различных направления творческой деятельности, хотя ни ребенок, ни взрослый ее намеренно не ставят. 
Эта цель сливается с мотивом различных направлений творческой деятельности, т.к. единственным побуждением, направляющим активность ребенка на творческую деятельность, является неудержимое стремление его к познанию и деятельному участию в жизни и труде взрослых, с их практическими действиями и взаимоотношениями [4,7,17,35]. 
Как и любой другой вид деятельности, различные направления творческой деятельности имеют свои средства. Средствами различные направления творческой деятельности являются: 

1. Знания о людях, их действия в данном виде творчества, взаимоотношениях, переживаниях, выражение в образах, речи, переживаниях и действиях школьника; 

2. Способы действия с различными  предметами и материалами в определенных жизненных обстоятельствах, при создании творческих работ, в реализации задумок и т.п.;

3. Те нравственные оценки и чувства, которые выступают в суждениях о хорошем и плохом поступке, о полезных и вредных действиях людей, формируемые в ходе различных направлений совместной творческой деятельности [40].
В психолого-педагогической литературе одни исследователи утверждают, что о результате применения различных направлений творческой деятельности о развитии креативности не может быть и речи, другие доказывают, что при развитии креативности с применением различных направлений творческой деятельности  и особенно если сформированы специальные психолого – педагогические условия, возможен достаточно сильный позитивный результат [16, 46]. 
Многие отечественные и зарубежные психологи считают, что результатом применения различных направлений творческой деятельности. является более глубокие представления детей о жизни и деятельности взрослых людей, об их обязанностях, переживаниях, мыслях и отношениях. Результатом творческой деятельности являются также формирующиеся в процессе совместного творчества товарищеские чувства, гуманное отношение к людям, разнообразные познавательные интересы и умственные способности школьников. В ходе развития креативности улучшаются наблюдательность и память, внимание и мышление, творческое воображение и воля. Важнейший результат применения различных направлений творческой деятельности глубокая эмоциональная удовлетворенность школьников  самим ее процессом [20; 48; 50].

В работах Л. С. Выготского, В. В. Давыдова, А. В. Запорожца, А. Н. Леонтьева, Д. В. Менджерицкой применение различных направлений творческой деятельности в развитии креативности рассматривается как деятельность творческая, а значит, в ней развивается креативность как способность к творчеству. 
Одним из условий развития креативности у школьников с применением различных направлений творческой деятельности, особенно для школьников младших классов является подготовленность психологов и педагогов к работе в режиме поощрения развития креативности [6, 18]. 

Знания психологов и педагогов об особенностях работы по поощрению креативности, понимание феномена креативности в современных условиях, умение диагностировать креативность, способность создавать поле креативности в образовательном процессе, умение и стремление к взаимодействию в режиме поощрения креативности определяют подготовленность психолога и педагога [19, с. 112]. 

Процесс развития креативного потенциала в младшем школьном возрасте сопряжен со сложностями выявления носителя этого ценного свойства. Распознавание креативности психологи и педагоги связывают с рядом трудностей: десинхрония в развитии творчески одарённых школьников, сложности их идентификации, связанные с феноменом «скрытой креативности»; восприятие взрослыми взрослого креативного ребёнка как недисциплинированного, «трудного» и т.д [40, с.183].

Решение задачи развития креативного потенциала ребёнка связано с потребностью школы в педагогах, эффективно преодолевающих данные сложности. Подготовленность психологов и педагогов работать в режиме:

1. Формирования специальных психолого – педагогических условий развития креативности;

2. Выявление уровней развития креативности;

3. Диагностирования начального уровня одаренности каждого ребенка;

4. Отбора, а если необходимо и конструирования форм, методов и средств реализации психолого – педагогических условий развития креативности;

5.  Поощрения креативности как актуальной и востребованной части развития ребенка  на данный момент и на каждом этапе творческого процесса. 
На основании многочисленных исследований (В.Н. Дружинин, А.В. Брушлинский, Д.Б. Богоявленская, С.Л. Рубинштейн, Н.С. Лейтес, Б.Г. Ананьев, Б.Г. Теплов, К.К. Платонов, А.Г. Ковалев, И.И. Ильясов, Н.Б. Шумакова, В.И. Панов, М.А. Холодная, В.С. Юркевич, И.В. Калиш, Ю.Д. Бабаева) установлено, что особенно актуальным для развития креативности является младший школьный возраст, особенно если речь идет о развитии креативности с применением различных направлений творческой деятельности. 
С одной стороны наблюдается снижение творческой активности у детей, а с другой глубокие изменения, происходящие в психическом развитии младшего школьника свидетельствующие о широких возможностях творческого развития на данном этапе помогают найти эффективные психолого – педагогические условия развития креативности [10,27].

В работах отечественных психологов и педагогов Г.А.Балла, М.И. Махмутова, Т.И. Шамовой и др. рассматриваются вопросы организации творческой деятельности учащихся с помощью создания проблемных ситуаций, связанных с применением различных направлений творческой деятельности. 
Большинство педагогов, психологов, социологов указывают все – таки на  недостаточную теоретическую разработанность проблемы организации самостоятельной творческой деятельности учащихся, что мешает полноценному развитию креативности школьников [23].  

В экспериментальных психологических исследованиях Р.М. Грановской, В.Н. Дружинина, Б.Б. Коссова, А.А. Леонтьева и др. рассматриваются вопросы развития креативных способностей школьников, особенности их формирования в учебной и внеучебной деятельности. Вместе с тем отмечаем, что младшему школьнику для обеспечения эффективного продвижения в развитии креативных способностей необходимо освоение доступных видов творческой деятельности [15]. 

В ходе теоретического исследования проблемы психолого – педагогических условий развития креативности,  мы выявили, что креативность не является единичной способностью, а является совокупностью качеств личности школьника  и связана с особенностями формирования его  интеллекта. 

Поэтому желая развить креативнсть школьника необходимо научать его:

1. Воспринимать себя как человека творческого и разносторонне развитого;

2. Быть независимым и уметь противостоять внешним требованиям;

3. Быть способным оспорить чужие предположения, а также иметь готовность и желание действовать путем «А что если?!»;

4. Быть любознательным, восприимчивым, непредубежденным, готовым к чему-то новому;

5. Быть энергичным человеком, легким на подъем;

6. Иметь проницательность и наблюдательность;

7. Уметь совмещать несовместимое;

8. Уметь преподнести свои идеи и мысли, убедить других людей;

9. Обладать чувством юмора,  игривостью, способностью увлечься самому и увлечь других [16]. 

В процессе теоретического рассмотрения проблемы психолого – педагогических условий развития креативности мы убедились, что большинство психологов, педагогов, социологов считают, что детям младшего школьного возраста изначально присуща талантливость. 


Начальный период обучения считается важнейшим в приобщении к творчеству. 


Применение различных направлений творческой деятельности, при развитии креативности выступает, с одной стороны как одно их эффективных психолого – педагогических условий, так, с другой стороны  в роли универсального средства эстетического и нравственного воспитания. 

Кроме того, применение различных направлений творческой деятельности, пожалуй, самое универсальное средство эстетического и творческого воспитания, формирующего внутренний мир школьника и, нам видится, что оно в первую очередь  направлено на развитие креативности [45]. 

В общих рассмотренных категориях развития креативности необходимо рассмотреть понятие «развитие».  Как общая философская категория развитие вообще и развитие креатавности в частности:

-  выражает процесс движения, изменения целостных систем;

- относится обычно к системам, имеющим высокую степень самодостаточности и внутренние источники своих качественных изменений. 
По мнению Давыдова В.В. в процессах развития автономных и суверенных систем, каковыми являются процессы развития коеативности школьников присутствуют моменты формирования некоторых их составляющих, а в процессе формирования какого-либо объекта, на некоторых стадиях наблюдаются моменты развития отдельных его компонентов [42]. Таким образом, данные понятия взаимосвязаны. Согласно культурно-исторической концепции Л.С. Выготского, исходным субъектом психического развития является не только отдельный человек, но группа людей [8]. 
В их социально-культурной деятельности и под решающим влиянием процесса развития креативности формируется индивидуальный субъект, который на определенной стадии становления приобретает автономные источники своего сознания и переходит в ранг развивающихся субъектов [9].
Механизм развития креативной личности школьника можно сформулировать через принцип творческой самодеятельности, который определяет творческий акт, как главный механизм развития человека: «есть только один путь - если есть путь — для создания большой личности: большая работа над большим творением. Личность тем значительнее, чем больше ее сфера действия, тот мир, в котором она живет, и чем завершеннее этот последний, тем более завершенной является она сама. Одним и тем же актом творческой самодеятельности, создавая и его и себя, личность создается и определяется, лишь включаясь во всеобъемлющее целое» [44, С. 106].

Этот принцип выделяет два аспекта творческого акта при развитии креативности школьников: 
1. обращенный вовне и воплощаемый в материальном результате творчества

2.обращенный вовнутрь, реализующийся в изменениях личности человека в результате его творчества [45]. 
Таким образом, постулируется решающая роль творческого процесса в развитии креативности личности.

Также можно выделить следующие идеи, которые являются важными для понимания механизма развития креативной личности школьника: 
- источник развития школьника, как правило, это принципиальная незавершенность его личности и увеличение его возможностей по мере решения все более сложных и далеких задач [28]; 
- высшая интеграция личности школьника как неповторимой целостной индивидуальности происходит в творчестве [3]; 
- «неповторимость подлинной личности состоит именно в том, что она по-своему открывает нечто новое для всех..., своими делами, раздвигая рамки наличных возможностей... Ее неповторимость... в том, и только в том, что, впервые создавая новое всеобщее, она выступает как индивидуально выраженное всеобщее. Подлинная индивидуальность рождается всегда на переднем крае развития всеобщей культуры, в создании такого продукта, который становится достоянием всех, а потому и не умирает вместе со своим органическим телом» (Ильенков Э.В.) [ цитируется по 39, т.2, С. 18-19].

Развитие креативности личности рассматривается в психолого - педагогическом процессе, поскольку именно в нем может быть создан ресурс для обогащения субъектного опыта учащегося и могут быть созданы специальные психолого – педагогические условия развития креативности. 
Условием перехода от подражания к самостоятельному творчеству является личностная идентификация с образцом креативного мышления и поведения, а также ответственность школьника за собственные изменения в направлении развития креативности. Результат такой работы можно наблюдать в творческой деятельности, организованной по инициативе самого школьника [6]. 

Из теоретических источников  выявлены условия развития креативности личности школьника, которые подразделяются на несколько относительно самостоятельных групп. 
Первая группа это психолого – педагогические условия, связанные с субъектами развития и саморазвития (со школьником и  его особенностями).
Вторая группа психолого – педагогических условий это целенаправленная педагогическая деятельность учителя (воспитателя, руководителя творческих групп и др.) по развитию креативности младших школьников. 
К третьей группе условий отнесем социальную, включая семейную, ситуацию развития, т.е. влияние окружения на развитие креативности ребенка. 
Нам представляется, что выделенные условия могут быть названы педагогическими в том случае, если целенаправленно включены в педагогический процесс, учитываются при организации педагогического взаимодействия с целью решения определенных учебных, воспитательных и развивающих задач. 

Первая группа условий ориентирована на самого ребенка, его особенности, среди которых для развития креативности важны:

-  психофизиологические особенности (ведущие репрезентативные системы); 

 - врожденные особенности личности школьникакак условия развития способностей и, в частности, креативности;

- возрастные особенности и связанные с ними сензитивные периоды развития креативности.

Вторая группа условий связана с целенаправленной педагогической деятельностью учителя по развитию креативности младших школьников и отбором психолого – педагогических условий развития креативности.  

Как правило выделяются, как нам кажется правильные, два направления такой работы. 
Во-первых, это направленность педагогической деятельности на развитие креативности, организация педагогического пространства (психологического и физического) согласно целям творческого развития школьников. 
Во-вторых, это содержательное и технологическое обеспечение (программы, методы, средства, формы, процедуры, направленные на развитие креативности).

Оба выделенных направления обеспечиваются следующими психолого - педагогическими условиями.

В данной группе развития креативности важна организация педагогического взаимодействия как свободы творчества (создание позитивных образцов творческого мышления, поведения, отношений; креативность учителя; ослабление регламентированного, принятие и подкрепление творческого поведения). 

При этом работа учителя идет преимущественно  в зоне ближайшего развития креативности ребенка (педагогические усилия, направленные на идентификацию актуального состояния креативности, создание мотивации творческого саморазвития, продвижение в зону ближайшего развития и др.).

Среди психолого – педагогических условий важным, считаем организацию безопасного творческого пространства (доверительные отношения в классе, позитивные ожидания, создание ситуаций успеха; материальные условия для творческой деятельности и др.).

Третья группа условий развития креативности связана с социальной ситуацией как условием развития креативности. В данной группе наиболее значимы психолого – педагогические условия связанные со взаимодействием с:

- социальным окружением (среда развития);

- семейной ситуацией развития.

При этом,  не вызывает сомнения что, социальная ситуация развития обладает двухуровневым характером: базовым, который определяет все главное содержание развития, и уровнем постепенных, пошаговых изменений, накопление которых и приводит в конце концов к преобразованию базового уровня и всей ситуации в целом. 
Для развития креативности имеет значение социальное подкрепление творческого поведения школьника; ожидания значимых взрослых (ожидания достижений, успеха, позитивное родительское раннее программирование) [17].

Среда и условия представляют собой физическое окружение, коллектив, стимуляторы и барьеры в творческой деятельности и т.д. Среда играет исключительную роль в формировании и проявлении творческой личности. Социальная ситуация развития приобретает вполне конкретный характер благодаря повторяющимся нормативным ситуациям, а также возникающим в их контексте новым ситуациям, обуславливающим отдельные шаги в развитии ребенка [12].

В социальной ситуации особое место в развитии креативности ребенка принадлежит такому фактору, как позитивные условия семейной среды. В их числе: достаточное внимание ребенку; формирование мотивации как доминанты творческой деятельности; положительное подкрепление нестереотипного поведения, различных проявлений творчества; эмоциональная и психологическая поддержка креативной активности; креативность самих родителей, как того образца для подражания, с которым ребенок может идентифицироваться; ожидания родителей по отношению к ребенку (ожидания достижений, успеха, позитивное раннее родительское программирование) [34]. 

Заметим, что названные выше характеристики: безусловное принятие креативности ребенка, позитивное отношение к процессу и продукту его творческой деятельности, - являются специфическими и непосредственно влияют на конечный результат. Это связано с тем фактом, что, как правило, поведенческие характеристики таких детей (отсутствие внимания к условностям и авторитетам, независимость в суждениях, чувство юмора, яркий темперамент, отсутствие порядка и организованности в обыденных делах) нередко вызывают отрицательное отношение преподавателей, родителей, окружающих [35]. 
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