Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования
«Детская музыкальная школа №49»
Прокопьевский муниципальный округ




Методическая сообщение
Начальное обучение игры на домре





Выполнил:
Преподаватель первой квалификационной категории 
по классу домра
Грязнова Светлана Ивановна









2020 г.
Содержание

Введение	3
Посадка	4
Правая рука. Работа с медиатором	6
Положение пальцев левой руки на грифе	8
Заключение	11
Список литературы	12



[bookmark: _Toc153112601]Введение

В процессе формирования маленького музыканта, перед преподавателем стоит несколько задач. Одна из главных это работа над исполнительским аппаратом, т.е. посадка и постановка руки на инструменте.
Преподавателю ДМШ нужно быть очень внимательным и крайне осторожным в работе с начинающими детьми. Учащиеся имеют разные физические данные, особенности нервной системы, различную форму и длину рук и т.д. Исходя из этого, подходить нужно к каждому ребенку индивидуально
Бесспорно, главная цель в работе педагога – музыканта – это развитие художественного мышления ученика, формирование его исполнительского вкуса. А также в воспитании у юного музыканта точного понимания стиля, ощущения формы произведения, умения найти верное звучание инструмента, развитие слуховых навыков, чувства ритма, памяти, творческой инициативы.
Средством же достижения этой цели является решение узкоспециальных задач, а также развитие технической оснащённости аппарата. Скованность исполнительского аппарата, ограниченность технического развития характерны для многих поступающих в музыкальный колледж. Фундаментальной основой, на которой и строится вся система технических навыков, как раз и является рациональная постановка исполнительского аппарата музыканта.
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Посадка домриста является важным моментом в обучении игре на домре. Правильная посадка должна создать контакт учащегося с инструментом и способствовать вырабатыванию рациональных игровых движений, обеспечивающих хорошее звучание инструмента.
Посадка должна быть удобной и эстетичной: корпус учащегося не должен быть искривлён, плечи в свободном естественном положении и без сутулости.
Общепринятая посадка домриста подразумевает соблюдение следующих условий:
1. Нужно сразу приучать ребенка сидеть, опираясь торсом на стул так, как будто он приготовился несколько привстать. Тогда во всем корпусе появится пружинистое ощущение активности и не возникает сутулости. 
2. Воспитание навыков устойчивого удержания инструмента, требует от педагога особого внимания, т.к. неустойчивость домры, при игре, т.е. дополнительные усилия для ее удержания, могут стать тормозом для технического развития ребенка.
Для удержания инструмента в руках, основными точками опоры домры будут бедро правой ноги и грудная клетка, осуществляющая нажим на корпус домры в верхней ее части. 
Вспомогательными точками опоры будут служить правая рука, лежащая на корпусе у нижнего порожка, выше первой струны, и левая рука, придерживающая гриф – они уравновешивают силу давления правой руки на корпусе инструмента. Высота головки грифа должна находится, примерно, на уровне плеча (высокое положение головки грифа отрицательно будет влиять на звучание, т.к. изменится угол соприкосновения медиатора со струной). При таком положении инструмента исполнитель меньше всего ощущает его вес, пальцам легко работать в первой позиции. Корпус домры располагается почти отвесно и лишь верхняя часть немного наклоняется в сторону исполнителя, что позволяет лучше видеть ноты на грифе, без всяких усилий.
Головка домры должна быть более удалена от корпуса, чем нижняя часть грифа, чтобы левое плечо свободно свисало, а не отклонялось назад, что привело бы к зажиму игрового аппарата.
Посадка ученика должна быть свободной, непринудительной и обеспечивающей наименьшую утомленность при исполнении.
Не следует ребенку сразу разрешать играть на инструменте сразу двумя руками одновременно. Над каждой рукой следует работать отдельно и на каждом уровне необходимо чередовать упражнения для левой и правой рук.
Первые пьесы исполняются на уроках только на открытых струнах и являются гармоническим сопровождением мелодии, которая звучит у фортепиано. Можно поиграть с преподавателем, который может взять домру альт. Вариантов таких попевок, песенок – множество и как правило, они очень нравятся детям. На этих небольших пьесах ребенок учится показывать головой начало пьесы и её окончание. Приобретаются навыки звуковедения, самые элементарные динамические оттенки f и p.
Такие миниатюры ребенок исполняет большим пальцем правой руки и иногда подключаем игру медиатором, которым учимся настойчиво держать с первых занятий.


[bookmark: _Toc153112603]Правая рука. Работа с медиатором

Укладывать медиатор нужно на первую фалангу указательного пальца. Большой палец кладется на медиатор и нажимает на него оп направлению к мизинцу.
В методической литературе существует упражнения с медиатором, до игрового периода. Вот некоторые из них:
1. В воздухе производится круговое движения сначала кистью, затем кистью с предплечьем, затем с участием плечевой части руки, следя за собранностью пальцев (рисовать в воздухе буквы, цифры – кистью, собранной вместе с медиатором).
2.  На столе четко и ритмично производится движение кистью влево-вправо, следя за скольжением мизинца и медиатора, поскольку именно на них опирается кисть с предплечья.
3.  Перенести упражнения с медиатором на панцирь инструмента.
Первые броски правой рукой следует делать без инструмента. Ребенку нужно объяснить ощущения – броска кисти, но в начале вместе с предплечьем. Это движение напоминает «бряцание» у балалаечников, поэтому целесообразно извлекать первые звуки по всем струнам. То есть, рука под своей тяжестью, свободно падает вниз, нужно следить, чтобы ощущение броска не исчезало, а медиатор не выпадал из рук.
После броска правая рука падает на безымянный палец и мизинец и отдыхает в нижней точке. Затем выполняем броски на струну «ре», т.к. она самая нижняя. Следующий этап – это броски на струну «ля», где крайняя точка будет на струне «ре». Над этим следует основательно поработать, чтобы это был бросок, а не щипок. В правой руке, при звукоизвлечении, одну из важных ролей играет мизинец. При слабом мизинце не будет ровных ударов вверх и вниз, ровных двойных нот и тремоло. Мизинец скользит по панцирю ногтем, который должен быть длиннее, чем на других пальцах. Он не должен отходить от безымянного пальца и не должен один уходить в сторону, тогда он просто начинает мешать. Мизинец и медиатор, при собранной руке, находится примерно на одном уровне, дети это легко замечают и стараются контролировать.
Следующий сложный этап работы – удар вверх. Это ни в коем случае, не «отскок» от удара вниз, а специальные движения. Учащемуся нужно объяснить, что за ударом вверх тянется звук, по продолжительности равносильный удару вниз. И постоянно контролировать учащегося на протяжении всего обучения так как от этого будет зависеть качество, красота домрового звука


[bookmark: _Toc153112604]Положение пальцев левой руки на грифе

С постановкой левой руки, особенно у маленьких детей, преподаватели сразу сталкиваются с проблемой сильного натяжения струн. Это серьезное негативно влияет на свободу рук и желание заниматься. Ребенок испытывает боль при нажатии струн. Особенно это касается физически не очень крепких детей или тех, у кого нервные окончания лежат близко к поверхности подушечек пальцев. Позже, по мере укрепления пальцев и формирования правильного положения левой руки, струны постепенно будут подтягивать и через полгода, иногда к концу учебного года инструмент можно вернуть в первоначальное положение.
Для левой руки, также существуют до игровые упражнения, которые облегчают и делают более понятным процесс обучения. Такие упражнения являются, упражнение «Котенок». Ребенок должен представить котенка, висящего на шторе, подогнув коготочки. Ребенок должен так же, подогнув пальчики, «повиснуть» на руке у педагога, повиснув всей тяжестью и немного покачиваясь. Таким образом, переместив это упражнение на гриф, первые ощущение в пальцах левой руки, должно быть ощущения давления в струну.
И в процессе работы, когда ребенок начинает выпрямлять пальчики, т.е. когда они напоминают форму «стульчика», при упоминании «кошки на шторках», ребенок понимает и исправляет сам положение пальцев на грифе.
При любом строении руки, будь то маленькая ручка, большая, короткие пальчики или длинные, функции пальцев остаются одинаковыми.
1. Так, большой палец:
· Поддерживает гриф;
· При смене позиции скользит, находясь между 1 и 2 пальцами;
· Противопоставляет давление снизу вверх при нажатии струн пальцами на гриф.
С первых занятий нужно следить, чтобы большой палец не был сильно прижат к грифу (хватательный рефлекс), не затруднял смену позиции.
2. Первый и второй пальцы самые крепкие, легко поддаются физическому развитию, очень автономные и самостоятельные.
3. Третий палец, как подмечено на практике, подвержен больше всех прогибанию. Поэтому требует к себе большего внимания. Развивая его в связке с 1 и 2 пальцами, добиваемся результатов.
4. Четвертый палец – мизинец. Самый маленький и самый слабый палец. С определёнными усилиями поддается развитию. С первых занятий, не нужно его игнорировать, а активно развивать и упражнять.
При постановке пальцев на грифе, нужно их расположить так, чтобы ногти «смотрели» вдоль грифа. При этом расположении существует контакт с грифом указательного пальца, это основная опора при смене позиции. И это положение позволяет больше захватывать нот на грифе (особенно с маленькой ручкой).
При постановке 4 пальца – мизинца, крайне важно, чтобы он был не вытянут, а округлен. При вытягивании он теряет силу, суставы проваливаются, струну становится трудно дожать. Часто это приводит к скованности ладони, быстрому уставанию во время игры. Первым «помощником» 4 пальца, является большой палец, который не ведет себя пассивно, а подтягиваясь в сторону мизинца, помогает мизинчику быть более сильным и устойчивым (Особенно это видно на установлении тетрахорда 1.2.3.4 пальцев). При установлении тетрахорда, не обязательно, но сразу воспроизвести звук. Сначала можно только зафиксировать, а затем с игрой звука.
[bookmark: _GoBack]Воспитание первоначальных навыков, постановке пальцев в первой позиции – наиболее кропотливая работа педагога с начинающим домристом. В качестве упражнения полезно использовать скольжение по грифу, при этом следить за положением пальцев над грифом, чтобы оно было спокойным и приближенным к грифу. Освоение грифа начинается со струны «ми». Следить, чтобы кисть была развернута над грифом «зонтиком». Соединить пальцы 1 и 2; 1,2 и 3; 2,3 и 4 и т.д. Придумывая определенные слова. Например: 1,2,0 – слово «са-мо-лей», двигаясь вперед по грифу, оставляя на лада и на открытой ножке, убирая 1 и 2 пальцы. Затем обратное движение по грифу. Ставим сразу два пальчика и убираем по очереди, экономя движения. При движении вверх по грифу, помогаем локтем, следим, чтобы он не был прижат к телу учащегося. По такому принципу работает 2,3,0 и по возможности 3,4,0. Вместе с развитием 1,2,3 пальцев, не забываем про 4 палец, которому нужно особое внимание. Нужно подбирать упражнения и пьесы, используя его максимально. Все упражнения нужно доводить до максимального темпа. Использование тетрахордов в различном сочетании по таким тоном, полутоном, хроматическому последованию, должно быть систематическим, доводиться до автоматизма. Это требует кропотливой, повседневной работы. Нужно отметить упражнение Шрадика, особенно первый раздел, более доступный для учащихся ДМШ. Они хорошо тренируют выдержку, выносливость.
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Формировать аппарат нужно осторожно и, в тоже время, настойчиво. Нельзя идти на поводу у недостатков ребенка, нужно упорно добиваться желаемых результатов. 
И только столкнувшись со сложной техникой и виртуозными приёмами в более позднее время обучения, начинают понимать, скованность исполнительского аппарата становится серьёзным препятствием на пути к их профессиональному совершенству.
Преподаватель по классу домры должен постоянно интересоваться новинками методической литературы, искать новые пути и возможности в обучении, постоянно обогащать свою эрудицию.
Как сказал Л Ауэр: «Привычки появившиеся в ранний период обучения, влияют непосредственно на все дальнейшее развитие учащегося»
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