 Тема:          «Мой труд вливается в труд моей Республики» 
                                     (для учащихся 5-8 классов)
 Цель:       формирование профессиональной ориентации детей,  

                     гражданственности и патриотизма подрастающего поколения

                     посредством приобщения к трудовым традициям народа; 

                     развитие представлений обучающихся о перспективах 

                     будущей профессиональной деятельности как условие развития

                     кадрового потенциала Республики, воспитание интереса к изучению     

                     истории трудовых достижений земляков.
Задачи:       знакомство обучающихся с наиболее востребованными профессиями 

                     Луганской Народной Республики;

                     формирование первоначального представления о мире труда,

                     нравственное и гражданское становление личности;

                     презентация трудового подвига выдающихся личностей Луганщины;

                     воспитание чувства уважения к героям труда.
                                                       Ход урока
 Учитель. Добрый день, дорогие ребята! Снова школьный звонок позвал вас на первый урок. Отзвучала праздничная музыка и слова поздравлений. Вы – на пороге нового учебного года, который потребует от вас сил и энергии, терпения и желания постигать! Пусть он будет удачным во всех отношениях!
Сегодня тема первого урока звучит так: «Мой труд вливается в труд моей Республики». В этом году в ЛНР была принята программа развития Луганской Народной Республики на 2018-2023 годы «Наш выбор», главная цель которой – продолжить процесс государственного строительства, оздоровить и развить экономику, вернуть всем нашим гражданам мир, благосостояние и уверенность в завтрашнем дне. Сегодня не только от взрослых зависит, каким будет наше государство, чего мы достигнем и как будем жить. Каждый из вас может внести посильный вклад в развитие своего родного края. Конечно, для школьников сейчас основной вид труда – это обучение. И этот труд очень ценен,  как для вас самих, так и для ваших родных, для города, в котором вы родились.  Однако не только учёба, но и общественно-полезный труд очень важен. В чём он заключается? Это и уборка пришкольной территории, сбор макулатуры, оказание помощи ветеранам войны и труда, людям преклонного возраста, которые нуждаются во внимании и заботе. 
   Но время летит неумолимо и вам придется  делать в жизни свой первый выбор: кем быть? Это решение будет   главным  в вашей жизни. И впереди перед вами  не одна дорога, а целых сто. Одна ведёт в науку, - но выйдет ли из вас там толк? По другим уходят с рюкзаками люди романтических профессий, но хватит ли у вас пороху на трудную кочевую жизнь? Дороги на шахту, на стройку, на завод… Они быстрее приведут к самостоятельности, к серьёзным и большим делам. 
          Чтение детьми стихотворения С.Михалкова «А что у вас?»
 Учитель.  Каждая профессия важна по-своему и полезна каждому. Не каждый управляет поездами и самолётами, далеко не у всех есть высшее образование, да и не всем оно нужно. Если бы все считали определённую профессию унизительной, мы бы лишились многих благ, которые так просты, но необходимы. Цените любую профессию, цените и уважайте людей самых разных профессий!
Учитель. Трудно ориентироваться в современном мире профессий.  Выбор профессии не случайно называют вторым рождением человека. Ведь от того насколько верно сделан выбор, зависит социальная ценность человека, и наконец, его радость и счастье. По этому поводу выдающийся педагог и психолог              К. Ушинский писал: «Если вы удачно выберете труд и вложите в него свою душу, то счастье само вас отыщет». 
   «Кем вы работаете?» - это чуть ли не первый вопрос, возникающий у людей при знакомстве. Даже дети интересуются: «А кем работают твои мама и папа?», ведь профессиональная принадлежность – одна из значимых характеристик любого человека…
    Игра «Микрофон» (дети рассказывают о профессиях своих родных и близких).
  Учитель. Конечно, сейчас молодые люди выбирают современные профессии: секретарь-референт, программист, менеджер, специалист по информационным технологиям и т.д.

   Но сегодня мне хотелось бы поговорить с вами о рабочих профессиях. Ведь людьми труда всегда славилась земля. И наш край не исключение. На протяжении более чем 200-летней его истории главным на Луганщине всегда был труд. Наш край всегда славился трудовыми традициями. Именно здесь были построены первая шахта Донбасса и первый на юге Российской империи чугунолитейный завод.
     Рассказ о выдающихся людях, Героях Социалистического труда  г. Стаханова.

За заслуги перед Советским государством 19 человек нашего города (рабочие разных профессий) в своё время получили почётное звание Героя Социалистического труда. Среди них шахтёры, металлурги, журналисты, колхозники, представители оборонного ведомства.
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Николай Данилович Касауров – квалиф ицированный крепильщик, забойщик, новатор производства. В 1931 году он применил в лаве новую систему организации горных работ. Его трудовой подвиг был высоко оценён правительством. Николай Данилович был награждён орденом Ленина, а Высокий Совет Народного Хозяйства СССР удостоил Касаурова  звания Героя Труда. (Интересный факт в биографии шахтёра: его дед, спасаясь от нужды, в семнадцатилетнем возрасте покинул рязанскую  деревню и уехал в Донбасс на заработки. Было это в 1895 году. От Даниила Ивановича и пощла шахтёрская династия Касауровых, которая насчитывает 466 рабочих лет в угольной промышленности Донецкого бассейна).
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Завьялов Евгений Петрович – Герой Социалистического Труда, почётный шахтёр СССР, Болгарии и Чехословакии, награждён орденом Трудового Красного Знамени, орденами Дружбы Народов и двумя орденами Ленина. После 5 лет службы в армии, своим местом работы выбрал шахту имени Ильича. Сразу же спустился в забой. Его бригада держала всю шахту Ильич, выполняя государственный план. В 1977 году Указом Президиума Верховного Совета СССР  Завьялов Евгений Петрович был удостоен звания Героя Социалистического Труда.
Павел Иванович Пищенюк – легендарный труженик, знаменитый кадиевчанин. Когда в 60-х годах в Кадиевке началось строительство ферросплавного завода, Пищенюк вместе с другими металлургами, как лучший из лучших, прибыл на помощь молодому коллективу. На его глазах выкладывались печи, включались агрегаты, монтировалось оборудование. За освоение новой технологии выплавки сплава ферросилиция Павлу Ивановичу было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.
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Михаил Васильевич Хруничев – у этого человека очень насыщенная и яркая трудовая биография. В 13 лет пошёл работать на рудники рассыльным, потом рудничным почтальоном, молотобойцем. Пошёл добровольцем в Красную Армию. После демобилизации его направили  в органы милиции. 4 года проработал начальником милиции завода г. Луганска.

    Работая на оборонную промышленность на засекреченных заводах, Михаил Васильевич умело руководил коллективом, находил поддержку у рабочих, выполнявших сложные задачи по техническому вооружению предприятий.
    За умелое руководство в период Великой Отечественной войны, выдающиеся заслуги  в деле организации производства самолётов, боеприпасов, создание и освоение новых образцов боевой техники и обеспечение ими Красной Армии и Флота Хруничеву было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

    В Филях(район Москвы) работает космический центр имени Хруничева, а перед его входом установлен гранитный памятник выдающемуся политическому деятелю, стоявшему у истоков освоения космоса. После смерти Хруничева его именем была названа одна из улиц  нашего города.
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ПЛУЖНИКОВА РАИСА ТРОФИМОВНА. Родилась 1 июля 1927 г. в селе Головиново Микояновского района Курской области в крестьянской семье. Окончив 7 классов сельской школы, Раиса Трофимовна стала работать в колхозе. Работала не покладая рук, понимала важность своей работы. Шла война, советской армии, народу нужен был хлеб, продовольствие. Поэтому, когда 16-летней Раисе предложили возглавить звено полеводческой бригады, она согласилась. В 1944 г., окончив курсы, стала трактористкой. Работать было тяжело на израненной земле – окопы, воронки, противотанковые рвы. Приходилось их обходить и трудиться на отдельных клочках целой земли. В 1947 г. ее бригада смогла значительно перекрыть планы и обязательства по сбору свеклы, пшеницы. Особенно удалась рожь, ее собрали по 30,5 центнера с гектара. В мае 1948 г. в колхоз пришла радостная весть. Звеньевой комплексной полеводческо-зерновой бригады Р.Т. Плужниковой за сбор высоких урожаев зерновых культур Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Социалистического Труда.
В конце 1950-х гг. Раиса Трофимовна переезжает жить на Донбасс, в Кадиевку, поступает работать на завод технического углерода. Работая аппаратчицей, показывала высокие образцы труда, не раз выходила победителем соцсоревнования, стала ударником коммунистического труда, награждена знаком «Отличник социалистического соревнования УССР». Она – персональный пенсионер союзного значения. В 1990-е гг. уехала жить к себе на Родину.

  Просмотр видеороликов «В мире рабочих профессий»
Учитель. Послушайте легенду. Давным-давно во французском городе Шартре строился большой собор. Троих рабочих, подвозивших на тачках строительный камень, спросили, чем они занимаются. Первый ответил: "Обтёсываю эти проклятые камни, вон какие мозоли на руках набил!" Второй молвил: "Я обтёсываю и вожу камни, зарабатываю на кусок хлеба своей жене и дочкам". А третий сказал с улыбкой: "Я строю прекрасный собор". Занимаясь одной работой, все трое дали различные ответы на заданный вопрос. В ответах каждого прозвучало их особенное отношение к одной и той же деятельности: строительству собора. Не секрет, что и в наше время развития науки, техники, телевидения, компьютеров далеко не все люди относятся к своей работе с любовью, получая от труда удовлетворение и радость; не каждый испытывает любовь к своей профессии. Главная причина этого кроется в выборе профессиональной деятельности, не отвечающей интересам, склонностям, способностям человека.
 Следовательно, труд приносит радость и успех тогда, когда он по душе. 
А сейчас проведём конкурс "СОБЕРИ ПОСЛОВИЦУ"
Дети делятся на команды

(На полосках бумаги написаны пословицы, разрезаны пополам и перепута​ны. Комплекты таких листочков с пе​ремешанными половинками пословиц выдаются командам. По команде Ве​дущего начинается конкурс. Побежда​ет та команда, которая быстрее со​берет полностью все свои пословицы.)
Пословицы о труде

· Без дела жить, только небо коп​тить.
· Без охоты нет работы.
· Без труда не выловишь и рыбку из пруда.
· Где труд, там и правда.
· Кто не работает, тот и не ест.
· Мало хотеть, надо и уметь.
· Семь раз отмерь, а один раз от​режь.
· Не боги горшки обжигают.
     Блиц-турнир «Угадай профессию»
1. Специалист по отделке зданий (помещений). (Маляр.)
2. Специалист по изготовлению изделий из металла. (Токарь)
3. Специалист по воспитанию и обучению детей. (Педагог.)
4. Специалист по сборке и налад​ке механического оборудования. (Слесарь.)
5. Специалист по обслуживанию и ремонту радиоаппаратуры. (Радио-мастер.)
6. Мастер по ручной ковке ме​талла. (Кузнец.)
7. Специалист с высшим техни​ческим образованием. (Инженер.)
8. Владелец сельскохозяйствен​ного предприятия с использованием земельного участка. (Фермер.)
9. Специалист по разведению фруктово-ягодных кустарников. (Са​довод.)
10. Специалист по технологии со​единения деталей конструкции путем их местного сплавления. (Сварщик.)
11. Специалист по уходу за ло​шадьми. (Коневод.)
12. Специалист по духовым и кла​вишным инструментам. (Музыкант.)
13. Специалист, владеющий нож​ницами и расческой. (Парикмахер.)
14. Специалист по обработке дере​ва. (Столяр.)
15. Специалист по обслуживанию электрических сетей и электрическо​го оборудования. (Электромонтер.)
16. Специалист по передаче инфор​мации с помощью радиоволн. (Ра​дист).

17. Специалист по возделыванию сельскохозяйственных культур. (Агро​ном.)
18. Работник торговли. (Продавец.)
19. Рабочий на стройке. (Каменщик.)
20. Сотрудник, занятый изданием газеты (журнала). (Редактор.)
Обзор книжной выставки «Сто путей, сто дорог»

Библиотекарь. Читая разные книги, мы встречаемся с самыми разными героями, которые стали знамениты благодаря своей профессии. И вы все, конечно, их знаете, и сейчас сумеете назвать и персонажей, и авторов этих произведений.

                                 «ПРОФЕССИИ ГЕРОЕВ КНИГ»

1. Лучшая в мире няня — гувернантка, прилетевшая однажды на зонтике неизвестно откуда. (Мэри Поппинс. П. Треверс)
2. Воспитательница, которая была о себе очень высокого мнения. «У меня, — говорила она, — и дети, и собаки становятся шелковыми». (Фрекен Бок. А. Линдгрен «Три повести о Малыше и Карлсоне»)
3. Из трех девиц одна стала царицей, вторая — ткачихой. А третья? (Поварихой. А. С. Пушнин «Сказка о царе Салтане»)
4. Сказка, в которой два обманщика выдавали себя за ткачей и говорили, что могут изготовлять чудесную ткань, которая невидима для всякого человека. (Г. X. Андерсен «Новое платье короля»)
5. Матрос капитана Врунгеля. Он попал на корабль случайно, в мачтах и парусах был ни бум-бум, зато здорово разбирался в картах, правда, в игральных. (Фукс. В. Некрасов «Приключения капитана Врунгеля»)
6. Девочка-циркачка, удивительно похожая на куклу наследника Тутти. (Суок. Ю. Олеша «Три толстяка»)
7. Профессия бессердечного друга Элли, Тотошки и Страшилы. (Дровосек. А. Волков «Волшебник Изумрудного города»)
8. Самый известный почтальон, проживающий в деревне Простоквашино. (Печкин. Э. Успенский «Трое из Простоквашино»)
9. Сказочный ветеринарный врач. (Айболит. К. Чуковский)
10. Известный столяр, смастеривший из полена себе сына. (Папа Карло. А. Толстой «Приключения Буратино, или Зо​лотой ключик»)
11. Рыбак, в невод к которому попалась золотая рыбка. (Старик. А. С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке»)
12. Профессия кота Василия из сказки С. Маршака «Кошкин дом». (Дворник)
13. Профессия отца, который завещал одному из трех сыновей кота в сапогах. (Мельник. Ш. Перро «Кот в сапогах»)
14. Тот, кто «стучится в дверь ко мне с толстой сумкой на ремне». (Почтальон. С. Маршак «Почта») 
Учитель. И в заключение  «Минутка для шутки». Сейчас вы услышите шутки о разных профессиях.
 «МИНУТКА ДЛЯ ШУТКИ»
 Дети и профессии. 
Сын метеоролога:

Малыш, сколько тебе лет? 

· Плюс пять. 

Дочь военного:

· Скажите, тяжело быть дочерью военного? 

· Так точно! 

Дочь проводника:

· Здравствуй, девочка! Я - Дед Мороз, тебе подарки принес! 

· Ваш билет! А девушка в синем кафтане тоже едет или прово​жающая? 

Сын стоматолога:

· Мальчик, какая у тебя любимая игрушка? 

· БОРмашинка! 

Учитель: Выбор профессии - это очень важное событие в жизни каждого человека. Но какую бы профессию вы ни выбрали, вам всегда пригодятся знания, полученные в школе. Поэтому постарайтесь уже сейчас определить область ваших интере​сов, больше читайте, набирайтесь опыта и знаний. Для этого нужно пробовать себя в самых разных областях. Как хорошо заметил один мудрец: «Чтобы не ошибаться, нужно иметь опыт. Чтобы иметь опыт, нужно ошибаться».
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