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На этапе внедрения Федеральных Государственных Образовательных Стандартов Дошкольного Образования большое внимание уделяется таким педагогическим  программам и технологиям, которые эффективно влияют на общее развитие детей. 

К числу современных образовательных технологий в дошкольном учреждении можно отнести:

· здоровьесберегающие технологии;

· технологии проектной деятельности

· технология исследовательской деятельности

· информационно-коммуникационные технологии;

· личностно-ориентированные технологии;

· игровая технология и другие
· технология портфолио дошкольника и воспитателя,технология ТРИЗ 
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Мы остановимся сегодня на здоровьесберегающих технологиях

Здоровьесберегающая технология – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в процессе взаимодействия ребёнка и педагога, ребёнка и родителей, ребёнка и доктора.
 Цель здоровьесберегающих образовательных технологий- обеспечить дошкольнику возможность сохранения здоровья, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. Здоровьесберегающие педагогические технологии применяются в различных видах деятельности

Выделяют  следующую классификацию здоровьесберегающих технологий:
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Медико-профилактические технологии обеспечивающие сохранение и приумножение здоровья детей под руководством медицинского персонала в соответствии с медицинским требованиями и нормами, с использованием медицинских средств - технологии организации мониторинга здоровья дошкольников,  контроля за питанием детей, профилактических мероприятий, здоровьесберегающей среды в ДОУ; 
Слайд 5
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Физкультурно-оздоровительныетехнологии направленные на физическое развитие и укрепление здоровья ребенка — технологии развития физических качеств, закаливания, дыхательной гимнастики 
К физкультурно-оздоровительным технологиям относятся:

Физкультурные занятия (являются ведущей формой воспитания двигательной культуры детей в ДОУ, назначение физкультурных занятий   состоит в том, чтобы: удовлетворить естественную потребность в движении и запрограммировать  ее определенную дозу; обеспечить  развитие и тренировку всех  функций организма ребенка  через специально организованную, оптимальную для всех детей данного возраста и для каждого ребенка в отдельности физическую нагрузку
 Утренняя гимнастика  – это одна из важнейших форм работы по оздоровлению детей. Гимнастика направлена на укрепление здоровья, повышение функционального уровня систем организма, развитие физических и нравственно-волевых качеств (быстрота, ловкость, выносливость, смелость, выдержка, целеустремленность, настойчивость, дисциплинированность и др.), закрепление двигательных навыков.
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Динамические паузы проводятся во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей. Во время их проведения включаются элементы гимнастики для глаз, дыхательной, пальчиковой гимнастики и других в зависимости от вида занятия.

Подвижные  игры проводятся ежедневно как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате- малой, со средней степенью подвижности. Игры подбираются в соответствии с возрастом ребёнка, местом и временем её проведения.
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Дыхательная гимнастика проводится в различных формах физкультурно - оздоровительной работы. У детей активизируется кислородный обмен во всех тканях организма, что способствует нормализации и оптимизации его работы в целом.

Релаксация. Проводится в любом подходящем помещении. В зависимости от состояния детей и целей определяется интенсивность технологии.  С целью расслабления определенных частей тела и всего организма. Используется  спокойная классическая музыка (Чайковский, Рахманинов),  звуки природы.
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Пальчиковая гимнастика проводится индивидуально, либо с подгруппой детей ежедневно. Тренирует мелкую моторику, стимулирует речь, пространственное мышление, внимание, кровообращение, воображение , быстроту реакции. Полезна всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любой удобный отрезок времени.

Закаливание  Цель закаливания – тренировка защитных сил организма, выработка способности быстро адаптироваться к новым условиям.
Закаливание детей  в ДОУ состоит из системы мероприятий, включающих элементы закаливания в повседневной жизни, которые включены в режимные моменты и специальные мероприятия: воздушные ванны, солнечные ванны, водные процедуры, правильно организованную прогулку, а также являются частью физкультурных занятий.

Слайд 9
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Гимнастика для глаз проводится ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки, способствует снятию статического напряжения мышц глаз, кровообращения. Во время её проведения используется наглядный материал, показ педагога.

Бодрящая гимнастика

Основная цель гимнастики после дневного сна – поднять настроение и мышечный тонус детей с помощью контрастных воздушных ванн и физических упражнений. Сохранить и укрепить здоровье детей 
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Технологии обеспечения социально-психологического благополучия ребенка (обеспечивающие психическое и социальное здоровье ребенка и направленные на обеспечение эмоциональной комфортности и позитивного психологического самочувствия ребенка в процессе общения со сверстниками и взрослыми в детском саду и семье; 
К ним относятся:

Игротерапия

Основная цель игровой терапии — помочь ребенку выразить свои пережива​ния наиболее приемлемым для него образом — через игру, а также проявить творческую активность в решении сложных жизненных ситуаций (А.А. Осипова). Игры можно проводить в любое свободное время как индивидуально, так и с подгруппой детей.
Коммуникативные игры  Создают позитивное отношение к собственному телу и развивают способность управлять им. Развивают умение понимать друг друга, вникать в суть полученной информации. Учат определять эмоциональное состояние и отражать его с помощью выразительных движений и речи. Воспитывают доверительные отношения друг другу. Развивают  воображение, образное мышление.    
  Слайд 11
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Технологии обучения здоровому образу жизни используются тематические, сюжетные, игровые физкультурные занятия  по теме ЗОЖ;
Система занятий  «Азбука здоровья», целью которых является формирование у детей  убеждений и привычки к здоровому образу жизни, мотивации к самосохранению здоровья, занятия могут проводиться 1-2 раза в месяц 
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Самомассаж - это массаж, выполняемый самим ребёнком .Он улучшает кровообращение, помогает нормализовать работу внутренних органов, улучшить осанку. Самомассаж проводится в игровой форме ежедневно в виде пятиминутного занятия или в виде динамической паузы на занятиях.
Виды самомассажа в ДОУ:

- самомассаж лица;

- самомассаж грудной клетки;

- самомассаж верхних и нижних конечностей;

- пальчиковая гимнастика;

- самостоятельная деятельность у детей.
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Активный отдых (физкультурные досуиг, физкультурные праздники, музыкальные досуги, «День здоровья», прогулки). При проведении досугов, праздников все дети приобщаются к непосредственному участию в различных состязаниях, соревнованиях, с увлечением выполняют двигательные задания, при этом дети ведут себя более непосредственно чем на физкультурном занятии, и эта раскованность позволяет им двигаться без особого напряжения. При этом используются те двигательные навыки и умения, которыми они уже прочно овладели, поэтому у детей проявляется своеобразный артистизм, эстетичность в движениях.
Слайд 14
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Коррекционные технологии.  
К ним относятся:

Артикуляционная гимнастика - упражнения для тренировки органов артикуляции (губ, языка, нижней челюсти), необходимые для правильного звукопроизношения ,помогают быстрее «поставить» звуки, преодолеть уже сложившиеся нарушения в проговаривании слов.
Во время проведения психогимнастики

Дети обучаются технике выразительных движений;

корректируют свое поведение при помощи ролевых игр;

избавляются от эмоционального напряжения;

Психогимнастика.  используется в виде активных ролевых игр.
 К примеру, малышам предлагается примерить на себя роль какого-то животного. Ребенок должен без слов продемонстрировать остальным дошкольникам особенности поведения этого животного. Дошкольники с удовольствием воображают себя зайчиками, которые беззаботно прыгают под музыку. Но когда она останавливается, все дети должны принять определенную позу, о которой договаривались перед началом игры. Это тренирует память, координацию движений. На развитие самоконтроля рассчитана и игра в сову. По команде «день!» все дети, кроме одного, который играет роль совы, активно бегают по комнате. Когда звучит слово «ночь!», все должны замереть, иначе сова догонит того, кто продолжил движение.
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Технология музыкального воздействия.  Она влияет на состояние нервной системы (успокаивает, расслабляет или, наоборот, будоражит, возбуждает), вызывает различные эмоциональные состояния (от умиротворенности), покоя и гармонии до беспокойства, подавленности или агрессии). Используется в различных видах детской деятельности.
Сказкотерапия – используется для психотерапевтической и развивающей работы. Сказку может рассказывать взрослый, либо это может быть групповое рассказывание. Через сказку можно узнать о таких переживаниях детей, которые они сами толком не осознают, или стесняются обсуждать их со взрослыми.
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Педагогическая технология активной сенсорно-развивающей среды, под которой понимается системная совокупность и порядок функционирования всех личностных инструментальных и методологических средств, используемых для достижения педагогических целей.

На слайде вы можете видеть, что любой центр в нашей группе используется для формирования навыков здорового образа жизни.
Слайд 17 Заключение
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Таким образом, каждая из рассмотренных технологий имеет оздоровительную направленность, а используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность в итоге формирует у ребёнка привычку к здоровому образу жизни.

Применение в работе здоровьесберегающих педагогических технологий повышает результативность воспитательно- образовательного процесса, формирует у педагогов и родителей ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников, а у ребёнка- стойкую мотивацию на здоровый образ жизни.
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