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      Статья подготовлена на основе анализа проведённых мероприятий по гражданскому становлению и патриотическому воспитанию студентов ГБПОУ ПППК: по результатам наблюдения за реализацией  проектов «Память поколений», «Война не стреляет мимо», отдельных мероприятий по военно-патриотическому воспитанию, мероприятий по формированию профессиональных компетенций. Для определения результатов работы по патриотическому воспитанию использовались наблюдение, анализ конкретных мероприятий, анкетирование, тестирование. 

        
       Именно в студенческую пору происходит становление системы ценностей и мировоззрения, в связи, с чем следует уделять особо пристальное внимание ценностным приоритетам обучающейся молодежи. Объектом работы является гражданское и патриотическое воспитание обучающейся молодёжи. Целью – описание опыта работы и результатов по гражданскому и патриотическому воспитанию студентов в Пермском профессионально-педагогическом колледже (далее ПППК). Методологической основой работы является принцип объективности, позволяющий дать достоверную картину состояния патриотического и гражданского воспитания в ПППК.
       Проанализировав итоги исследования, проведённого в колледже, оказалось: 

 из 80 респондентов 78 человек считает, что патриотизм нужно воспитывать, поэтому мероприятия на патриотические темы проводить обязательно. 50 человек гордятся своей страной, уважают историю – 35 человек, сострадают к народу – 10 человек, готовы отдать жизнь – 20, безразличны – 5 человек.

       Патриотизм у некоторых студентов ассоциируется с необходимостью убивать, изгонять представителей других национальностей, что свидетельствует о нездоровой атмосфере в молодёжной среде. 5 человек утверждали, что любовь к Родине вызывает у них чувство ненависти к другим нациям. 

В области гражданского и патриотического воспитания в ПППК можно выделить три направления: гражданско-патриотическое воспитание, героико-патриотическое воспитание, военно-патриотическое воспитание. В студенческой среде организована система мероприятий, направленных на воспитание гражданского и патриотического становления молодёжи. 
       Традицией стала ежегодная   научно-практическая конференция студентов «Я – патриот», спортивные мероприятия, субботники, празднование Дня Победы и другие мероприятия. Особенность таких форм работы в том, что наглядно происходит единение педагогического коллектива и студентов, приобретение ими опыта проведения мероприятий в будущей профессиональной деятельности. Согласно ФГОС, воспитание подрастающего поколения должно идти через совместную деятельность взрослых и воспитуемых, в которой возможно присвоение ценностей, а не просто узнавание. Участие в проекте охватывает и учебную (в границах разных образовательных дисциплин) и внеурочную (художественную, коммуникативную, спортивную, досуговую, трудовую и др.) деятельность. Студенты находят способы и средства для выражения своей индивидуальности. Поэтому важно вовремя сориентировать молодых людей в огромной социокультурной среде, духовном и культурном наследии. Интересные выдержки из рефератов, исследовательских работ, эссе студентов колледжа, участие в проектах – есть доказательство того, что большинство детей    любят свою Родину, обожают свой родной край, родителей и готовы служить Отечеству.
«…Мне 19 лет, – написал студент, ныне выпускник. – И меня интересуют каждодневные вопросы: чтобы денег хватило до стипендии, чтобы хвосты не тянулись, на лекцию не опоздать, родителям позвонить…  Я знаю о своих политических правах. Но не задумывался об их нарушении. Я доверяю нашему государству, но ведь именно в моей стране возникли такие понятия как «политический заключённый», ГУЛАГ, «враг народа…». 

 Написала девушка: «…Я учусь на II курсе и ещё ни разу не пожалела о том, что попала сюда. Здесь я нашла себя, открыла новые способности и возможности. Я постоянно встречаю новые и приятные знакомства, которые плавно перерастают в крепкую дружбу… Колледж мне многое дал, за что я ему благодарна!» 

 Будущий учитель: «Язык, так же, как родителей и Родину не выбирают. Это всё даётся человеку от рождения. Но как распорядиться этим ценным наследием, каждый решает сам. Самое лучшее решение – сохранить, сберечь, улучшить…». Или: «Я очень люблю свою малую родину, свой родной край, моё село, дом, где родилась и выросла, любимую школу, где училась. Мои родные – коми-пермяки! Я горжусь этим! Горжусь, что знаю коми-пермяцкий язык, потому что дома мы часто говорим на нём. Очень жалко, что коми-пермяцкий язык исключён из учебных программ школы.   У нас очень много обычаев, традиций…». 
       Героико-патриотическое и военно-патриотическое воспитание достигается через культурно-просветительские мероприятия Музея боевой и трудовой славы колледжа. Небольшие музеи образовательных организаций вносят свою лепту в социальные преобразования постиндустриального общества и решают общие задачи:

· сохраняют культурное наследие, 

· проводят на базе музея научные и научно-познавательные конференции, выставки, 

· обучают и воспитывают посетителей, 

· используют музей как «специфическое средство извлечения информации, о прошлой и современной культуре», 

· стимулируют ценностное отношение к действительности, 

· способствуют формированию исторического сознания, нравственной памяти и духовности. 
Направления работы музея Боевой и трудовой славы ГБПОУ ПППК
1. Участие в конкурсах и форумах: 
· Краевой конкурс фотографии из музея: «Носите ордена и в праздники и в будни…».

· Форум музеев.
2. Классные часы: 
· «Память поколений».
·  «Бессмертный полк»
·  «Дом, в котором я учусь»
·   «Великая Отечественная война: история и современность».
3. Экскурсии для студентов и школьников и другого населения, силами студенческого отряда с целью популяризации истории Родного края.   
4. Исследовательская деятельность студентов.
5. Подготовка и участие празднования Дня Победы с участием ветеранов войны (ежегодно) и труда.
7. Проект «Война не стреляет мимо».
Научно-исследовательская работа студентов
1. Проект «Алексеев Василий Михайлович – наш земляк, герой Советского Союза».

Исследовательская работа называется «Неизвестный памятник известному солдату». Студентка написала: «Алексеев В. М. некоторое время командовал 112 стрелковой дивизией в 1939 году, которая была сформирована на территории Пермской земли, в её состав входили наши земляки. Один из командиров – Зороастров Пётр Венедиктович, был боевым офицером в этой дивизии. А после войны он работал замполитом в нашем учебном заведении. Зороастров П.В. организовал музей, посвящённый 112 стрелковой дивизии, организовывал встречи ветеранов, возглавил поисковый отряд учащихся. Училище (тогда ещё – училище) начало бороться за присвоение имени генерала Алексеева В. М.  Когда началась перестройка, движение заглохло. Училищу не присвоили имя героя. И никто больше этим не занимался. Но памятник стоит, за ним ухаживают студенты, реставрируют своими руками. Здесь проходят митинги, сюда несут цветы детсадовцы, школьники, студенты…  

2. Биография Зороастрова Петра Венедиктовича, основателя Музея боевой и трудовой славы, служившего в 112 стрелковой дивизии и работавшего в ПГППК. Студентка назвала работу «Дело солдата». Есть там такие слова: «...В своих воспоминаниях комбриг Я.С. Адамсон написал: «В назначении майора Зороастрова не ошибался, так как знал его еще по довоенному времени в Перми, как грамотного, решительного командира. Он прекрасно справился в роли и общевойскового начальника – выдержал удары противника до подхода главных сил». На «отлично» справился солдат и с работой и в мирное время, воспитывая молодёжь. И далее: «Нет уже Петра Венедиктовича, как и многих других, но дело солдата – живёт. 

      Нам необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относится к их воспоминаниям. Мы должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение». 
 3. История Музея боевой и трудовой славы ГБПОУ «ПГППК».
4. ПГППК – часть системы профессионального образования Российской Федерации. Написана исследовательская работа «Повести о Доме, в котором я учусь».  Вот выдержки из работы: «Целью исследования является характеристика становления и развития ПППК во второй половине XX – начале ΧΧӀ  века с решением следующих конкретных задач:

· показать генезис ПППК, прошедшего в своём развитии путь от строительной школы до колледжа;

· рассмотреть некоторые направления деятельности ПППК: предлагаемые услуги по получению профессии, работа с обучающимися. 
Материал представлен в виде отдельных повестей, тяготеющих к хроникальному сюжету, воспроизводящему естественное течение жизнедеятельности учебного заведения».

5. Ордена и медали Великой Отечественной войны, переданные ветеранами на хранение.
      Творческие усилия направлены не на создание новых культурных форм,

а на интерпретацию уже существующих, тем самым обеспечивая их сохранение.        На каждом возрастном этапе проявления патриотизма патриотическое воспитание имеют свои особенности. Патриотизм применительно к студенту определяется нами как его потребность участвовать во всех делах на благо окружающих людей, представителей живой природы, наличие у него таких качеств, как сострадание, сочувствие, чувство собственного достоинства; осознание себя частью окружающего мира. Осознав это, студент может менять мир к лучшему. Быть полезным. Любить страну не только в душе, но и в делах.

