 Сценарий
Отчетного концерта т/о «Радуга» (Заставка к концерту)
      На сцене ансамбль «Радуга», шум прибоя, на заднике – корабль пиратов…
1. Саунд трек из к/ма «Пираты Карибского моря». 
Пират – О! как я рад всех видеть! Якорь мне в печенку -  Добрый день, уважаемая публика! По морям, по волнам – сколько штормов мы сумели преодолеть! Мы попали с вами в Навигацию – и теперь сам Навигатор нам светит своим маячком! За этот период мы осилили большой и сложный путь – где нас только не болтало по широким просторам! Побывали на сценах ДТДМ и ГЦК, преодолели большой путь на Московский конкурс – побывав на сцене концертного зала «Останкино» в январе прошлого года. Поучаствовали в очень многих разнообразных конкурсах Дворца - и вот – вновь мы здесь – на сцене Дворца! И готовы начать наш Отчетный концерт за весь период наших странствий…
 2 А. Баневич «Дорога» из к/ма «Николо Паганини» (на заднике коллаж фотографий с участниками коллектива…)
Пират: Аплодисменты нашей вокалистке – Евгении Геннадьевне Сацюк! 
А на сцене – ансамбль «Радуга» - Обладатель Диплома первой степени Международного фестиваля–конкурса «Москва открывает таланты»! И сейчас прозвучит именно то произведение – которое исполняли ребята на сцене Концертной студии Останкино - открывая Гала концерт этого конкурса.                                                
3 «Молдавский народный танец»
Пират – Спасибо ребятам! Ваши аплодисменты ансамблю РАДУГА! А я хочу пригласить на эту сцену - нашу МУЗУ – ведь, без неё, без её вдохновения нам сегодня придется нелегко… встречайте!
 Муза (выходит…) – Здравствуйте, уважаемые ребята! Здравствуйте, уважаемые гости! Я так рада вновь оказаться здесь, среди вас! Я так рада, что вы сумели прийти к этому Отчетному концерту с такими победами и результатами! Я горжусь вами и радуюсь вместе с вами! 
 Пират – Всё благодаря вам, уважаемая МУЗА! Я прошу вас помочь провести сегодняшний концерт!  Принимайте эстафету ведущей и объявляйте следующий номер…
МУЗА – Отлично!  Я хочу вам представить обновленный состав ансамбля «ЛАД» - они такие маленькие! Они такие классные! Они так много успели сделать в этом учебном году! Да впрочем – зачем я вам рассказываю – лучше убедиться в этом самим! На сцене обладатели Диплома второй степени Краевого конкурса «Таланты без границ - 21» - инструментальный ансамбль «ЛАД»!
4 – ЛАД - Д.Уотт «Мелодия» из мультфильма «Три поросенка»
5  –ЛАД Р. Бажилин «Кукушка»
Муза – Аплодисменты ансамблю «ЛАД»! Молодцы, ребята! Какая замечательная интересная жизнь и в коллективе, и во дворце! А мне не терпится послушать наших маленьких артистов! И первый - в разделе солисты -  покажет свои умения - 
6 Симонов Евгений – М. Качурбин «Мишка с куклой пляшут полечку»
7 Корниенко Александр – Русская народная песня «А мы просо сеяли»
Пират- На сцене – участник конкурса «Таланты без границ-21» в номинации СОЛО – Ерусланова Милица.
8 Ерусланова Милица – В. Коняев «Звонкая свирель»
9 Дуэт: Сергиенко Влад и Пенчукова Л.В – РНП «Степь да степь кругом»
10 Дуэт: Шукшина Катя и Пенчукова Л.В. УНП «Дивлюсь я на небо…»
  Муза- Пират, а скажи мне пожалуйста – ты сам любишь музицировать?
Пират – О!!!! спрашиваешь! А как без этого жить… в любую погоду – и в штиль, и в шторм – в голове звучит МУЗЫКА… (напевает Вальсик…) - её всегда так много, она всегда такая разная… но играть одному – это печально! Толи дело – ребята в творческом объединении «Радуга» - они умеют играть ансамблем! Это так красиво, это так здорово!
Муза – Да! Мне тоже очень нравиться, когда люди умеют работать дружно и слаженно, большим или маленьким коллективом – неважно, как и то - какой это жанр – Хореография или вокал, театр или инструментальный ансамбль!
Пират – Встречайте ансамбль «Радуга»
11 – РАДУГА - Дж Шеринг «Колыбельная»
Пират – Вот какая это интересная вещь – Музыка… Нужно долго путешествовать, преодолевая огромные расстояния – чтоб попасть в другую страну. А можно – услышать красивую мелодию – закрыть глаза и тут же мыслями оказаться на другом конце света…
12 –РАДУГА -  Э Люцио «Румба»
Муза – Да, свойства музыки до конца не изучены! А то, что она умеет путешествовать во времени – сомнений не вызывает!
Пират – А это как?
Муза – Да как – легко! Вот, например, давайте мы перенесемся в Новый год -  время Новогодних и Рождественских праздников! Ведь всем известно, сколько хранит это время Волшебства, Таинства и Ожидания Чудес…
13 - РАДУГА - Украинская рождественская песня «ЩЕДРИК» 
Муза – Да, ребята очень любят этот праздник! И очень любят Мелодии Нового года – встречаем наших первоклассников с их музыкальными композициями.
14 – «Наконец настала стужа» - Трио: Стрельцов А, Сафин К, Маков К
15 «Маленькой елочке» - ТРИО: Шакирова А, Халаев А, Таушев М 
Муза– Я хочу всем напомнить, что именно в Новогодние праздники наш ансамбль ЛАД получил свой первый Диплом Победителя! И произошло это событие на конкурсе Поздравительных видеороликов «С Наступающим, Дворец!»!  Огромное спасибо Евгении Геннадьевне Сацюк за участие с нами в этом конкурсе. 
Пират – Да этот ролик все видели в Инстаграмм Дворца! Ещё ведь и голосование было на приз зрительских симпатий…
Муза– Одно дело видеть видеоролик, и совсем другое – услышать его в живую!!! Встречаем ансамбль «ЛАД» и нашу уважаемую вокалистку – Евгению Геннадьевну!
16 –ЛАД -   О. Фельцман «Елочка – елка, лесной аромат» Иллюстрирует Е.Г.Сацюк
Пират - Какие Молодцы! Какие они Талантливые! Какие старательные! И все-таки какие они маленькие…
Муза – К сожалению, или радости – этот недостаток – то, что они маленькие -  пройдет быстрее всего…  А мы пролистываем ещё одну страничку нашего рассказа и переходим к следующей календарной дате. Эту дату будут свято чтить и помнить во все времена. 
Пират - Эта дата вошла в ряд Великих Побед Русского оружия; великим подвигам героев - нет счета… по историческому значению - нет равных… И этот Марш ребята посвящают героям всех войн – неважно – было ли это время Александра Невского или Георгия Жукова; Михаила Кутузова или Ильи Муромца.
17 – «ЛАД» -  В. Шаинский  «МАРШ» - из к/ма «Финист ясный сокол»
Муза – Из чего складывается патриотизм? Тот самый Русский Дух – о котором говорят сказки-былины, и констатируют зарубежные военные историки? Почему наш народ смог выстоять в этой жесточайшей схватке? Как ему удалось выдержать все это? Ответ на этот вопрос – риторический, философский….
18 – «ЛАД» В. Баснер «С чего начинается Родина?». Соло – Евгения Сацюк.
Муза - Много разных мелодий живет в памяти со времен Великой Отечественной… Много создали после – в кинофильмах, в спектаклях. Следующая композиция тому подтверждение… «На безымянной высоте» из к/ма «Тишина». Встречаем Дуэт баянистов: Ерусланова Милица и Галютин Даниил
19 - «На безымянной высоте» - дуэт баянистов Ерусланова М и Галютин Д.
20 ДУЭТ - Н. Книппер «Полюшко-поле» 
Пират – и вновь на сцене Трио первоклассников с самой известной и популярной песней военных лет - знаменитая «Катюша» - в их исполнении -  на ударных инструментах.
21«КАТЮША» - ТРИО: Стрельцов А, Сафин К, Маков К
  Муза – В прошлом году – к 75-летию Великой Победы - Специально для этой для даты – случился союз с нашей уважаемой вокалисткой –Евгенией Геннадьевной Сацюк. Но, по известным причинам – показать этот номер нам не удалось. И вот, наконец то у нас есть возможность исправить ситуацию… 
Пират - Знаменитый вальс Михаила Блантера – «В лесу прифронтовом» - звучит всегда в День Победы, в каждой военной кинохронике можно услышать лейтмотив этого Вальса…  Насладимся и мы этой знаковой мелодией – «В лесу прифронтовом»!
22 – «Радуга» М. Блантер «В лесу Прифронтовом».  соло – Сацюк Е.Г
Муза – Спасибо, ребята, что отдаёте частичку своего сердца этой музыке, исполняете эти произведения, помните подвиг Советского народа в этой страшной войне… А пролистываем очередную страничку нашего рассказа…
Пират - Ещё об одной дате хочется обязательно сказать громко и вслух!                           50 лет Дворцу Творчества Детей и Молодёжи! (Слайды о Дворце)…
Муза - Да, уже 50 лет в городе Норильске существует учреждение, занимающееся раскрытием талантов девчонок и мальчишек! 
Пират - Разные вывески были у него – но от этого не менялась главная задача – увлечь, заинтересовать подрастающее поколение самыми разными видами творчества! И это ему удавалось всегда – тому подтверждение- самые высокие достижения в различных конкурсах и фестивалях по всем направлениям деятельности нашего дворца!
Муза -  От нашего творческого объединения разрешите поздравить директора ДТДМ – Людмилу Николаевну Фокшей - возглавляющую Дворец 30 лет! -Поздравляем с этим замечательным Юбилеем! Желаем дальнейшего процветания,  вдохновения лично вам и всем вашим подопечным! (Вручение букета )… 
Пират - И этот музыкальный подарок – именно для Вас – Людмила Николаевна! Встречаем ансамбль «ЛАД»
23 – «ЛАД» -  Н. Бухвостов «Оригинальный Вальс» 
24 – ЛАД – Е. Дербенко «Испанский танец»
Муза – С пожеланиями дальнейшего процветания и творческого благополучия -  и с музыкальными подарками - к нам присоединяются   другие коллективы дворца!   Встречаем творческое объединение «Энергетика» -  которое от всей души поздравляет с Юбилеем и дарит нам свою композицию!   
26 – Дж. Дюарт «Ковбои и индейцы». Исполняют: Швец Артем, Бит-Зая Георгий, Волков Тимофей
Пират – Эстафету Юбилейных поздравлений принимает дуэт «Учитель-ученик» - в составе Радченко Данилы и Л.В. Пенчуковой
27. А Корчевой «Тустеп»
Муза – Встречайте - на сцене -  творческое объединение «Фортепиано» -  присоединяется ко всем наилучшим пожеланиям – и с удовольствием дарит Вам эту композицию! Встречаем дуэт – Мария Прыкина и Ю. В. Цыбульская
2	8 – А .Пьяццолло «Либертанго» - исп. Дуэт Ю.В. Цыбульская и Мария Прыкина
Муза – Как много различных путей и дорог у ребят Дворца! Как много направлений деятельности, интересов, увлечений! Как много мероприятий проводится в этих стенах! Как много служб задействовано для проведения этих мероприятий!
Пират -  Как много педагогов здесь отдают своё сердце и свою любовь -  ребятам. Для всех работников Дворца – в честь Юбилея – звучит премьера нашего ансамбля! 
29 – Ансамбль «РАДУГА» - В. Зубков «Мелодия» из к/ма «Цыган»
Пират – (НА заднике появляется неизвестный корабль…) 
 - На абордаж! Взять его! Обходи с права…
Муза –Ой, что происходит? Не пугайте меня! Что это?
Пират – Он опять приплыл к нашим берегам – Корабль-призрак с названием «Пандемия»… Я уже не раз боролся с ним в открытом океане… я применял к нему различные антисептические средства. На каждое пушечное ядро я одевал медицинскую маску.  А он опять грозит вернуть те времена, когда девизом нашей жизни были слова: ( Под аккомпанемент ансамбля - На мелодию песенки Бармалея…)

Взрослые и дети – ни за что на свете, Не ходите, дети, никуда гулять.
Там везде бациллы, там гуляет вирус, Там всё захватил Короновирус!
Будет вас душить, всем мешать нам жить - Не ходите, дети, никуда гулять…
Дома вы сидите, масочку носите - Вот такая жизнь нас будет ждать!
(ансамбль ускоряет темп, пират грозит кулаком кораблю-призраку… на заднике корабль растворяется…)
Пират –Ха! Испугался??!! Так тебе и надо! Отлично, мы его прогнали!!! Вы своей буйной энергией отпугнули эту химеру! Наконец-то после бури наступит спокойствие!
Муза – Как известно – тучки рано или поздно уходят; И после любого шторма –появляется солнце. А там, где появляется солнце – появляется РАДУГА!
30.  «Радуга» - А. Рыбников «Последняя поэма»
Муза - Как здорово, что сегодня состоялся наш концерт! Как приятно вновь играть для вас живую музыку, видеть восторженные глаза публики! Как здорово принимать участие в мероприятиях, участвовать в конкурсах!
Пират -  И в заключении сегодняшнего концерта – Дипломант второй степени в Краевом конкурсе «Таланты без границ» - инструментальный ансамбль РАДУГА
31 – «Радуга» -  А. Корчевой «Деревенские проходки»
Муза – Спасибо всем Огромное!  Аплодисменты руководителю т/о Радуга – Ларисе Васильевне Пенчуковой! Приглашаем наших участников – ансамбль Лад и ансамбль РАДУГА – на сцену! 
Пират – На сцену приглашаем наших гостей – Юлию Владимировну Цыбульскую -т/о «Фортепиано» 
Муза -  Евгения Викторовича Боровских -  т/о «Энергетика». 
[bookmark: _GoBack]Отдельная благодарность Евгении Геннадьевне Сацюк! Аплодисменты погромче!!!
Пират – Ведущая Муза – Людмила Грабовская! 
 Муза Ведущий пират – Илья Казаков 
Пират– На этой позитивной нотке позвольте завершить наш Отчетный концерт!  Всем Огромное спасибо! До новых встреч!




