Конспект ООД по ЗОЖ с использование здоровьесберегающих технологий «Лучики для солнышка здоровья»
Программное содержание: учить заботиться о своем здоровье; формировать у детей представления о зависимости здоровья от двигательной активности, закаливания и чистоты тела; уточнить знания о полезных свойствах воздуха с опорой на исследовательские действия; закрепить знания у детей о здоровом образе жизни, о соблюдении правил личной гигиены; развивать познавательный интерес, память, мышление, речь, умение рассуждать, делать умозаключение; закрепить представление детей о полезной еде; воспитывать желание заботиться о собственном здоровье и окружающих, воспитывать дружеские отношения и умение работать в коллективе.
Материалы и оборудование: модель солнца с лучиками (каждый лучик отдельно); бутылочка, тазик с водой, стаканчики, коктейльные трубочки; массажные коврики; проектор, ноутбук, экран, музыкальное сопровождение; предметные картинки с продуктами; клей, 2 листа формата А3.
Ход ООД
1. Организационный момент. 

Игра «Приветствие»
Здравствуй, небо голубое!
Здравствуй, солнце золотое!  
Здравствуй, вольный ветерок!
Здравствуй, миленький дружок
А сейчас поздоровайтесь с гостьями! (Дети здороваются). 
Ребята, а зачем мы друг с другом, здороваемся? (Мы когда здороваемся, желаем друг другу здоровья.)
Русская народная поговорка говорит: «Здороваться не будешь – здоровья не получишь», поэтому всегда нужно здороваться.
Ребята, как вы понимаете, что такое здоровье? (Здоровье – это счастье! Здоровье — это когда ты весел, и у тебя все получается. Это сила, выносливость, хорошее настроение, бодрость, когда не болеешь.)
Ребята, сегодня к нам пришли гости, давайте с ними поздороваемся.

2.Основная часть. Ребята, посмотрите, что у меня есть. Как вы думаете, что это? (Воспитатель показывает солнышко с одним лучиком. Выслушивает ответы детей). 

Правильно, это солнышко, но оно не простое – это «солнышко здоровья». А знаете почему его так называют? (Варианты ответов детей)

Потому что, наше здоровье можно сравнить с солнышком, у которого много лучиков, эти лучики живут в каждой клеточке нашего организма. Но у нашего солнышка всего один лучик. 

Я предлагаю вам поиграть, выполнять задания, а за правильные ответы, вы будите получать лучик,
В конце игры мы соберем – яркое, лучистое «солнышко здоровья».
На магнитную доску педагог выставляет модель солнца, к нему прикрепляются лучики. Чтобы отправиться за лучиками, нам надо пройти по дорожке здоровья.
Собираем лучики. От чего же зависит наше здоровье? (Ответы детей)
Сейчас мы узнаем первый ответ на этот вопрос. Экспериментирование.
1.Первый лучик: Чистота – залог здоровья, гигиена.
Я загадываю вам загадки, если вы правильно отгадаете их, получите первый лучик. Помогут вам отгадать загадки предметы, которые лежат на столе. 
Ускользает, как живое, но не выпущу его я,
Белой пеной пенится, руки мыть не ленится, что это? (мыло).
По утрам и вечерам чистит зубы пастой нам. Что это (зубная щетка)
Мягкое, пушистое, беленькое, чистое.
В душ его возьму с собой. Буду чистый и сухой. (полотенце).
Хожу-брожу не по лесам, а по усам, по волосам,
И зубы у меня длинней чем у волков и медведей (расческа).
Лёг в карман и караулит рёву, плаксу и грязнулю,
Им утрёт потоки слёз, не забудет и про нос (носовой платок).
А теперь отвечайте на вопросы:
Можно ли грызть сосульки? Почему нельзя?
Для чего надо делать зарядку?
Что нужно сделать, если ты вспотел? Почему?
Можно ли целый день смотреть телевизор? Почему нельзя?
Что нужно делать, чтобы не заболеть гриппом?
Молодцы, вы справились и получаете первый лучик. Прочитай ….. что написано на лучике (Чистота – залог здоровья, гигиена.)
2. Нам пора отправляться за вторым лучиком. Второй лучик-воздух.
А сейчас я вам покажу фокус, и вы узнаете, как называется второй лучик здоровья.
Загляните внутрь этой бутылочки. Что там лежит? (там ничего нет)
Сейчас мы увидим, кто там прячется. Раз, два, три, невидимка из бутылочки беги (опускаю бутылочку в воду и нажимаю на нее, из бутылочки бегут пузырьки.
Что за невидимка сидела в бутылочке? (Это воздух). Правильно.
Вокруг нас и в каждом из нас есть воздух. Давайте, ребята, проверим, так ли это. Сейчас подойдите к столу возьмите коктейльные трубочки, стаканчики с водой опустите в них трубочки и подуйте. Что вы видите? Почему образуются пузырьки? (Потому, что в нашем организме есть воздух)
Без дыханья жизни нет,
Без дыханья меркнет свет.
Дышат птицы и цветы,
Дышат он и я и ты.
Давайте проверим, так ли это. Сейчас вы постарайтесь глубоко вздохнуть и закрыть рот и нос ладошками. Что вы почувствовали? Почему не смогли долго быть без воздуха?  (Потому что наш организм не может жить без воздуха)
Правильно, каждая клеточка вашего организма взбунтовалась и просит «Пришли мне, пожалуйста, воздух» 

Давайте с вами вспомним упражнение на дыхание?
Дыхательная гимнастика: по лексической теме.

Молодцы! Значит второй лучик у нас это, прочитай …..(Воздух) Чтобы быть здоровым, нужно дышать чистым воздухом и дышать правильно. Помогает нам в этом дыхательная гимнастика.

3. Третий лучик - питание.
Давайте,  посмотрим следующие задание. Что же еще важно для здоровья.

Ребята, на доске много разных картинок, как назвать эти все предметы одним словом? (Еда, пища, продукты питания). 

Молодцы! А как вы думаете, зачем человеку они нужны? (Чтобы кушать, есть, пить…) Может ли человек прожить без еды, питья? Почему? (Предположения детей.) Как вы считаете, вся ли еда полезна для организма? (Ответы детей.)

Да, не вся еда полезна. В некоторых продуктах содержаться полезные вещества – витамины, а в некоторых – вредные, вещества, которые вредят нашему организму. 
Ребята, давайте поиграем с вами в словесную игру, я проверю, что вы запомнили о полезных продуктах. Я зачитываю четверостишье о продуктах. Если они полезные, то вы все вместе говорите: «Правильно, правильно совершенно верно».
Если называю то, что для здоровья вредно, вы молчите.
1. Ешь побольше апельсинов, пей морковный вкусный сок. И тогда ты точно будешь очень строен и высок. (Правильно, правильно совершенно верно.)
2. Если хочешь стройным быть, надо сладкое любить, ешь конфеты, жуй ирис, строен стань, как кипарис. (Дети молчат)

3. Чтобы правильно питаться, вы запомните совет: ешьте фрукты, кашу с маслом, рыбу, мед и винегрет. (Правильно, правильно совершенно верно)
4. Пейте дети молоко, будете здоровы. (Правильно, правильно совершенно верно)
Для того, чтобы ваши мамы и папы тоже знали, какие продукты питания полезны для здоровья человека, а какие вредны, я предлагаю вам сделать газеты. Для этого вам нужно разделиться на команды. Одна команды будут делать газету с названием «Полезные продукты», а другая – газету с названием «Не полезные продукты».
Воспитатель помогает детям разделиться на команды, приглашает пройти к столам, на которых разложены листы формата А3, картинки с изображением полезных и вредных продуктов питаний. Каждый член команды выбирает нужные картинки, команда обсуждает правильность выбора. Звучит музыка, дети раскладывают картинки с изображением продуктов питания.
4. Четвертый лучик - «Движение и спорт»
Ребята, как вы думаете, какую пользу приносят физические упражнения? (Ответы детей.) Для чего человек занимается физкультурой? Спортом? (Чтобы не болеть, быть здоровым, сильным, ловким.)
Вы любите выполнять физические упражнения? (Ответы детей). А давайте спросим наших гостей, они делают физические упражнения?
Ребята, давайте покажем, как мы тренируем мышцы своего тела. И пригласим гостей на нашу гимнастику!
Логоритмическая зарядка (физминутка)

Дети, какие мышцы стали у вас? (Крепкие и сильные.)  А настроение? (Бодрое, веселое.)  Молодцы!
5. Пятый лучик – «Органы чувств»

Ребята, для чего нужны человеку уши? (Чтобы слышать, слушать музыку, значит уши —  орган слуха.) 
Что нужно делать для того, чтобы уши не болели, и мы очень хорошо слышали? (В холодную погоду, надеть шапку; мыть, не лазить в них острыми предметами; не слушать громкую музыку.) 

А хотите, я открою вам секрет? На ушах расположено большое количество специальных точек (показывает карточку с изображением уха с отмеченными на нем точками, отвечающими за работу определенных органов). Если эти точки массажировать, то организм человека будет чувствовать себя хорошо, человек будет внимательным, умным.
Я предлагаю вам вместе со мной выполнить ушную гимнастику.
Подходи ко мне, дружок,
И вставай скорей в кружок.
Ушки ты свои найди
И скорей их покажи.
Ловко с ними мы играем,
Вот так хлопаем ушами.
А сейчас все тянем вниз.
Ушко, ты не отвались!
А потом, а потом
Покрутили козелком.
Ушко, кажется, замерзло,
Отогреть его так можно.
Раз, два! Раз, два!
Вот и кончилась игра.
Скажите, для чего человеку нужны глаза? (С помощью глаз человек видит предметы, их цвет, форму, размер. Глаза помогают человеку передвигаться в нужном направлении. Ориентироваться в пространстве и времени.)
Ребята, что надо делать, чтобы глаза были здоровыми? (Беречь глаза, охранять их от пыли и грязи; не смотреть книги и телевизор лежа, кушать продукты содержащие витамины, полезные для глаз.)  И еще делать гимнастику для глаз. (гимнастика для глаз с помощью проектора. Проследи куда передвигается предмет)
Чтобы быть здоровым, нужно следить за своим организмом и всеми органами. Ходить к доктору, ухаживать за всем телом. 

3.Заключительная часть. Посмотрите, ребята, какое красивое у нас с вами получилось солнышко, сколько много у него лучиков. Вы справились со всеми заданиями и собрали «солнышко здоровье». Давайте назовем все основные правила, которые надо соблюдать, чтобы быть здоровым. (Ответы детей) Какое задание вам больше всего понравилось? Что нового, интересного вы узнали? Встречались вам трудности на занятии? (Ответы детей.)
Я для вас тоже приготовила маленькие солнышки и облачка. Если вам понравилось заниматься, и вы все поняли, то берите солнышко и прикрепите на доску,  а если у вас были трудности, или занятие не понравилось, берите облачко. 
Если вы будете выполнять все то, о чем мы с вами сегодня говорили на занятии (а это выполнять физкультурные упражнения, делать дыхательную гимнастику, есть полезную еду, соблюдать правила личной гигиены, то будите всегда здоровыми).

Еще хочу вам подарить витаминки, чтобы вы были здоровыми.
